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“‘VlMENTlS Umfrage

Volksstimmung

Ich bin mit der Politik in der Schweiz zufrieden.

stimme zu

stimme eher zu
neutral

stimme eher nicht zu
stimme nicht zu

Bei welchem Themenbereich sehen Sie den hochsten politischen Handlungsbedarf?
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Erlauterungen

Die Zufriedenheit mit der Schweizer Politik ist im Vergleich zum letzten Jahr weitgehend unverandert geblieben. 36 % der
Teilnehmenden sind eher zufrieden bis zufrieden, wahrend 45 % eher unzufrieden bis unzufrieden sind. Die EVP-Wahlerschaft
ist mit 61 % am zufriedensten mit der Schweizer Politik — damit hat die EVP-Wahlerschaft die CVP-Wahlerschaft abgelost,
welche 2016 noch mit einem Anteil von 63 % am zufriedensten waren. Die Wahlerschaft der SVP ist nach wie vor mit 69 %
am unzufriedensten mit der Schweizer Politik.

18 % der Schweizer Stimmbevolkerung sieht 2018 den grossten Handlungsbedarf im Gesundheitswesen. An zweiter und
dritter Stelle folgen die Auslander- und Asylpolitik mit 15 % und 12 %. Damit sieht die Schweizer Bevolkerung zum ersten Mal
seit 2013 den grossten Handlungsbedarf nicht in der Auslander- oder Asylpolitik. Bereits im letzten Jahr ist die Sorge um das
Gesundheitswesen von 6 % auf 10 % angestiegen und konnte damit bereits einen Trend darstellen. An vierter Stelle folgen
die Kosten bzw. die Finanzierung der Sozialwerke. Vor einem Jahr hatte die Stimmbevolkerung bei diesem Thema nur den
siebtgrossten Handlungsbedarf gesehen und der Anteil der Bevolkerung, der in den Kosten/Finanzierung der Sozialwerke
den grossten Handlungsbedarf sieht, ist gegenlber letztem Jahr um 4 Prozentpunkte auf 9 % angestiegen.

Vergleicht man die Meinungsunterschiede in Bezug auf das Alter, fallt auf, dass nur 10 % der jiingsten Altersgruppe (die 15-
24-Jahrigen) den grossten Handlungsbedarfim Gesundheitswesen sehen. Bei den &lteren Gruppen liegt der Prozentsatz mit
19-22 % weit hoher. Grosse Unterschiede sind ebenfalls in der Wahlerschaft der Parteien zu erkennen. Die Wahlerschaft der
GrlUnen gewichtet den Umweltschutz mit einem Anteil von 32 9% klar am hochsten, wahrend gesamtschweizerisch nur 6 % hier
den hochsten Handlungsbedarf sehen. Die SVP-Wahlerschaft beurteilt den hdchsten Handlungsbedarf bei der Auslander- &
Asylpolitik.



Altersvorsorge

Meine AHV-Rente ist sicher

Das AHV Rentenalter wird erhoht.

Ja
Nein
Neutral / Weiss nicht

Ja
Nein
Neutral / Weiss nicht
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Erlauterungen

Wahrend 2017 noch eine deutliche relative Mehrheit der Meinung war, dass ihre AHV-Rente nicht sicher ist (33 % javs. 46 %
nein), ist heute eine knappe relative Mehrheit der Meinung, dass ihre AHV-Rente sicher ist (39 % ja vs. 38 % nein). Wahrend
2017 noch 46 % ihre AHV-Rente als unsicher betrachteten, so sehen 2018 nur noch 39 % der Schweizer Bevolkerung ihre
AHV-Rente als unsicher an. Dabei hat vor allem bei den Uber 55-Jahrigen das Vertrauen in die AHV-Rente im Vergleich zum
Vorjahr zugenommen. Bei den 15 bis 44-Jahrigen bleibt nach wie vor eine absolute Mehrheit der Meinung, dass ihre AHV-
Rente unsicher sei.

Erstmals beflirwortet eine absolute Mehrheit der Schweizer Bevolkerung von 56 % eine Erhohung des AHV-Rentenalters. Die
Veranderung gegeniiber 2016 ist signifikant, da sich damals nur 28 % daflir ausgesprochen hatten. Deutliche Unterschiede
zeigen sich vor allem in der Partei-Wahlerschaft. Wahrend 2016 die FDP-Wahlerschaft die einzige Partei war, die mit einer
absoluten Mehrheit eine Erhéhung des Rentenalters beflirwortete, sind heute die GPS- und die Lega-Wahlerschaften die
einzigen, welche mit einer relativen Mehrheit eine Erhohung ablehnen. Weitere Unterschiede zeigen sich in den verschiede-
nen Einkommensklassen: Wahrend 70 9% der Vielverdienenden (Einkommen tber 12'000 Fr. im Monat) eine Erhéhung des
Rentenalters befiirworten, sind es bei den Wenigverdienenden (Einkommen unter 3000 Fr. im Monat) nur 50 %.
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Digitalisierung in der Wirtschaft

Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder als Gefahr?

I AlsChance
[ Als Gefahr
Neutral / Weiss nicht

Sehen Sie politischen Handlungsbedarf (Regulierung oder Deregulierung) aufgrund der fortschreiten-
den Digitalisierung?

B o stirkere Regulierung
B Ja weniger Regulierung
Nein
Neutral / Weiss nicht

Maschinen und Roboter, welche Arbeitnehmer ersetzen, werden fiir das Unternehmen mit einer Steuer
belastet, welche die wegfallenden Sozialabgaben deckt.

[ Bindafir
B Bindagegen
Neutral / Weiss nicht




Erlauterungen

Eine absolute Mehrheit von 51 % der Schweizer Bevolkerung sieht die Digitalisierung eher als eine Chance, 32 % der Bevol-
kerung als eine Gefahr und 17 % ist gegentiber der Digitalisierung neutral eingestellt.

Ein grosser Unterschied in der Meinung zur Digitalisierung zeigt sich zwischen den Geschlechtern. Rund 37 % der Frauen
sehen die Digitalisierung als eine Gefahr, wahrend rund 60 % der Manner diese eher als eine Chance wahrnehmen. Zudem
existiert ein Zusammenhang zwischen der Wahrnehmung der Digitalisierung und dem Einkommen sowie der Bildung. Je ho-
her das Einkommen und je hoher der Bildungsstand, desto grosser ist der Anteil der Schweizer Bevolkerung, der die Digi-
talisierung als Chance wahrnimmt. Nur 39 % der Schweizer Stimmbdrger mit einem Haushaltseinkommen unter 3'000 Fr.
sehen die Digitalisierung als Chance, wahrend 70 % der Schweizer Stimmbiirger mit einem Einkommen tber 12'000 Fr. die
Digitalisierung als Chance betrachten. Ebenfalls existieren grosse Unterschiede zwischen den Parteien — nur 39 % der Wah-
lenden der SVP betrachten die Digitalisierung als Chance, wahrend 66 % der FDP-Wahlenden die Digitalisierung als Chance
betrachten.

46 % der Schweizer Stimmbevdlkerung sieht aufgrund der Digitalisierung einen politischen Handlungsbedarf hinsichtlich star-
kerer Regulierung. Nur 19 % fordern weniger Regulierung und 16 % sehen gar keinen Handlungsbedarf. Jedoch sind 19 %
unentschlossen.

Grosse Unterschiede gibt es zwischen den Parteien. Bei den Wahlenden der EVP, Griinen, SP, CVP und BDP ergibt sich eine
absolute Mehrheit, die eine starkere Regulierung der Digitalisierung wiinscht. Zudem Uberwiegt bei allen Parteien der Antell,
der eine starkere Regulierung will, gegentiber dem Anteil, der weniger Regulierung fordert.

Eine absolute Mehrheitvon 62 % der Schweizerinnen und Schweizer befiirwortet eine Steuerbelastung zur Deckung der weg-
fallenden Sozialabgaben fiir Unternehmen, welche Arbeitnehmer mit Maschinen und Roboter ersetzen. Rund 26 % der Be-
volkerung ist dagegen und 12 % neutral gestimmt.

Die FDP ist die einzige Partei, deren Wahlerschaft sich nicht mit einer absoluten Mehrheit fir eine solche Steuer ausspricht -
jedoch ist mit 49 % zu 40 % immer noch eine relative Mehrheit dafir. Bei allen anderen Parteien besteht eine absolute Mehr-
heitflr eine Sozialabgabe fiir Maschinen und Roboter, welche Arbeitnehmer ersetzen. Mit hdherem Einkommen und Bildung
nimmt der Anteil, der gegen eine solche Steuer ist, zu.

10
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Energie- und Klimapolitik

Sehen Sie politischen Handlungsbedarf aufgrund des Klimawandels?

|
Bl Nein

neutral /weiss nicht

Soll der Staat eine Lenkungsabgabe (z.B. mit einer CO2-Abgabe) auf den CO2-Ausstoss von Brenn- und
Treibstoffen erheben und die Einnahmen aus der Lenkungsabgabe an die Bevolkerung zuriickverteilen?

[ Bindafir
I Bindagegen
neutral /weiss nicht
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Erlauterungen

Eine deutliche absolute Mehrheit der Schweizer Bevidlkerung von 72 % sieht politischen Handlungsbedarf aufgrund des Kii-
mawandels. Deutliche Unterschiede zeigen sich hierbei in der Partei-Wahlerschaft. Wahrend nur 49 % der EDU und SVP Wah-
ler einen Handlungsbedarf sehen, sind tiber 90 % der Griinen, GLP und SP Wahler der Auffassung, dass die Politik bzgl. Kli-
mawandel handeln sollte.

Fur eine Lenkungsabgabe auf den CO2-Ausstoss ist die Schweizer Bevolkerung unentschieden. Sowohl 43 % der Schweizer
Bevolkerung sind flr als auch gegen eine vom Staat erhobene Lenkungsabgabe auf den CO2-Austoss von Brenn- und Treib-
stoffen, deren Einnahmen an die Bevolkerung zurtickverteilt werden sollen. Bei den Frauen ergibt sich eine relative Mehrheit
fur eine CO2-Abgabe, wahrend bei den Mannern eine relative Mehrheit dagegen ist.

Unterschiede zeigen sich auch bei der Partei-Wahlerschaft. Wahrend eine deutliche absolute Mehrheit der Wahlerschaft der
Grinen, GLP und SP und eine knappe absolute Mehrheit der BDP eine solche Lenkungsabgabe befiirworten, lehnt eine ab-
solute Mehrheit der SVP, Lega, EDU und FDP Wahler eine solche ab.

12
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Post

Wie schnell miissen die Poststellen und -agenturen fiir 90 Prozent der Bevolkerung mit 6ffentlichen Ver-
kehrsmitteln erreichbar sein?

< 10 min

10min

20min

30min

40min

>40min

neutral /weiss nicht

Soll das Briefmonopol der Schweizerischen Post auf Briefe unter 50 Gramm (entspricht 75 % des Brief-
verkehrs) aufgehoben und fiir private Anbieter ge6ffnet werden?

[N Bindafir
B Bindagegen
neutral /weiss nicht

Soll der Bund den Erhalt von nicht-rentablen Poststellen subventionieren?

[ Bin dafiir
B Bindagegen
neutral /weiss nicht
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Erlauterungen

Eine absolute Mehrheit der Schweizer Stimmbevolkerung fordert, dass eine Poststelle oder -agentur in 10 Minuten oder we-
niger erreicht werden kann. Dies wirde einer Verscharfung des aktuellen Leistungsauftrags um 10 Minuten entsprechend
(aktuell betragt der Leistungsauftrag, dass eine Poststelle oder -agentur innerhalb von maximal 20 Minuten erreicht werden
kann). In den stidwestlichen Kantonen ist ein grosserer Anteil der Stimmbevolkerung fir kiirzere Zeiten im Vergleich zu dem
Rest der Schweiz.

Eine absolute Mehrheitvon 60 % der Schweizer Stimmbevolkerung ist gegen eine Aufhebung des Briefmonopols der Schwei-
zerischen Post auf Briefe unter 50 Gramm. Rund 30 % der Bevolkerung ist dafiir und 10 9% neutral.

Mit héherem Einkommen steigt der Zuspruch fiir die Aufhebung des Briefmonopols stark an, aber auch bei den Stimmbiir-
gern mit einem Einkommen Uber 12’000 Fr. pro Monat gibt es eine knappe absolute Mehrheit gegen die Aufthebung des
Briefmonopols.

Eine absolute Mehrheit von 56 % der Schweizer Bevolkerung ist daflr, dass der Bund den Erhalt von nicht-rentablen Poststel-
len subventionieren soll. Rund 32 % der Schweizerinnen und Schweizer sind dagegen und 13 % der Bevdlkerung ist neutral.
Mit hoherem Alter wachst die Zustimmung flir eine Subventionierung. Zudem nimmt die Zustimmung mit tieferem Haushalts-
einkommen ab. Ebenfalls gibt es erhebliche Meinungsunterschiede zwischen den Parteien. Die FDP ist die einzige Partei,
deren Wahler mit einer relativen Mehrheit dagegen sind. Die hochste Zustimmungsrate haben die Wahlenden der Griinen mit
einer absoluten Mehrheit von 66 %.

14
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Radio und Fernsehen

Soll der Bund in Nicht-Kriegszeiten ein 6ffentlich-rechtliches Radio und Fernsehen durch Gebiihrengel-
der finanzieren?

[ Bindafir
I Bindagegen
neutral /weiss nicht

Ich bin mit der Qualitat des Angebots der SRG zufrieden.

| e
Bl Nein

neutral /weiss nicht

Die SRG soll gemass offentlichem Auftrag folgendes Angebot bereitstellen?
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Erlauterungen

Eine knappe relative Mehrheit von 47 % gegeniber 43 % der Stimmbevdlkerung ist gegen ein durch Gebuhrengelder finan-
ziertes offentlich-rechtliches Radio und Fernsehen, 9 % sind unentschlossen.

Grosse Unterschiede ergeben sich in der Wahlerschaft der verschiedenen Parteien. Eine absolute Mehrheit der Wahlerschaft
der Grlinen, SP, GLP, EVP und CVP ist fir ein geblhrenfinanziertes Radio und Fernsehen. Die Wahlerschaft der BDP ist mit
einer knappen relativen Mehrheit dafir und bei der Wahlerschaft der FDP sind je 46 % dafiir sowie dagegen. Eine deutliche
absolute Mehrheit der Wahlenden der SVP, der EDU sowie eine knappe absolute Mehrheit der Lega sind gegen ein gebiihren-
finanziertes Radio und Fernsehen. Zudem ergibt sich ebenfalls eine absolute Mehrheit gegen ein gebuhrenfinanziertes Radio
und Fernsehen derjenigen, die eine andere Partei gewahlt haben resp. nicht mehr wissen, welche Partei sie gewahlt haben.
Die Zustimmung zu einem gebuhrenfinanzierten Radio und Fernsehen nimmt mit dem Einkommen zu. Zudem ergibt sich
ein Rostigraben — unter den (teilweise) franzosischsprechenden Kantonen ergibt sich nur in Fribourg eine relative Mehrheit
gegen ein geblUhrenfinanziertes Radio und Fernsehen, die restlichen Kantone sind mindestens mit einer relativen Mehrheit
dafir.

Eine absolute Mehrheit von 53 % der Schweizer Stimmbevolkerung ist mit der Qualitat des Angebots der SRG nicht zufrieden.
Die Zufriedenheit mit dem Angebot nimmt mit Ausnahme der unter 24-Jahrigen mit dem Alter zu. Grosse Unterschiede er-
geben sich ebenfalls zwischen den Parteien. Die Wahlerschaft der SVP, Lega, EDU, FDP und BDP ist mit einer absoluten
Mehrheit mit der Qualitat der SRG unzufrieden, wahrend die Wahlenden der EVP, SP, der Grlinen sowie der CVP mit dem
Angebot zufrieden sind. Auch zwischen den Regionen der lateinischen und der deutschsprachigen Schweiz ergeben sich Un-
terschiede, so sind mit Ausnahme der Kantone Fribourg und Wallis alle lateinischen Kantone mit dem Angebot zufrieden.

Der 6ffentliche Auftrag an das SRG soll geméss Schweizer Bevolkerung mit einer absoluten Mehrheit Internationale (81 %)
und Schweizer Nachrichten (69 %), Internationalen (60 %) und Schweizer Sport (56 %) sowie allgemeine Kultur (56 %) be-
inhalten. Hingegen ergibt sich in der Schweizer Bevolkerung keine absolute Mehrheit flr einen offentlichen Auftrag tber In-
halte wie Schweizer Kultur (40 %), Bildung (40 %), Internationale Unterhaltung (37 %) und Schweizer Unterhaltung (31 %).

16



Teil 11

Komplette Ergebnisse
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1. Uberblick

1.1. Verein Vimentis

1.1.1. Ziel und Zweck

Vimentis ist eine neutrale Politik-Plattform mit dem Ziel, den politischen Entscheidungsprozess in der Schweiz zu verbessern.
Dabei soll den Blrgern einerseits ermdglicht werden, ihre Bedurfnisse zur Sprache zu bringen und friiher in die politische
Diskussion eingebunden zu werden. Andererseits sollen politische Themen einfach, verstandlich und neutral erklart werden,
damit sich alle Burger auf Basis sachlicher Argumente selber eine Meinung bilden kdnnen.

Um diese Ziele zu erreichen, betreibt Vimentis folgende vier Projekte:
- Die Online-Plattform soll dem Volk Zugang zu umfassenden und neutralen Informationen ermaglichen.
- Vimentis Dialog unterstitzt die Diskussion zwischen Politik und Bevolkerung.

- Vimentis-Umfrage flihrt jahrlich die grosste politische Online-Umfrage der Schweiz durch, um die Meinung der Bevol-
kerung zu aktuellen politischen Themen zu erfassen.

- Vimentis Wahlen erstellt Wahlhilfen zu kantonalen und nationalen Wahlen, die der Bevolkerung helfen, den richtigen
Vertreter fur die personliche Meinung zu finden.

1.1.2. Vimentis-Umfrage

Die Vimentis-Umfrage ist die grosste politisch neutrale Online-Umfrage zur Zukunft der Schweiz mit jahrlich 20 000 bis 30 000
Teilnehmern. Wahrend mehreren Wochen kann die Schweizer Bevolkerung auf vimentis.ch zu verschiedenen Themenberei-
chen anonym Stellung nehmen und so aktiv zu einem intensiveren Dialog zwischen der Bevolkerung und der Politik beitragen.

Das erklarte Ziel ist es, politische Vorschlage in einem friihen Stadium der Diskussion auf ihre Mehrheitsfahigkeit hin zu tber-
prifen und dadurch der Politik und interessierten Kreisen eine Grundlage fir politische Neuerungen zu schaffen. Damit wird
eine Starkung der direkten Demokratie erreicht und ein Stillstand der Politik verhindert. Daneben soll die Schweizer Bevolke-
rung zu einer aktiven Diskussion motiviert werden, um so die Zukunft der Schweiz mitzugestalten. Hinter dem Projekt stehen
acht Studenten der Universitat St. Gallen und der ETH Zirrich. Die Gruppe hat wahrend dem vergangenen Jahr ehrenamtlich
fur die Umsetzung der Studie gearbeitet.
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1.2. Erhebungsmethodik

1.2.1. Reprasentativitat

Die Auswertung der Parteistarken in der Stichprobe auf der nachsten Seite ist ein Indikator fiir die Genauigkeit der Daten. Die
Ergebnisse von Vimentis bilden die Wahleranteile der Parteien mit einem maximalen Fehler von + 4 % genau ab.

Eine gewdhnliche Internetumfrage ist in der Regel aus folgenden Griinden nicht reprasentativ:
- Personen, die Uber keinen Internet-Zugang verfiigen, konnen nicht teilnehmen.
- Es kdnnen nur Personen an der Umfrage teilnehmen, welche davon Kenntnis haben.
. Es nehmen nur Personen teil, welche an den Umfragethemen interessiert sind.

Damit mdglichst alle Schweizer von der Umfrage erfahren, wurden Orts-, Kantons- und nationale Parteien iber die Umfrage
informiert, die Bevolkerung tiber Medien und Partner zur Teilnahme aufgerufen und mehr als 11 Mio. Anzeigen im Internet
aufgeschaltet.

Weiter wurden alle Antworten nach den demographischen Kriterien Alter, Geschlecht, Kanton und Bildung gewichtet. Damit
wird die Schweizer Bevolkerung in diesen Kriterien durch die Stichprobe exakt abgebildet.

Mit diesen Vorkehrungen, speziell mit dem Gewichtungsverfahren, werden die von gangigen Internetumfragen bekannten
Verzerrungen fastvollstandig eliminiert und so ein aussagekraftiges Ergebnis erzielt. Dabei wurden die Daten des Bundesamts
fur Statistik als Grundlage verwendet. Die Ergebnisse von Vimentis sind dadurch bei 22329 Teilnehmern mit einer Prazision
von +4 9% reprasentativ. Die Auswertung der Parteistarken in der Stichprobe auf der nachsten Seite ist ein Indikator flr die
Genauigkeit der Daten.

1.2.2. Fragebogen

Der Fragebogen umfasstinsgesamt 56 Fragen. Mitden ersten 13 Fragen werden soziodemographische Angaben zur Person
und zu deren Stimmverhalten erhoben. Die restlichen 43 Fragen befassen sich mit den vier Themenbereichen Volksstimmung,
Altersvorsorge, Digitalisierung der Wirtschaft, Energie- und Klimapolitik und Service Public.

1.2.3. Datenerhebung und Stichprobe

Die Daten sind anhand des oben beschriebenen Fragebogens durch die Online-Umfrage vom 16.10.2017 bis zum
27.12.2017 erhoben worden.

Um ein mehrfaches Teilnehmen und ein zufalliges Ausfillen des Fragebogens zu verhindern, wurden verschiedene technische
Hilfsmittel eingesetzt. Antworten, bei denen ein Verdacht auf Manipulation (Mehrfachteilnahme oder zufalliges Ausftillen) be-
stand, wurden vor der Auswertung entfernt.

Die Stichprobe wurde, wie unter Reprasentativitat erlautert, nach den Kriterien Bildung, Geschlecht, Kanton und Alter gewich-
tet. Sie bildet damit die Bevolkerungsstruktur in diesen vier Dimensionen exakt ab. Grundlage fur die Gewichtung waren die
Bevolkerungsdaten des Bundesamts fiir Statistik.

1.2.4. Regionen

Um den Effekt der Verzerrung maglichst gering zu halten, wurden bei der Auswertung keine Aussagen uber Gruppen mit
weniger als 500 Teilnehmern gemacht. Kantone mit weniger als 500 Teilnehmer wurden mit anderen Kantonen zu Regionen
zusammengelegt. Ein Rickschluss vom Ergebnis einer Region auf die einzelnen Kantone innerhalb dieser Region ist nicht
moglich.

Folgende Kantone wurden zu Regionen zusammengefasst:
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Abkiirzung Name

NWS Nordwestschweiz
NOS Nordostschweiz
(0N Ostschweiz

SOS Sidostschweiz
ZS Zentralschweiz

ARVIMENTIS umrage

Kantone
JU,NE

SH, TG

Al AR, SG
GL,GR

NW, OW, UR, ZG

Fur die Karten-Diagramme wurde der Anteil ,weiss nicht” immer herausgerechnet.

1.2.5. Bildungskategorien

Fur die verschiedenen Bildungskategorien wurden die folgenden Abklrzungen verwendet:

Abkiirzung Name

Kat. 1 obligatorische Schule oder (noch) keine abgeschlossene Ausbildung

Kat. 2 Berufslehre, Berufsschule, berufsvorbereitende Schule

Kat. 3 Maturitatsschule, Diplommittelschule, Lehrerseminar

Kat. 4 hohere Fach- oder Berufsausbildung (z. B. eidg. Fach- oder Meisterdiplom, HKG, TS)

Kat. 5 Universitat, Hochschule, Fachhochschule, hohere Fachschule (z. B. HTL, HWV, HFG, HFS)

1.2.6. Parteistarken

Zur Sicherstellung der Reprasentativitat der Umfrage werden im Fragebogen einige Testfragen gestellt, anhand derer die
Repréasentativitat der Antworten Uberpriift werden kann.

Die wichtigste Testfrage ist dabei, welcher Partei die Teilnehmer bei den Nationalratswahlen 2015 ihre Stimme gegeben ha-
ben. Die Antworten auf diese Frage konnen mit dem realen Wahlergebnis 2015 verglichen werden. Daraus lasst sich auf die
Prazision der von der Vimentis-Umfrage erhobenen Daten schliessen.

Die folgenden Ergebnisse entsprechen dem Wahlergebnis +4 %:

BDP

CVP

EDU

EVP

FDP.Die Liberalen
Griinliberale

Umfrage
4%

7%

1%

1%

18 %
6%

Wahl Differenz Umfrage Wahl Differenz
4% 0% Griine 5% 7% -2%

12% -4% Lega dei Ticinesi 1% 1% -0%
1% -1% SP 20% 19% 1%
2% -1% SvP 31% 29% 2%

16 % 2% andere 5% 4% 1%
5% 1%
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1.3. Ergebnisse im Internet
1.3.1. Online-Datenbank

Alle Ergebnisse der Vimentis-Umfrage kdnnen Sie auch bequem und detailliert online abrufen. Total sind fast 500 Fragen zu
15 verschiedenen Themenbereichen kostenlos abrufbar. Die Datenbank umfasst damit samtliche Ergebnisse der Vimentis-
Umfragen seit 2004. Zudem kdnnen Sie die Ergebnisse nach verschiedenen demographischen Kriterien wie z. B. Alter, Ge-
schlecht, Partei, Kanton, Bildung etc. aufschlisseln. Die Datenbank finden Sie unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse.

1.3.2. Publikation

Die kommentierten Kurz- und Langfassungen aller Vimentis-Umfragen seit 2004 kdnnen Sie ebenfalls online als PDF-Datei
herunterladen oder in gedruckter Form bei uns bestellen.
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2. Fragen

2.1. Ich bin mit der Politik in der Schweiz zufrieden.

Die Zufriedenheit mit der Schweizer Politik ist im Vergleich zum letzten Jahr weitgehend unverandert geblieben. 36 % der
Teilnehmenden sind eher zufrieden bis zufrieden, wahrend 45 % eher unzufrieden bis unzufrieden sind. Die EVP-Wahlerschaft
ist mit 61 % am zufriedensten mit der Schweizer Politik — damit hat die EVP-Wahlerschaft die CVP-Wahlerschaft abgelost,
welche 2016 noch mit einem Anteil von 63 % am zufriedensten waren. Die Wahlerschaft der SVP ist nach wie vor mit 69 %
am unzufriedensten mit der Schweizer Politik.

Bl stimmezu I stimmeeherzu T neutral stimme eher nicht zu stimme nicht zu

Schweizweit

Total
stimme zu 5%
stimme eher zu 31%
neutral 19%
stimme eher nicht zu 30%
stimme nicht zu 15%

Geschlecht
mannlich _ 09 i mannlich  weiblich
stimme zu 5% 4%
weibiich [ SIS 31 14 stimme eher zu 32% 30%
neutral 18 % 21%
stimme eher nicht zu 29 % 31%
stimme nicht zu 16 % 14%
Alter
15-94 _ 20 8 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 liber 65
stimme zu 8% 4% 3% 4% 4% 5%
25-34 12 stimme eher zu 40%  33%  31%  29%  28% 30%
35-44 1 neutral 24%  23% 20% 18% 15% 17%
stimme eher nicht zu 20% 28 % 329% 33% 34% 31%
45-54 stimme nicht zu 8%  12%  14%  16%  19% 17%

55-64

liber 65 31 17

w
w
(o2}
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Partei

weiss nicht

BDP

CvP
EDU
EVP

N
o

FDP

GPS O

GLP

w
)

SVP

=

Lega

~
o

w
w

andere

e

Einkommen

8001-12000

Bildung

28

unter 3000
3001-4500
4501-6000
6001-8000

liber 12000

Kat. 1

w
o

Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4 31

Kat. 5 25

24

stimme zu

stimme eher zu
neutral

stimme eher nicht zu
stimme nicht zu

stimme zu

stimme eher zu
neutral

stimme eher nicht zu
stimme nicht zu

stimme zu

stimme eher zu
neutral

stimme eher nicht zu
stimme nicht zu

stimme zu

stimme eher zu
neutral

stimme eher nicht zu
stimme nicht zu

BDP
3%
39%
25%
24.%
9%
SP
5%
42 %
20%
27 %
6 %

unter
3000
5%
22 %
25 %
28 %
20 %

Kat. 1
7%
29 9%
22 %
26 %
16 %

CVP
10%
47 %
19%
21%

3%
SVP

3%
15%
13%
41 %
28 %

3001-
4500

4%

29 %

20 %

30%

17 %

Kat. 2
4%
27 %
20%
32%
17 %

EDU EVP FDP GPS
2% 9% 9% 5%
29% 52% 45% 39%
17% 16% 17% 16%
40% 21% 23% 29%
12% 2% 6% 11%
Lega andere weiss nicht
4% 1% 2%
14% 13% 23 %
17 % 18% 27 %
42% 33% 31%
23 % 35% 17%
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
4% 4% 5%
30% 32% 36 %
18% 18% 18%
34% 31% 30%
14% 15% 11%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
6% 4% 6 %
41 % 31% 42 %
17 % 18% 17 %
27 % 31% 25 %
9% 16% 10%

GLP
7%
48 %
21%
19%
5%

liber
12000
7%
41%
16 %
23 %
13%
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Regionen
AG _ = = AG BE BL BS FR GE LU
stimme zu 4% 3% 3% 3% 4% 8% 6%
sc S e 34 15 stimme eherzu 28% 29% 24% 34% 35% 48% 27%
= I e B neutral 19% 19% 18% 22% 18% 15% 21%
stimme eher nicht zu 31% 34% 39% 27% 25% 18% 29%
BS _ 27 14 stimme nicht zu 18% 15% 16% 14% 18% 11% 17%
FR _ 25 17 SO SZ TI VD Vs ZH NOS
GE _ 18 " stimme zu 4% 1% 6% 6% 10% 4% 4%
stimme eher zu 29% 21% 36% 39% 38% 31% 24%
w [E 29 17 neutral 21% 24% 21% 18% 17% 19% 19%
so _ 29 = stimme eher nicht zu 29% 34% 25% 28% 25% 31% 35%
stimme nicht zu 17% 20% 12% 9% 10% 15% 18 %
sz e s 20 NWS OS  SOS ZS
T _ 26 12 stimme zu 5% 4% 4% 5%
stimme eher zu 30% 29% 30% 24%
vo [ 28 10 neutral 16% 21% 22% 25%
Vs _ 25 10 stimme ehernichtzu  32% 32% 31% 30%
stimme nicht zu 17% 14% 13% 16%
[ e s 15 0-19%
nos [EEE e 35 19 20-29%
wo [ 2 v 30-39%
40-49%
os IS 2 0 = 14 E50-59%
N mGo-Go%
- EE © 70-79%
IS0-99%
Anteil
stimme zu

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.2. Bei welchem Themenbereich sehen Sie den hochsten politischen
Handlungsbedarf?

18 % der Schweizer Stimmbevolkerung sieht 2018 den grdssten Handlungsbedarf im Gesundheitswesen. An zweiter und
dritter Stelle folgen die Auslander- und Asylpolitik mit 15 % und 12 %. Damit sieht die Schweizer Bevolkerung zum ersten Mal
seit 2013 den grossten Handlungsbedarf nicht in der Auslander- oder Asylpolitik. Bereits im letzten Jahr ist die Sorge um das
Gesundheitswesen von 6 % auf 10 % angestiegen und konnte damit bereits einen Trend darstellen. An vierter Stelle folgen
die Kosten bzw. die Finanzierung der Sozialwerke. Vor einem Jahr hatte die Stimmbevolkerung bei diesem Thema nur den
siebtgrossten Handlungsbedarf gesehen und der Anteil der Bevolkerung, der in den Kosten/Finanzierung der Sozialwerke
den grossten Handlungsbedarf sieht, ist gegenlber letztem Jahr um 4 Prozentpunkte auf 9 % angestiegen.

Vergleicht man die Meinungsunterschiede in Bezug auf das Alter, fallt auf, dass nur 10 % der jiingsten Altersgruppe (die 15-
24-Jahrigen) den grossten Handlungsbedarf im Gesundheitswesen sehen. Bei den alteren Gruppen liegt der Prozentsatz mit
19-22 % weit hoher. Grosse Unterschiede sind ebenfalls in der Wahlerschaft der Parteien zu erkennen. Die Wahlerschaft der
Grinen gewichtet den Umweltschutz mit einem Anteil von 32 9% klar am hochsten, wahrend gesamtschweizerisch nur 6 % hier
den hochsten Handlungsbedarf sehen. Die SVP-Wahlerschaft beurteilt den hdchsten Handlungsbedarf bei der Auslander- &
Asylpolitik.
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Alter

Gesundheitswesen

Auslénderpolitik

Asylpolitik

Kosten/Finanzierung Sozialwerke

Einkommensverteilung

Umweltschutz

Armut

Beziehung zur EU

Arbeitslosigkeit

Familienpolitik

Bildung/Forschung

Energiepolitik

Steuern

anderes

Kriminalitat

Verkehrspolitik

Staatsverschuldung (Bund, Kanton, Gemeinde)

Armee

momentan kein Handlungsbedarf
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Partei

15
20
Gesundheitswesen — 12 20
11
13
18
11
12
11
6
12
Auslanderpolitik — 5
4
20
14
12
Asylpolitik =
13
Kosten/Finanzierung Sozialwerke = 5 11
12
5
5
6
8
3
4
11
6
3
Armut - 3 5
| ——
3
13
10
9
2
o_ 3
—
3
Umweltschutz - 14
9
1
1
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6
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3
9
Beziehung zur EU - 2 7
5
5
9
3
2
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0
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2
4
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6
4
5
17
8
3
Familienpolitik — 2 .
4
2
2
2
5
1 1 1 1 1
0% 5% 10% 15% 20%
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Energiepolitik = 11

Bildung/Forschung -

Steuern -

anderes —

N

Staatsverschuldung (Bund, Kanton, Gemeinde) - 2

w

Verkehrspolitik = 1

Kriminalitat -

0% 5% 10% 15%
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momentan kein Handlungsbedarf
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Regionen

Gesundheitswesen

0-1%
1-3%
3-5%
6-7%
m 7-9%
Bl 9-12%
l12-15%
Il >15%

Asylpolitik

0-1%
1-3%
3-5%
6-7%
Bl 7-9%
Bl 9-12%
l12-15%
B > 15%

0-1%
1-3%
3-5%
6-7%
m 7-9%
Il 9-12%
l12-15%
Il > 15%

0-1%
1-3%
3-5%
6-7%
Bl 7-9%
Bl 9-12%
l12-15%
B > 15%

ARVIMENTIS umrage

Auslanderpolitik

Kosten/Finanzierung Sozialwerke

0-1%
1-3%
3-5%
6-7%
e 7-9%
Bl 9-12%
l12-15%
Il >15%

0-1%
1-3%
3-5%
6-7%
B 7-9%
Bl 9-12%
l12-15%
Il >15%

0-1%
1-3%
3-5%
6-7%
B 7-9%
Bl 9-12%
l12-15%
Hl >15%

0-1%
1-3%
3-5%
6-7%
l 7-9%
Bl 9-12%
l12-15%
B >15%
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Gesundheitswesen
Auslanderpolitik

Asylpolitik

Kosten/Finanzierung Sozialwerke
Armut

Umweltschutz
Einkommensverteilung
Beziehung zur EU
Arbeitslosigkeit
Bildung/Forschung
Familienpolitik

Energiepolitik

Steuern

anderes

Verkehrspolitik

Kriminalitat

Staatsverschuldung (Bund, Kanton,
Gemeinde)

Armee

momentan kein Handlungsbedarf

Gesundheitswesen
Auslanderpolitik

Asylpolitik

Kosten/Finanzierung Sozialwerke
Armut

Umweltschutz
Einkommensverteilung
Beziehung zur EU
Arbeitslosigkeit
Bildung/Forschung
Familienpolitik

Energiepolitik

Steuern

anderes

Verkehrspolitik

Kriminalitat

Staatsverschuldung (Bund, Kanton,
Gemeinde)

Armee

momentan kein Handlungsbedarf
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AG
19%
14 %
15 %
9%
5%
4%
4%
5%
4%
3%
5%
4%
2%
2%
1%
2%
1%

1%
0%

TI
13%
12 %
3%
5%
9%
5%
9%
9%
20 %
1%
3%
1%
4%
2%
1%
1%
1%

0%
1%

BE
19%
16 %
13%
8%
5%
5%
7%
5%
3%
4%
3%
3%
3%
1%
1%
1%
2%

1%
0%

VD
23%
13%
5%
6%
10%
8%
5%
3%
6 %
4%
5%
3%
4%
1%
1%
2%
1%

0%
0%

BL
17 %
16 %
17 %
10%
4%
5%
5%
4%
4%
3%
6%
3%
1%
1%
2%
1%
0%

1%
0%

VS
22 %
18%
5%
14%
8%
5%
3%
4%
3%
5%
5%
2%
2%
1%
1%
0%
1%

0%
1%

BS
15%
15%
14 %
7%
2%
8%
6%
9%
2%
8%
1%
2%
4%
1%
4%
1%
0%

1%
0%

ZH
16 %
14%
14 %
11 %
5%
6 %
6%
6%
3%
3%
3%
4%
2%
1%
2%
1%
1%

1%
1%

FR

22 %

23 %
6%
7%
8%
5%
5%
4%
4%
6 %
4%
2%
1%
1%
0%
0%
1%

1%
0%

NOS
18 %
15%
18 %
8%
5%
6%
4%
5%
2%
4%
3%
3%
2%
2%
2%
1%
1%

1%
0%

GE
19%
13%
2%
3%
8%
12%
6 %
6 %
12%
3%
4%
2%
2%
3%
0%
2%
3%

0%
0%

NWS
18%
9%
5%
8%
10%
5%
8%
4%
5%
5%
9%
2%
4%
1%
0%
0%
3%

4%
0%

LU
16 %
15%
17 %
12%
5%
4%
7%
4%
1%
4%
3%
4%
1%
1%
1%
2%
1%

2%
0%

(01
20%
13%
16 %
11 %
5%
4%
5%
6%
3%
3%
3%
3%
2%
2%
1%
1%
1%

1%
0%

SO
23 %
16 %
14%
9%
6 %
4%
4%
3%
2%
5%
4%
4%
2%
1%
1%
1%
1%

0%
0%

SOS
18 %
14%
17 %
12%
3%
7%
5%
4%
4%
2%
4%
4%
1%
1%
1%
1%
1%

1%
0%

SZ
16 %
19 %
21 %
9%
9%
2%
2%
5%
3%
2%
3%
2%
1%
1%
1%
2%
2%

0%
0%

ZS
14 9%
19%
20 %
10%
6%
3%
4%
4%
6%
5%
1%
1%
2%
1%
1%
1%
1%

1%
0%



“VlMENTlS Umfrage
2.3. Meine AHV-Rente ist sicher

Wahrend 2017 noch eine deutliche relative Mehrheit der Meinung war, dass ihre AHV-Rente nicht sicher ist (33 % javs. 46 %
nein), ist heute eine knappe relative Mehrheit der Meinung, dass ihre AHV-Rente sicher ist (39 % ja vs. 38 % nein). Wahrend
2017 noch 46 % ihre AHV-Rente als unsicher betrachteten, so sehen 2018 nur noch 39 % der Schweizer Bevolkerung ihre
AHV-Rente als unsicher an. Dabei hat vor allem bei den Uber 55-Jahrigen das Vertrauen in die AHV-Rente im Vergleich zum
Vorjahr zugenommen. Bei den 15 bis 44-Jahrigen bleibt nach wie vor eine absolute Mehrheit der Meinung, dass ihre AHV-
Rente unsicher sei.

0 Ja B Nein Neutral / Weiss nicht

Schweizweit
Total
Ja 39%
Nein 38%
Neutral/weiss nicht 23 %
23
Geschlecht
I mannlich  weiblich
Ja 40 % 37 %
webich (SN > Nein 38%  38%
Neutral/weiss nicht 22 % 25%
Alter
15-04 _ 31 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
Ja 15% 13% 16 % 28 % 58 % 78 %
26-34 2 Nein 55%  65%  58%  44% = 22% 6%
35-44 26 Neutral/weiss nicht 30% 22 % 26 % 28 % 20 % 16 %

45-54
55-64

N
o

N
[e5]

liber 65

>

Partei
sop G 8DP~ CVPEDU " EVP —FDP GPS GLP
Ja 41% 49% 38% 38% 45% 39% 37%
cor GE SN o Nein 39% 31% 38% 38% 36% 36% 42%
v [EE ¢ Neutral/weiss nicht ~ 20% 20% 24% 24% 19% 25% 21%
o I s
Ja 48% 38%  28% 30% 27 %
ror NG - Nein 31% 40% 48%  48% 42%
GPS _ o5 Neutral/weiss nicht 21% 22% 24% 22 % 31%
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GE 21
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unter 3001- 4501- 6001- 8001- iiber
3000 4500 6000 8000 12000 12000

Ja 30% 37% 37% 43 % 40 % 42 %
Nein 37% 40 % 38% 36 % 39% 41%
Neutral/weiss nicht 33% 23 % 259% 21 % 21 % 17%

Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
Ja 28 % 41 % 29 % 40% 38%
Nein 35% 35% 47 % 41 % 44.%
Neutral/weiss nicht 37% 24.% 24 % 19% 18%

AG BE BL BS FR GE LU
Ja 34% 36% 40% 44% 38% 49% 36%
Nein 42% 41% 38% 34% 30% 30% 40%
Neutral/weiss nicht 24% 23% 22% 22% 32% 21% 24%

SO Sz TI VD VS ZH NOS
Ja 38% 349% 43% 46% 36% 35% 37%
Nein 41% 48% 30% 30% 35% 42% 39%
Neutral/weiss nicht 21% 18% 27% 24% 29% 23% 24%

NWS OS SOS 7S

Ja 52% 37% 39% 37%
Nein 31% 41% 37% 43%
Neutral/weiss nicht 17% 22% 24% 20%

Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
60-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Ja

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.4. Die Beitrage an die AHV werden erhoht.

Eine deutliche relative Mehrheit von 47 % der Schweizerinnen und Schweizer sind fiir eine Erhohung der AHV-Beitrage, je-
dochistder Anteil der unentschlossenen mit 22 % noch hoch. Im Vergleich dazu gab es im letzten Jahr nur eine knappe relative
Mehrheit (43 % ja vs. 40 % nein). Wahrend vergangenes Jahr bei den 15 bis 44-Jahrigen eine relative Mehrheit gegen eine
Erhchung der AHV-Beitrage war, sind dieses Jahr in allen Alterskategorien eine relative Mehrheit fiir die Erhohung der AHV-
Beitrage. Ebenfalls steigt die Zustimmung mit dem Einkommen und der Bildung an (dquivalent zum Vorjahr).

0 Ja I Nein Neutral / Weiss nicht
Schweizweit
Total
Ja 47 %
Nein 31%
Neutral/weiss nicht 22 %

22

g

Geschlecht
L mannlich  weiblich
Ja 53 9% 41 %
webich [N > Nein 0%  32%
Neutral/weiss nicht 18% 27 %
Alter
15_24_ 31 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 liber 65
Ja 45% 49 9% 50 % 49 9% 47 % 42 %
- [N > Nein 24%  29%  29%  32%  35% 34%
35_44_ 21 Neutral/weiss nicht 31% 22% 21% 19 % 18% 24.%
Partei
o IR - S0P CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Ja 42% 52% 55% 52% 52% 46% 59%
or ST s Nein 37% 33% 21% 23% 32% 28% 27%
EDU _ 24 Neutral/weiss nicht 21% 15% 24% 25% 16% 26% 14%
o I B
Ja 51% 43% 35% 44.% 41 %
For S S 6 Nein 29% 35% 32%  33% 26%
GPS_ 2% Neutral/weiss nicht 20% 22% 33% 23 % 33%
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Einkommen

Neutral/weiss nicht
6001-8000

N
o

8001-12000

>

liber 12000

]

Bildung
Ja
o2 I ¢ e
s DI o Newswessnicnt
Regionen
Ja
st SS9 Nein
o IS o Newd/wessrich
ss IS G, Ja
« EE ¢ Nen
2 R
- e
o IS 2 Ner
Neutral/weiss nicht

=

<
w)
w
o

®

&

N
I
S

N
©

NOS

NWS 31

42

unter

3000
35%
29 %
36 %

Kat. 1
33%
26 %
41 %

AG

50 %
30%
20 %
SO

519%
27 %
22 %
NWS
36 %
33%
31%

4500

27 %

Kat. 2
44.%
32%
24.%

BE

54 %
26 %
20%
Sz

47 %
40 %
13%
(o}

54%
25%
21 %

3001- 4501- 6001- 8001- iiber
6000 8000 12000 12000
40 % 46 % 48 % 54 % 57 %
33% 31% 32% 30% 31%
23 % 20% 16 % 12%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
49 % 56 % 559%
30% 31% 29 %
21 % 13% 16 %
BL BS FR GE LU
45% 51% 43% 26% 49%
34% 28% 27% 41% 27%
21% 21% 30% 33% 24%
Tl VD VS ZH NOS
35% 28% 38% 55% 50%
34% 41% 33% 28% 33%
31% 31% 29% 17% 17%
SOS 7S
49%  48%
34% 34%
17% 18%
Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
[160-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Ja

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage
2.5. Die AHV-Renten werden gekiirzt.

Eine knappe absolute Mehrheit von 51 % lehnt eine Kirzung der AHV-Renten ab. Jedoch ist der Anteil der Beflrworter mit
30 % im Vergleich zu 4 % im Vorjahr signifikant angestiegen. Dieser Anstieg hat vor allem damit zu tun, dass die jingere Be-
vOlkerung zwischen 15 und 44 Jahren im Vorjahr nur zu 5-6 % eine Kirzung der Renten beflirworteten, wahrend es in diesem
Jahr je 43 % waren, sodass sich bei der jiingeren Bevolkerung eine relative Mehrheit fiir eine Kiirzung der Renten finden lasst.
Bei den Uber 45-Jahrigen ist jedoch eine relative bis deutlich absolute Mehrheit gegen eine Kurzung der AHV-Renten. Es

ergibt sich also ein grosser Generationen-Gap hinsichtlich dieser Fragestellung.

0 Ja B Nein Neutral / Weiss nicht
Schweizweit
Total
Ja 30%
Nein 51%
Neutral/weiss nicht 19%
19
Geschlecht
I mannlich  weiblich
Ja 30% 29 %
Neutral/weiss nicht 16 % 23 %
Alter
15_24_ 30 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
Ja 38% 43 % 43 % 35% 21 % 9%
2s-2« NGNS Nein 32%  36%  38%  47%  64% 75%
35-44 _ 19 Neutral/weiss nicht 30% 21 % 19% 18 % 15% 16 %
Partei
3 @ 8P CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Ja 38% 25% 31% 30% 26% 24% 34%
cve [N s Nein 45% 61% 54% 44% 60% 55% 51%
eou G Neutral/weiss nicht ~ 17% 14% 15% 26% 14% 21% 15%
or I i
Ja 25% 33% 25% 32% 31%
Fop [ S ¢ Nein 58% 48% 52%  47% 429%
aPs _ 1 Neutral/weiss nicht 17% 19% 23% 21 % 27 %
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Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

unter

3000
26 %
43%
31%

Kat. 1
20 %
43 %
37%

AG

31%
51 %
18%
SO

30%
52 %
18%
NWS
24.%
51 %
25 %

3001- 4501- 6001- 8001- iiber
4500 6000 8000 12000 12000
30% 27 % 29 % 33% 36 %
48 % 52 % 54 % 54 % 52 %
22 % 21 % 17% 13% 12%
Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
28 % 34% 34% 35%
52 % 46 % 54 % 51 %
20% 20 % 12% 14%
BE BL BS FR GE LU
33% 32% 33% 33% 22% 32%
51% 53% 47% 42% 41% 46%
16% 15% 20% 25% 37% 22%
Sz TI VD VS ZH NOS
32% 16% 18% 20% 34% 33%
59% 58% 57% 55% 50% 53%
9% 26% 25% 25% 16% 14%
oS SOS 7S
33% 32% 32%
50% 54% 49%
17% 14% 19%
Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
60-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Ja

Fiir die Berechnung des Anteils
.~ wurden die Antworten «neutral/
) weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.6. Das AHV Rentenalter wird erhoht.

Erstmals beflirwortet eine absolute Mehrheit der Schweizer Bevolkerung von 56 % eine Erhéhung des AHV-Rentenalters. Die
Veranderung gegentiber 2016 ist signifikant, da sich damals nur 28 % daftir ausgesprochen hatten. Deutliche Unterschiede
zeigen sich vor allem in der Partei-Wahlerschaft. Wahrend 2016 die FDP-Wahlerschaft die einzige Partei war, die mit einer
absoluten Mehrheit eine Erhdhung des Rentenalters beflrwortete, sind heute die GPS- und die Lega-Wahlerschaften die
einzigen, welche mit einer relativen Mehrheit eine Erhohung ablehnen. Weitere Unterschiede zeigen sich in den verschiede-
nen Einkommensklassen: Wahrend 70 % der Vielverdienenden (Einkommen tber 12'000 Fr. im Monat) eine Erhohung des
Rentenalters befiirworten, sind es bei den Wenigverdienenden (Einkommen unter 3000 Fr.im Monat) nur 50 %.

0 Ja I Nein Neutral / Weiss nicht
Schweizweit
Total
Ja 56 %
Nein 33%
Neutral/weiss nicht 11 %

o

Geschlecht
I mannlich  weiblich
Ja 57 % 55%
weibicn [EEEEISE N ¢ Nein 33%  32%
Neutral/weiss nicht 10% 13%
Alter
= 00 0 K 526 2534 ss-de d5se ssed Ubercs
Ja 57 % 63 % 57 % 52 % 49 % 58 %
25-3 NG © nein 2%  27%  30%  37%  41%  33%
35_44_ 13 Neutral/weiss nicht 19 % 10% 13 % 11 % 10 % 9%
Partei
sor [ . - BDP~ CVP EDU EVP  FDP GPS  GLP
Ja 60% 62% 54% 70% 66% 43% 70%
cve G TN 8 nein 32% 30% 28% 21% 28% 45% 22%
EDU _ 18 Neutral/weiss nicht 8% 8% 18% 9% 6% 12% 8%
o O ¢ A
Ja 52% 56% 43% 48 % 49 %
Fop [EEE T E ¢ Nein 38% 33% 47%  38% 32%
GPS_ 19 Neutral/weiss nicht 10% 11% 10% 14% 19%
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(o))
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Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

unter

3000
50 %
31%
19%

Kat. 1
51%
28 %
21%

AG

63 %
27 %
109%
SO

60 %
29 %
11%
NWS
31%
55%
14%

3001- 4501- 6001- 8001- iiber
4500 6000 8000 12000 12000
51 % 53 % 55 % 62 % 70%
38% 34% 33% 31% 24.%
1% 13% 12% 7% 6%
Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
53 % 58 % 62 % 64 %
35% 32% 32% 28 %
12% 10% 6% 8%
BE BL BS FR GE LU
63% 63% 56% 45% 34% 64%
29% 28% 31% 38% 49% 25%
8% 9% 13% 17% 17% 11%
Sz Tl VD VS ZH NOS
63% 43% 34% 37% 67% 62%
30% 44% 50% 50% 24% 28%
7% 13% 16% 13% 9% 10%
oS SOS 7S
64% 53% 59%
25% 32% 27%
11% 15% 14%
Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
[160-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Ja

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“‘VlMENTlS Umfrage

2.7. Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder als Gefahr?

Eine absolute Mehrheit von 51 % der Schweizer Bevolkerung sieht die Digitalisierung eher als eine Chance, 32 % der Bevol-
kerung als eine Gefahr und 17 % ist gegenlber der Digitalisierung neutral eingestellt.

Ein grosser Unterschied in der Meinung zur Digitalisierung zeigt sich zwischen den Geschlechtern. Rund 37 % der Frauen
sehen die Digitalisierung als eine Gefahr, wahrend rund 60 % der Manner diese eher als eine Chance wahrnehmen. Zudem
existiert ein Zusammenhang zwischen der Wahrnehmung der Digitalisierung und dem Einkommen sowie der Bildung. Je ho-
her das Einkommen und je hoher der Bildungsstand, desto grosser ist der Anteil der Schweizer Bevolkerung, der die Digi-
talisierung als Chance wahrnimmt. Nur 39 % der Schweizer Stimmbdirger mit einem Haushaltseinkommen unter 3'000 Fr.
sehen die Digitalisierung als Chance, wahrend 70 % der Schweizer Stimmbuirger mit einem Einkommen tber 12’000 Fr. die
Digitalisierung als Chance betrachten. Ebenfalls existieren grosse Unterschiede zwischen den Parteien — nur 39 % der Wah-
lenden der SVP betrachten die Digitalisierung als Chance, wahrend 66 % der FDP-Wahlenden die Digitalisierung als Chance
betrachten.

B Als Chance 0 Als Gefahr Neutral / Weiss nicht

Schweizweit

Total
Als Chance 51 %
Als Gefahr 32%
Neutral/weiss nicht 17 %

e

iber 65

Geschlecht
I mannlich  weiblich
o Als Chance 60 % 43 %
weibic [ ST 0 AlsGefahr 7%  37%
Neutral/weiss nicht 13% 20%
Alter
o I S o 253 s asse ses beres
Als Chance 58 % 61% 50 % 46 % 47 % 50 %
25-34 | s Als Gefahr 24%  26%  31%  38%  37% 33%
35-44 _ 19 Neutral/weiss nicht 18 % 13 % 19 % 16 % 16 % 17 %
s5-5+ [ s
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Partei

BDP

CvP
EDU
EVP
FDP
GPS
GLP

2]
o

\ I\J\

SVP
Lega
andere

weiss nicht

Einkommen

unter 3000

3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001-12000
lber 12000

Bildung

Kat. 1
Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4
Kat. 5

438

Als Chance
Als Gefahr
Neutral/weiss nicht

Als Chance
Als Gefahr
Neutral/weiss nicht

Als Chance
Als Gefahr
Neutral/weiss nicht

Als Chance
Als Gefahr
Neutral/weiss nicht

BDP
48%
35%
17 %
SP

58 %
27 %
15%

unter

3000
39%
43 %
189%

Kat. 1
44.%
37 %
19%

CVP
59 %
27 %
14%
SVP
39%
44.%
17%

3001-

4500
45 %
37%
18%

Kat. 2
45 %
37%
18 %

EDU EVP FDP GPS
27% 38% 66% 52%
46% 39% 20% 31%
27% 23% 14% 17%
Lega andere weiss nicht
49% 44% 47 %
32% 39% 34%
19% 17% 19%
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
47 % 51 % 61%
35% 32% 24.%
18% 17 % 15%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
58 % 60 % 69 %
27 % 27 % 17 %
15% 13% 14%

GLP
65 %
17 %
18%

liber

12000
70%
19%
1%
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Als Chance
Als Gefahr
Neutral/weiss nicht

Als Chance
Als Gefahr
Neutral/weiss nicht

Als Chance
Als Gefahr
Neutral/weiss nicht

AG

53 %
31%
16 %
SO

56 %
30%
14%
NWS
40 %
43%
17 %

BE

51%
33%
16 %
Sz

50 %
37%
13%
oS

549%
31%
15%

“‘VlMENTlS Umfrage

BL BS FR GE LU
52% 50% 44% 42% 53%
28% 31% 40% 39% 30%
20% 19% 16% 19% 17%
TI VD VS ZH NOS
60% 48% 49% 56% 47%
22% 35% 37% 27% 37%
18% 17% 14% 17% 16%
SOS ZS
42% 54 %
38% 26%
20% 20%
0-19%
20-29%
30-39%
40-49%
IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
Als Chance

Fiir die Berechnung des Anteils

5~ wurden die Antworten «neutral/

weiss nicht» herausgerechnet.
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2.8. Sehen Sie politischen Handlungsbedarf (Regulierung oder

Deregulierung) aufgrund der fortschreitenden Digitalisierung?

46 % der Schweizer Stimmbevolkerung siehtaufgrund der Digitalisierung einen politischen Handlungsbedarf hinsichtlich star-
kerer Regulierung. Nur 19 % fordern weniger Regulierung und 16 % sehen gar keinen Handlungsbedarf. Jedoch sind 19 %
unentschlossen.
Grosse Unterschiede gibt es zwischen den Parteien. Bei den Wahlenden der EVP, Griinen, SP, CVP und BDP ergibt sich eine
absolute Mehrheit, die eine starkere Regulierung der Digitalisierung wiinscht. Zudem Uberwiegt bei allen Parteien der Anteil,
der eine starkere Regulierung will, gegentiber dem Anteil, der weniger Regulierung fordert.

B )2, starkere Regulierung B Ja, weniger Regulierung

Schweizweit

Geschlecht

mannlich

©
@

weiblich 24

=

Alter

Partei

50

weiss nicht

15-24

N
o
N
[es]

25-34
35-44

©
®

45-54
55-64
Uiber 65

BDP

=

ol
o

CvP
EDU
EVP

FDP
GPS
GLP

(%2}
v

©
]

SVP
Lega

=
)
o

andere

o
N

26

Nein

starkere Regulierung
weniger Regulierung
Nein

Neutral/weiss nicht

starkere Regulierung
weniger Regulierung
Nein

Neutral/weiss nicht

starkere Regulierung
weniger Regulierung
Nein

Neutral/weiss nicht

starkere Regulierung
weniger Regulierung
Nein

Neutral/weiss nicht

starkere Regulierung
weniger Regulierung
Nein

Neutral/weiss nicht

Neutral / Weiss nicht

Total

46 %

19 %

16 %

19 %

mannlich  weiblich

44% 47 %
24% 15%
19 % 14.%
13% 24.%

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64
36 % 44.% 45% 49 % 48 %
16 % 17 % 18 % 18 % 21 %
20 % 19% 19 % 17 % 15%
28 % 20 % 18 % 16 % 16 %

BDP CvP EDU EVP FDP GPS

50% 51% 47% 65% 39% 62%

17% 15% 22% 7% 30% 9%

16% 15% 10% 11% 19% 14%

17% 19% 21% 17% 12% 15%

SP SVP Lega andere weiss nicht

60% 37% 37% 50 % 41 %

10% 26% 25% 20 % 16 %

13% 17% 13% 18% 17 %

17% 20% 25% 12% 26 %

tiber 65
48%
24 %
11%
17 %

GLP
49 %
16 %
19%
16 %
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“‘VlMENTlS Umfrage

unter 3001- 4501- 6001- 8001- liber

3000 4500 6000 8000 12000 12000
starkere Regulierung 45% 44.% 46 % 46 % 47 % 44.%
weniger Regulierung 16 % 17 % 19% 19% 20 % 24.%

Nein 15% 13% 17% 17% 19% 21 %
Neutral/weiss nicht 24.% 26 % 18 % 18% 14.% 11 %
Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5

stérkere Regulierung 38% 45% 51 % 46 % 50 %
weniger Regulierung 16 % 19 % 17% 22 % 20 %
Nein 17% 15% 17% 21 % 19%
Neutral/weiss nicht 29 % 21 % 159% 11% 11%

AG BE BL BS FR GE LU

starkere Regulierung  38% 47% 51% 51% 41% 61% 45%
weniger Regulierung  22% 19% 21% 17% 26% 9% 20%

Nein 21% 16% 16% 20% 14% 10% 16%
Neutral/weiss nicht 19% 18% 12% 12% 19% 20% 19%
SO Sz TI VD VS ZH NOS

starkere Regulierung  45% 27% 40% 49% 53% 46% 45%
weniger Regulierung  20% 31% 21% 16% 13% 19% 18%
Nein 18% 24% 17% 15% 12% 17% 20%
Neutral/weiss nicht 17% 18% 22% 20% 22% 18% 17%
NWS OS SOS ZS
starkere Regulierung  52% 42% 43% 38%
weniger Regulierung 13% 23% 21% 21%
Nein 9% 18% 14% 20%
Neutral/weiss nicht 26% 17% 22% 21%

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
I80-99%
Anteil
tarkere Regulier

Fiir die Berechnung des Anteils
.7~ wurden die Antworten «neutral/
3. Wweiss nicht» herausgerechnet.
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2.9. Das Modul «Medien und Informatik» in der Volksschule des
Lehrplans 21 (z.B. Programmiersprachen, Informationstechnologie,
etc.) soll weiter ausgebaut werden.

Eine absolute Mehrheit von 67 % ist der Meinung, dass das Modul «Medien und Informatik» in der Volksschule des Lehr-
plans 21 weiter ausgebaut werden soll. Nur 16 % der Teilnehmenden sind dagegen und 17 % sind unentschlossen. Die nied-
rigsten Zustimmungsraten haben die Wahlenden der EDU (45 %) und der SVP (54 %), die hdchsten finden sich bei den Griin-
liberalen (83 %) und der SP (79 %). Die absolute Mehrheit wird also bei den Wahlerschaften samtlicher Parteien erreicht, mit
Ausnahme der EDU, bei welcher eine deutliche relative Mehrheit (45 % daflr vs. 35 % dagegen) dafir ist. Auffallend ist, dass
mit steigendem Einkommen und hoherem Bildungsabschluss die Zustimmung zum Modul kontinuierlich zunimmt.

I8 Bin dafiir B8 Bin dagegen Neutral / Weiss nicht
Schweizweit
Total
Bin dafiir 67 %
Bin dagegen 16 %
Neutral/weiss nicht 17 %

c

Geschlecht
L mannlich  weiblich
- Bin dafiir 71% 63%
weiblicn (G EI  © B dagegen 14%  18%
Neutral/weiss nicht 15% 19%
Alter
o2 I 1924 2534 3544 4564 sS4 iberGs
Bin dafiir 68%  68%  69%  66%  65% 65 %
2s-3+ [ Bin dagegen 18%  17%  14%  17%  18% 16%
35_44_ 17 Neutral/weiss nicht 14% 15% 17 % 17 % 17 % 19 %
ss-54 NG,

ber 65
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Partei
o [ BOP CVP EDU EVP FDP GRS GLP
Bin dafiir 71% 73% 45% 73% 73% 70% 82%
or I EE. - Bin dagegen 14% 13% 35% 14% 11% 16% 8%
eou [EEEEE o Neutral/weiss nicht 15% 14% 20% 13% 16% 14% 10%
o o
Bin dafiir 79% 54% 58% 60 % 62 %
Fop [ 6 Bindagegen 9% 27% 16%  19% 16%
GPS_ 1 Neutral/weiss nicht 12% 19% 26% 21 % 22 %
Einkommen
wieroco (S P L
3000 4500 6000 8000 12000 12000
3001-4500_ 21 Bin dafiir 56 % 60 % 66 % 69 % 73% 79%
ss01-so00 NG ¢ Bin dagegen 21%  19%  16%  16%  13%  12%
Neutral/weiss nicht 23 % 21 % 18% 15% 14% 9%
aper 12000 [N -
Bildung
xat 1 [ - Ty oy
‘ Bin dafiir 55%  64% 71%  72%  77%
kat2 [ ©  Bindagegen 24% 17%  14%  15%  12%
s [ Neutral/weiss nicht 21%  19% 15%  13%  11%

53



Regionen
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FR 17
GE 20
LU 24
s [EE

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

AG

65 %
19%
16 %
SO

59 %
21 %
20%
NwWSs
68 %
12%
20 %

BE

68 %
16 %
16 %
Sz

58 %
29 %
13%
oS

68 %
17 %
15%

BL
73%
12%
15%
Tl

58 %
11 %
31%
SOS
62 %
23 %
15%

BS

70%
12%
18%
VD

71 %
13%
16 %
VA

68 %
17 %
15%

FR

57 %
26 %
17%
V'S

67 %
13%
20%

GE

69 %
1%
20%
ZH

2%
15%
13%

LU

59 %
16 %
25%
NOS
63 %
20 %
17 %

Il 0-19%
20-29%
[177130-39%
40-49%
50-59%

Anteil

Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.

[1760-69%
70-79%
N80-99%
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2.10. Der Staat subventioniert Aus- und Weiterbildungsprogramme fiir
Erwachsene zur Vermittlung von notwendigen Fertigkeiten im
Zuge der Digitalisierung (Medienkompetenzen, Netzwerkbildung,
Information- und Kommunikationstechnologien, Technik und
Robotik etc.).

Eine absolute Mehrheit der Schweizerinnen und Schweizer von 68 % ist dafir, dass der Staat Aus- und Weiterbildungspro-
gramme fur Erwachsene zur Vermittlung von notwendigen Fertigkeiten im Zuge der Digitalisierung subventioniert. Nur 19 %
der Teilnehmenden sind dagegen und 13 % sind unentschlossen. Die niedrigsten Zustimmungsraten ergeben sich bei der
Wahlerschaft der EDU (44 %) und der SVP (53 %). Die Wahler der Griinen (81 %) und der SP (83 %) stimmen am starksten
zu. Die absolute Mehrheit wird bei samtlichen Parteien erreicht, Ausnahme sind die Wahlenden der EDU, welche mit einer
knappen relativen Mehrheit dafiir sind (44 % dafiir vs. 42 % dagegen). In allen Regionen liegt eine absolute Mehrheit vor, am
starksten in der Westschweiz und im Tessin.

I Bin dafiir MM Bin dagegen Neutral / Weiss nicht
Schweizweit
Total
Bin dafiir 68 %
Bin dagegen 19 %
Neutral/weiss nicht 13%

‘

Uiber 65

Geschlecht
I mannlich  weiblich
- Bin dafilr 68% 67%
weibich [E @ 5 Bin dagegen 0%  18%
Neutral/weiss nicht 12% 15%
Alter
oo [ e
Bin dafiir 73%  71%  67%  66% = 64% 67 %
25-3 [N 2 Bin dagegen 14%  16%  20%  21%  23%  18%
35_44_ 13 Neutral/weiss nicht 13 % 13% 13% 13 % 13% 15%
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Partei

Einkommen
ver 12000 [INGE N -
Bildung

56

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

BDP
72%
16 %
12%
SP
83%
8%
9%

unter

3000
63 %
19%
189%

Kat. 1
619%
18%
21 %

CVP
72 %
16 %
12%
SVP

53 %
33%
14%

3001-

4500
67 %
18%
15%

Kat. 2
66 %
19%
15%

EDU
45%
42 %
13%
Lega
68 %
13%
19%

4501-

6000
68 %
18%
14.%

Kat. 3
72%
16 %
12%

EVP
75%
14%
11%
andere
64 %
20 %
16 %

6001-

FDP  GPS
70% 81%
18% 10%
12% 9%
weiss nicht
65 %

16 %

19%

8001-

8000 12000

Kat. 4
68 %
22 9%
10%

69 % 70 %
19% 19 %
12% 11 %

Kat. 5
73 %
18%

9%

GLP
76 %
13%
1%

tiber
12000
68 %
23%
9%



Regionen
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TS S5 =2 S8 E®RmIJERB
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NOS
NWS
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SOS
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Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

AG

64 %
21 %
15%
SO

63 %
23 %
14%
NWS
73 %
13%
14%

BE

67 %
20 %
13%
Sz

52 %
35%
13%
oS

63 %
22 %
15%

“V | M ENTlS Umfrage

BL
66 %
23 %
11%
Tl
75%
8%
17%
SOS
59 %
27 %
14%

BS
78 %
12%
10%
VD
79 %
9%
12%
zs
60 %
23%
17 %

FR

63 %
23 %
14%
V'S

73 %
15%
12%

GE
79%
9%
12%
ZH
67 %
20 %
13%

LU

61%
26 %
13%
NOS
64 %
22 %
14%

Il 0-19%
N20-29%
[77730-39%

40-49%

50-59%
[ 160-69%
[70-79%
N80-99%

Anteil
Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.11. Zur Verhinderung einer zunehmenden Burokratisierung wird das
Parlament verpflichtet, fiir jede neue Regulierung eine alte

Regulierung abzuschaffen.

Eine absolute Mehrheit von 54 % ist dafir, dass das Parlament verpflichtet wird, zur Verhinderung einer zunehmenden Bu-
rokratisierung, fir jede neue Regulierung eine alte Regulierung abzuschaffen. 21 % der Teilnehmenden sind dagegen. Was
auffalltist, dass Uber ein Viertel der Teilnehmer (26 %) bei dieser Frage noch unentschlossen sind. Zudem gibt es eine grosse
Diskrepanz in der geschlechtsspezifischen Zustimmung. So wird bei den Frauen mit 49 % die absolute Mehrheit knapp ver-
passt, wobei zu beachten ist, dass der Anteil der unentschlossenen Frauen mit 32 % signifikant ist. Des Weiteren steigt mit
zunehmendem Alter die Zustimmungsrate an. Bei den 15 bis 34-Jahrigen resultiert jeweils nur eine relative Mehrheit (32 %
daflr vs. 31 % dagegen) wobei auch hier der Anteil Unentschlossener sehr hoch ist. Bei der Wahlerschaft aller Parteien wird
eine absolute Mehrheit erreicht, ausser bei den Griinen und der SP mit 45 % respektive 43 % Zustimmungsrate nicht.

I Bin dafiir B8 Bin dagegen Neutral / Weiss nicht
Schweizweit
Bin dafiir
Bin dagegen

Neutral/weiss nicht

’

Geschlecht
mannlich 20
Bin dafiir
weiblich 32 Bin dagegen

Neutral/weiss nicht

Alter
15-24 37
Bin dafiir
25-34 29 Bin dagegen
35-44 Neutral/weiss nicht
45-54 22
55-64 21

N
eo]

N
N

iber 65

58

Total
53 %
21 %
26 %

mannlich
59 9%
22 %
19%

15-24
32%
31%
37 %

weiblich
49 %
20%
31%

25-34
48 %
23 %
29 %

35-44
53 %
19%
28 %

45-54
58 %
20%
22 %

55-64
60 %
19%
21 %

tiber 65
61%
17%
229%



Partei

BDP
CvP
EDU
EVP
FDP
GPS
GLP

2]
o

N
(e}

SVP
Lega
andere

weiss nicht

N
N
N N —_ w o
o o ©

w
@ N
«©
N N N
S s} =

[ee]

Einkommen

unter 3000
3001-4500
4501-6000
6001-8000

8001-12000
lber 12000

Bildung

Kat. 1
Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4
Kat. 5

IN
o

w ¥
N =
NN
N

w
N
SN

®

N
- o
o

®

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

BDP
52 %
22 %
26 %
SP

43%
28 %
29 %

unter

3000
42 %
24.%
34%

Kat. 1
37%
23%
40 %

CVP
50 %
27 %
23%
SVP
61%
18%
21 %

3001-

4500
48 %
21 %
31 %

Kat. 2
54 %
19%
27 %

“VlMENTlS Umfrage

EDU EVP FDP GPS
54% 52% 65% 45%
27% 28% 15% 29%
19% 20% 20% 26%
Lega andere weiss nicht
52 % 53 % 47 %
13% 27 % 15%
35% 20 % 38%
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
53 % 57 % 58 %
20 % 19% 22 %
27 % 24 % 20 %
Kat.3 Kat.4 Kat.5
46 % 65 % 57 %
24.% 17 % 25%
30% 18% 18%

GLP
57 %
22 %
21 %

liber

12000
64 %
20 %
16 %
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Regionen

60

ws DI

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

AG

55%
20 %
25%
SO

51 %
24.%
25%
NWS
459%
16 %
39%

BE

57 %
20%
23 %
Sz

51%
28 %
21 %
oS

53 %
23 %
24.%

BL BS FR GE LU
64% 57% 34% 46% 55%
19% 23% 26% 21% 24%
17% 20% 40% 33% 21%
TI VD VS ZH NOS
54% 47% 47% 56% 60%
13% 18% 17% 23% 18%
33% 35% 36% 21% 22%
SOS ZS
65% 57%
15% 18%
20% 25%
Il 0-19%
N20-29%
[77730-39%
40-49%
50-59%
[ 160-69%
[70-79%
N80-99%
Anteil
Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils
2o~ wurden die Antworten «neutral/
b weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.12. Im Zuge der Digitalisierung soll das Arbeitsrecht bzgl. Definition
der Selbststandigkeit gelockert werden.

Eine relative Mehrheit von 36 % gegeniber 26 % der Schweizer Bevolkerung befiirwortet eine Lockerung des Schweizer
Arbeitsrechts im Zuge der Digitalisierung. Jedoch gibt es bei dieser Frage mit 34 % einen grossen Anteil, der unentschlossen
ist.

Unter den Parteien beflirwortet die FDP zu 48 % eine Lockerung des Arbeitsrechts bzgl. der Definition der Selbststandigkeit,
wobei die EVP zu 41 %, die SP und die Grlinen zu 38 % dagegen sind.

I Bin dafiir M Bin dagegen

Neutral / Weiss nicht

Schweizweit
Total
Bin dafiir 36 %
Bin dagegen 29 %
Neutral/weiss nicht 35%
Geschlecht
- mamlich weich
- Bin dafiir 42% 31%
weibich [T 42 Bin dagegen 2% 27%
Neutral/weiss nicht 26 % 42 %
Alter
152« [ " 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
Bin dafiir 33% 37 % 36 % 37% 37 % 36 %
2s-3+ SN 35 Bin dagegen 23%  28%  30%  33%  34% 28 %
35-44 _ 34 Neutral/weiss nicht 44.% 35% 34% 30% 29 % 36%
Partei
BDP _ 38 BDP CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Bin dafiir 38% 41% 32% 29% 48% 31% 38%
o G ET 28 Bin dagegen 24% 31% 32% 41% 23% 38% 29%
EDU _ 36 Neutral/weiss nicht 38% 28% 36% 30% 29% 31% 33%
EvP _ 30 SP SVP Lega andere weiss nicht
Bin dafiir 30% 37% 22% 35% 32%
ror G ES 29 Bin dagegen 38% 30% 31%  37% 23%
GPS _ 31 Neutral/weiss nicht 32% 33% 47% 28 % 45%

61



Einkommen

unter 3000

N
S

3001-4500

w
[ee]

4501-6000

w
[e3)

6001-8000
8001-12000

w
o

liber 12000
Bildung

Kat. 1

w
~

~
N

Kat. 2

w
=

Kat. 3

w
[}

Kat. 4

Kat. 5

N
[}

Regionen

>
[}
w
~

9y} @

w m

w

w w
o

-n
pe)

— @ os)
c m =
o
© i
@

0
(@]

N
=

(%]
N
w
(2]

<
5 S5 o
@
w
9 [©

N
T

w
N

N
©

NOS
NWS

IS
o

O
w
w
[}

SOS

&

N
w
w
(e9)

62

N
=~

N
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unter 3001- 4501- 6001- 8001- iiber
3000 4500 6000 8000 12000 12000

Bin dafiir 37 % 33% 32% 35% 38% 50 %
Bin dagegen 23 % 29 % 31% 31% 32% 26 %
Neutral/weiss nicht 40% 38% 37% 34% 30% 24.%

Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5

Bin dafiir 35%  34% 36% 44%  42%
Bin dagegen 21 % 29 % 28 % 33% 32%
Neutral/weiss nicht 44%  37% 36% 23%  26%

AG BE BL BS FR GE LU

Bin dafiir 37% 38% 39% 34% 29% 28% 39%
Bin dagegen 29% 32% 30% 33% 24% 23% 34%
Neutral/weiss nicht 34% 30% 31% 33% 47% 49% 27%

SO K74 Ti VD Vs ZH NOS
Bin dafiir 39% 39% 26% 38% 34% 41% 35%
Bin dagegen 35% 26% 23% 23% 28% 30% 32%

Neutral/weiss nicht 26% 35% 51% 39% 38% 29% 33%
NWS OS SOS Zs

Bin dafiir 28% 34% 38% 32%

Bin dagegen 24% 34% 31% 29%

Neutral/weiss nicht 48% 32% 31% 39%

Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
60-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.13. Maschinen und Roboter, welche Arbeithehmer ersetzen, werden
fiir das Unternehmen mit einer Steuer belastet, welche die
wegfallenden Sozialabgaben deckt.

Eine absolute Mehrheitvon 62 % der Schweizerinnen und Schweizer befiirwortet eine Steuerbelastung zur Deckung der weg-
fallenden Sozialabgaben flir Unternehmen, welche Arbeitnehmer mit Maschinen und Roboter ersetzen. Rund 26 % der Be-
vOlkerung ist dagegen und 12 % neutral gestimmt.

Die FDP ist die einzige Partei, deren Wahlerschaft sich nicht mit einer absoluten Mehrheit fiir eine solche Steuer ausspricht -
jedoch ist mit 49 % zu 40 % immer noch eine relative Mehrheit dafiir. Bei allen anderen Parteien besteht eine absolute Mehr-
heit flr eine Sozialabgabe fiir Maschinen und Roboter, welche Arbeitnehmer ersetzen. Mit hdherem Einkommen und Bildung
nimmt der Anteil, der gegen eine solche Steuer ist, zu.

I Bindafiir M Bin dagegen Neutral / Weiss nicht
Schweizweit
Total
Bin dafiir 62%
Bin dagegen 26 %
Neutral/weiss nicht 12%

‘

Geschlecht
I mannlich  weiblich
- Bin dafiir 60 % 64 %
weibich [SA I 4 Bin dagegen 0% 22%
Neutral/weiss nicht 10% 14%
Alter
o2 [ T
Bin dafiir 58 % 62 % 60 % 65 % 65 % 61%
25-3+ [N - Bin dagegen 27%  26%  29%  24%  25% 26 %
35-44 _ 1 Neutral/weiss nicht 15% 12% 11% 11% 10% 13%
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Partei

Einkommen
unter 3000 [N -
so01-4500 (NG -
4501-6000 [INGE .
soor-go00 (NG -
goo-12000 IS
aber 12000 [
Bildung
ket 1 [
vat.2 [,
xat 3 [
ket [ -
ket 5 [T -

64

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

BDP
68 %
20 %
12%
SP

74%
14%
12%

unter
3000

63 %
25%
12%

Kat. 1
60 %
23%
17%

CvP
60 %
29 %
1%
SVP

59 %
31 %
10%

3001-

4500
65 %
23 %
12%

Kat. 2
66 %
23%
11%

EDU EVP FDP GPS
48% 75% 49% 69%
45% 17% 40% 19%
7% 8% 11% 12%
Lega andere weiss nicht
66 % 72% 62 %
24 % 18% 22 %
10% 10% 16%
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
68 % 63 % 59 %
21 % 25 % 30%
11% 12% 11%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
62 9% 58 9% 52 9%
24.% 33% 36 %
14% 9% 12%

GLP
61%
28 %
1%

liber

12000
49 %
40%
1%
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Regionen
ac e e - N s —————
Bin dafiir 63% 63% 67% 65% 62% 62% 60%
e G 1 Bin dagegen 28% 26% 26% 24% 22% 26% 22%
oL G ¢ Neutral/weissnicht 9% 1% 7% 11% 16% 12% 18%
SO Sz T VD VS ZH  NOS
S T 63% 58% B7% 57% B2% 63% 66%
FR 16 Bindagegen 27% 35% 19% 28% 25% 26% 28%

Neutral/weiss nicht 10% 9% 14% 15% 13% 11% 6%
NWS OS SOS Zs

©
m
)

LU 18 Bin dafiir 53% 63% 68% 52%
o) _ 10 Bin dagegen 35% 25% 24% 28%
Neutral/weiss nicht 12% 12% 8% 20%
o7 [ - ————
g B B 20-29%
w I 30-39%
g E aos0%
50-59%
2 G 160-699%
vos G - E70-79%
N80-99%
ws I i
os MG Bin dafir

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.

N
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N
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2.14. Sehen Sie politischen Handlungsbedarf aufgrund des

Klimawandels?

Eine deutliche absolute Mehrheit der Schweizer Bevélkerung von 72 % sieht politischen Handlungsbedarf aufgrund des Kii-
mawandels. Deutliche Unterschiede zeigen sich hierbei in der Partei-Wahlerschaft. Wahrend nur 49 % der EDU und SVP Wah-
ler einen Handlungsbedarf sehen, sind tiber 90 % der Griinen, GLP und SP Wahler der Auffassung, dass die Politik bzgl. Kli-

mawandel handeln sollte.

0 Ja I Nein neutral /weiss nicht

Schweizweit

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Geschlecht
Ja
Neutral/weiss nicht
Alter
Ja
2s-34 [T s nein
s5-00 [ 5 Neutrl/weis i
Partei
Ja
cve [N 5 Nein
cou [ | Neutalwessich
Ja
Fop [N 5 Nein
crs SR v ic

Lega

=

~

andere

[ee]

weiss nicht

66

Total
72 %
23 %
5%
mannlich  weiblich
67 % 75 %
28 % 19%
5% 6%
15-24 25-34 35-44
7% 75% 71 %
17% 20 % 24.%
6% 5% 5%
BDP CVP EDU EVP
80% 81% 49% 82%
15% 14% 40% 12%
5% 5% 11% 6%
SP SVP  Lega andere
91% 49% 64% 64 %
7% 44% 29% 32%
2% 7% 7% 4%

45-54 55-64

68 % 67 %
26 % 27 %

6% 6%
FDP  GPS
71% 96%
24.% 3%
5% 1%
weiss nicht
69 %

23 %

8%

tiber 65
71 %
24.%

5%

GLP
91 %
7%
2%



“V | M ENTlS Umfrage

Einkommen
o so00 | ¢ P S o S o
3000 4500 6000 8000 12000 12000
3001-a500 [N . 4%  72%  70%  T1%  72%  68%
ssor-coco O 5 \e 0 2% 2% 2wk 2 20k
Neutral/weiss nicht 6% 6% 5% 5% 6% 4%
Bildung
a1 T R
' Ja 74%  69%  79% 66%  77%
ka2 (SO S 6 Nein 19% 25% 17% 29%  20%
kat.s G . Neutral/weiss nicht 7% 6% 4% 5% 3%
Regionen
o [ S% 7% oam 7om saw e oo
Ja 66% 71% 64% 75% 78% 86% 68%
BE_5 Nein 20% 24% 30% 20% 18% 12% 26%
oL G ¢ Neutral/weiss nicht 5% 5% 6% 5% 4% 2% 6%
so sz T VD VS ZH NOS
ss A, s, 63% 55% 76% 70% 74% 7T0% 69%
R ETT e Eme s Nein 29% 34% 16% 15% 21% 25% 25%
aE _2 Neutral/weiss nicht 8% 11% 8% 6% 5% 5% 6%
NWS OS SOS zs
W E—. e . 75% 73% 69%  65%
so I N 2% 23% 2% 25
Neutral/weiss nicht 4% 4% 6% 10%
sz s T s B 0-19%
n e e B I20-29%
v I “s0-30%
v I 5050
50-59%
gk 1160-69%
vos I ¢ 70-79%
IN80-99%
s [ ;
S Anteil
os I ", Ja
Fiir die Berechnung des Anteils
zs [ E o wurden die Antworten aneutral/

weiss nicht» herausgerechnet.
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2.15. Soll der Staat eine Lenkungsabgabe (z.B. mit einer CO2-Abgabe)
auf den CO2-Ausstoss von Brenn- und Treibstoffen erheben und
die Einnahmen aus der Lenkungsabgabe an die Bevolkerung
zurlickverteilen?

Fir eine Lenkungsabgabe auf den CO2-Ausstoss ist die Schweizer Bevolkerung unentschieden. Sowohl 43 % der Schweizer
Bevolkerung sind flr als auch gegen eine vom Staat erhobene Lenkungsabgabe auf den CO2-Austoss von Brenn- und Treib-
stoffen, deren Einnahmen an die Bevolkerung zurtickverteilt werden sollen. Bei den Frauen ergibt sich eine relative Mehrheit
fur eine CO2-Abgabe, wahrend bei den Mannern eine relative Mehrheit dagegen ist.

Unterschiede zeigen sich auch bei der Partei-Wahlerschaft. Wahrend eine deutliche absolute Mehrheit der Wahlerschaft der
Griinen, GLP und SP und eine knappe absolute Mehrheit der BDP eine solche Lenkungsabgabe beflirworten, lehnt eine ab-
solute Mehrheit der SVP, Lega, EDU und FDP Wahler eine solche ab.

I Bin dafiir MM Bin dagegen neutral /weiss nicht
Schweizweit
Total
Bin dafiir 43%
Bin dagegen 43%
Neutral/weiss nicht 14%

14

o

Geschlecht
i mannlich  weiblich
o Bin dafiir 42 % 44 9%
weibicn [T S & Bindagegen 49%  38%
Neutral/weiss nicht 9% 18%
Alter
oo I N
Bin dafiir 46 % 46 % 43 % 40% 41 % 43 %
25-3« GG GN ¢ Bindagegen 38%  40%  43%  48%  48% 420
35-44 _ 14 Neutral/weiss nicht 16 % 14% 14% 12% 1% 15%
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Partei

BDP

CvP
EDU
EVP
FDP
GPS
GLP

2]
o

IS

SVP
Lega
andere

weiss nicht

Einkommen

unter 3000

3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001-12000
lber 12000

Bildung

Kat. 1
Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4
Kat. 5

©

>

«©

©

IS}

=)
5}

oo}

S o

N
- o

11
I\DU‘

o

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

BDP
50 %
40 %
10%
SP

67 %
21 %
12%

unter

3000
41 %
42 %
17%

Kat. 1
47 %
34%
19%

CVP
43 %
38%
19%
SVP
25%
63 %
12%

3001-

4500
43 %
42%
15%

Kat. 2
38%
47 %
15%

“VlMENTlS Umfrage

EDU
18%
66 %
16 %
Lega
31%
54 %
15%

4501
6000

Kat. 3
52 %
36 %

EVP FDP GPS

48% 39% 79%
31% 51% 13%
21% 10% 8%
andere  weiss hicht
41 % 33%
48 % 46 %
1% 21 %
- 6001- 8001-
8000 12000
43 % 42 % 46 %
43% 44.% 43%
14% 14% 11%
Kat.4 Kat.5
41 % 56 %
51 9% 35%
8% 9%

12%

GLP
72 %
18%
10%

liber
12000
45 %
46 %
9%
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Regionen

70

>
[©)

@
m

m W W
o o

[0}
m

N
iy

—
c

2}
o

SZ 9
ws IR -

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

BL BS
42%  47%
45%  40%
13% 13%
Tl VD

48% 47 %
38% 40%
14% 13%
SOS ZS

46%  36%
43%  52%
1% 12%

FR

39%
34%
27 %
VS

46 %
43%
11%

GE

52 %
31%
17 %
ZH

449%
41 %
15%

LU
449%
44%
12%
NOS
419%
46%
13%

Il 0-19%
N20-29%

[177130-39%

40-49%
50-59%
60-69%

Anteil

Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.

N70-79%
N80-99%



ARVIMENTIS umrage

2.16. Wie viel sind Sie bereit als Lenkungsabgabe fiir einen Liter Heizol
mehr zu bezahlen (und ersetzt die Mineralolsteuer)?

In der Bereitschaft, fiir einen Liter Heizol eine Lenkungsabgabe zu entrichten und die Mineraldlsteuer zu ersetzen, ergibt sich
eine absolute Mehrheit bei weniger als 25 Rappen. Nur 30 % sind bereit, maximal 25 bis 50 Rappen mehr fiir einen Liter Heizdl
zu bezahlen.

Unterschiede zeigen sich vor allem bei der Wahlerschaft der Parteien. Wahrend eine absolute Mehrheit der Wahler von EDU,
FDP, SVP und Lega weniger als 25 Rappen mehr bezahlen wollen, sind die Wahler der Griinen und der GLP bereit, maximal
25 bis 50 Rappen mehr zu bezahlen. Bei den Wahlern der SP und der EVP ist eine relative Mehrheit von 48 % zu 29 % resp.
von 45 % zu 34 % daflr, maximal 25 bis 50 Rappen mehr zu bezahlen.

B \veniger als 25 Rappen M 25 bis 50 Rappen MM 50 bis 75 Rappen
mehrals 1 Franken neutral /weiss nicht

75 Rappen bis 1 Franken

Schweizweit

Total
< 25Rp. 46%
25-50 Rp. 17 %
50-75 Rp. 5%
0.75-1 Fr. 3%
>1Fr. 5%
Neutral/weiss nicht 24 %
Geschlecht
ey 0 e AT
< 25Rp. 50 % 43%
weiicn | NS 25-50 Rp. 15%  19%
50-75 Rp. 5% 5%
0.75-1Fr. 4% 3%
>1Fr. 7% 3%
Neutral/weiss nicht 19% 27 %
Alter
15-94 _ 6 30 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 liber 65
< 25Rp. 33% 42 % 46 % 51% 51% 50%
2s-34 [ S 26 25-50 Rp. 17%  18%  15%  15%  17% 19%
35-44 _ 24 50-75 Rp. 8% 6% 5% 5% 4% 4%
0.75-1 Fr. 4% 3% 4% 3% 4% 2%
+s-s | 5 20 >1Fr. 6% 5% 6% 6% 5% 20
55-64 _ 45 19 Neutral/weiss nicht 32% 26 % 24.% 20% 19% 23%
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Partei

BDP CVvVP EDU EVP FDP GPS GLP

< 25Rp. 46% 43% 56% 34% 52% 18% 25%
or N> 25-50 Rp. 25% 23% 11% 24% 17% 21% 27%
EDU — 30 50-75 Rp. 4% 6% 2% 6% 4% 10% 11%
0.75-1 Fr. 3% 3% 0% 6% 3% 9% 7%
e [ © - 2 > 1Fr. 206 2% 1% 9% 3% 24% 11%

Neutral/weiss nicht 20% 23% 30% 21% 21% 18% 19%

SP SVP Lega andere weiss nicht

< 25Rp. 29% 64% 64% 51% 47 %

o.r [ ¢ 19 25-50 Rp. 25% 10% 4%  14% 13%
50-75 Rp. 9% 2% 1% 2% 4%

0.75-1 Fr. 6% 1% 1% 2% 2%

s> I > >1F 8% 20 2% 4% 2%
Lega — o8 Neutral/weiss nicht 23% 21% 28% 27 % 32%

N
N
w
N

weiss nicht

Einkommen

unter 3001- 4501- 6001- 8001- (ber

3 3000 4500 6000 8000 12000 12000

unter 3000

o

3001-4500 _2 4 24 < 25Rp. 44% 49% 50 % 48% 429% 43%
4501-6000 _23 o4 25-50 Rp. 14% 17% 17% 17% 19% 16%
50-75 Rp. 4% 4% 4% 5% 6% 8%
soo1-soco [ AEEEE: © 0.75-1 Fr. 2% 2% 2% 4% 6% 4%
8001-12000 _ 5 7 o1 > 1Fr. 5% 4% 3% 4% 7% 9%
Neutral/weiss nicht 31% 24% 24% 22% 20% 20 %
Bildung

Kat. 1 _ H - 33 Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5

< 25Rp. 39% 50% 38% 51% 37%

Kat.2 _23 24 25-50 Rp. 12% 17%  18%  18%  18%

0.75-1Fr. 4% 2% 4% 3% 6%

Kat.4 18 > 1Fr. 6% 3% 6% 5% 1%

- W
o

N
()

Kat.5 Neutral/weiss nicht 33% 24.% 27 % 18% 20 %

o
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“‘VlMENTlS Umfrage

Regionen

AG BE BL BS FR GE LU

w
N
~

< 25Rp. 49% 48% 52% 39% 53% 35% 37%
_ 18 25-50 Rp. 15% 21% 13% 15% 15% 18% 22%

= [ : > 50-75 Rp. 4% 5% 6% 5% 4% 4% 6%
0.75-1 Fr. 3% 3% 5% 4% 2% 2% 5%

_4 6 31 > 1Fr. 5% 5% 4% 6% 4% 7% 4%
T 29 Neutral/weiss nicht ~ 24% 18% 20% 31% 22% 34% 26%
SO sz Tl VD VS ZH  NOS

ISR i 42 % < 25Rp. 51% 62% 51% 50% 51% 40% 48%
vl : x> 25-50 Rp. 14% 12% 15% 14% 13% 18% 18%
so _ 54 5 50-75 Rp. 5% 4% 3% 5% 3% 6% 6%
0.75-1 Fr. 5% 2% 1% 4% 2% 4% 4%

. s >1Fr. 4% 4% 3% 7% 7% 6% 5%

Neutral/weiss nicht 21% 16% 27% 20% 24% 26% 19%

NWS OS Sos zS
I s 4 29 < 25Rp. 55% 45% 44%  48%
_2 7 24 25-50 Rp. 15% 18% 16% 11%
50-75 Rp. 2% 5% 6% 7%
z+ [N - - 25 0.75-1 Fr. 1% 3% 5% 1%
vos Y s o > 46 3% 6% 3
Neutral/weiss nicht ~ 23% 26% 23% 30%
wes [ © 2 019%
. T ; 20-29%
sos 15 © 2 30-39%
s . ooeo0
I50-59%
E60-69%
E70-79%
Es0-99%
Anteil
< 25 Rp.

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.17. Wie viel sind Sie bereit als Lenkungsabgabe fiir einen Liter Benzin
mehr zu bezahlen?

Fir die Bereitschaft bzgl. einer Lenkungsabgabe auf dem Benzinpreis ergibt sich eine absolute Mehrheit bei einer Abgabe
von weniger als 5 Rappen pro Liter. Bei der Wahlerschaft der GLP, der Griinen und der SP ist eine absolute Mehrheit bereit,
maximal 20 bis 25 Rappen pro Liter zu bezahlen, wahrend bei der CVP und der EVP eine absolute Mehrheit eine Abgabe
von maximal b bis 10 Rappen pro Liter bereit ware, zu bezahlen. Bei der Wahlerschaft der restlichen Parteien ergibt sich eine
absolute Mehrheit bei maximal 5 Rappen pro Liter

B vvcniger als 5 Rappen M 5 bis 10 Rappen M 10 bis 15 Rappen B8 20 bis 25 Rappen 25 bis 30 Rappen
mehr als 30 Rappen neutral /weiss nicht

Schweizweit

Total
< 5Rp. 46%
5-0Rp. 16 %
10-15Rp. 7%
20-25 Rp. 5%
25-30 Rp. 3%
> 30 Rp. 9%
Neutral/weiss nicht 14%
Geschlecht
i, ST 0 mannlich  webich
< 5Rp. 49 % 44%
N R R
10-15Rp. 7% 6%
20-25 Rp. 6% 5%
25-30 Rp. 3% 3%
> 30 Rp. 10% 7%
Neutral/weiss nicht 10% 17%
Alter
18 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iber65
< 5Rp. 38% 45 9% 50 % 52 % 50 % 44.%
15 5-0Rp. 18% 17 % 13% 14.% 16 % 20%
13 10-15Rp. 9% 7% 8% 6% 5% 5%
20-25 Rp. 7% 5% 4% 4% 5% 6%
iy 25-30 Rp. 3% 3% 3% 3% 4% 3%
55-64 _.4 10 10 > 30 Rp. 7% 8% 9% 10% 10% 7%
Neutral/weiss nicht 18 % 15% 13% 11% 10% 15%

15
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Partei

CvP 24 8
EDU
EVP 5 14 "

GPS 8 38 13

SP 6 17 16

v G :

Lega 14

2

\‘|

andere 18

N
~

weiss nicht 20

Einkommen

unter 3000

N
[}
N
N

3001-4500

15

4501-6000 14

2 6
I e ¢  ©
3 9

6001-8000

12
8001-12000

IS

lber 12000

Bildung

Kat. 1

w
o
N
=~

Kat. 2

- N
o
>

Kat. 3

~

Kat. 4

w
©
©

Kat. 5

o
o

< 5Rp.

5-0 Rp.

10-15Rp.

20-25 Rp.

25-30 Rp.

> 30 Rp.
Neutral/weiss nicht

< 5Rp.

5-0Rp.

10-15Rp.

20-25 Rp.

25-30 Rp.

> 30 Rp.
Neutral/weiss nicht

> 30 Rp.
Neutral/weiss nicht

< 5Rp.

5-0Rp.

10-15Rp.

20-25 Rp.

25-30 Rp.

> 30 Rp.
Neutral/weiss nicht

BDP
49 %
21 %
10%
3%
2%
4%
11%
SP
22 %
21 %
9%
10%
6%
17%
15%

unter

3000
47 %
14%
4%
4%
2%
6%
23 %

Kat. 1
37%
16 %

8%
6%
3%
6%
24.%

CVP
41 %
27 %
11%
7%
2%
4%
8%
SVP
70%
11%
2%
2%
2%
3%
10%

3001-
4500
48 %
19%
6 %
4%
2%
6%
15%

Kat. 2
51 %
17 %

6%
4%
2%
6%
14%

“‘VlMENTlS Umfrage

EDU EVP FDP GPS
70% 31% 48% 13%
18% 15% 21% 12%
5% 16% 8% 7%
3% 8% 5% 9%
0% 5% 2% 8%
2% 14% 4%  38%
2% 11% 12% 13%
Lega andere weiss nicht
70% 53 % 519%
9% 9% 14%
3% 5% 5%
2% 6% 4%
0% 2% 2%
2% 7% 4%
14% 18% 20 %
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
49 % 47 % 43 %
17% 17% 15%
6% 7% 8%
6% 5% 7%
3% 3% 4%
5% 9% 13%
14% 12% 10%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
37 % 52 % 34%
16 % 16 % 14%
10% 7% 8%
8% 5% 9%
4% 3% 5%
11% 8% 19%
14% 9% 1%

GLP
18%
18 %
12%
12%

6%
22 %
12%

liber

12000

45 %
13%
8%
7%
4%
13%
10%
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Regionen

76

AG

w
[ee]

13

BE

w
S

w
~

1

w
N
w
S

w
o
@

GE
LU

o
N
N

4

I W - -

1=
o

~
o

wos 7 >

o

1"

< 5Rp.

5-0 Rp.

10-15Rp.

20-25 Rp.

25-30 Rp.

> 30 Rp.
Neutral/weiss nicht

> 30 Rp.

> 30 Rp.

AG
48 %
17 %
8%
3%
3%
8%
13%
SO
53 %
15%
7%
3%
3%
7%
12%
NWS
58 %
12%
3%
7%
1%
5%
14%

BE
44.%
18%
7%
7%
3%
10%
11%
Sz
64 %
13%
5%
3%
2%
4%
9%
0s
45%
18%
7%
7%
3%
6%
14%

BL BS FR GE LU
53% 35% 53% 38% 41%
12% 10% 15% 17% 17%
8% 3% 6% 5% 9%
6% 5% 5% 6% 4%
3% 3% 3% 4% 4%
7% 14% 5% 8% 11%
11% 30% 13% 22% 14%
Tl VD Vs ZH NOS
50% 47% 52% 41% 50%
16% 15% 13% 16% 18%
4% 5% 6% 7% 9%
4% 6% 8% 6% 4%
3% 3% 1% 4% 3%
5% 11% 6% 11% 8%
18% 13% 14% 15% 8%
SOS ZS
45%  54%
21% 21%
8% 4%
4% 4%
3% 2%
10% 5%
9% 10%
0-19%
20-29%
30-39%
40-49%
IN50-59%
Il60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
< 5Rp.

Fiir die Berechnung des Anteils
9w~ wurden die Antworten «neutral/
) weiss nicht» herausgerechnet.



ARVIMENTIS umrage

2.18. Wie viel sind Sie bereit als Lenkungsabgabe fiir den Strompreis
mehr zu bezahlen (und ersetzt den bestehenden Netzzuschlag)?

In der Bereitschaft, als Lenkungsabgabe fiir den Strompreis mehr zu bezahlen, ergibt sich eine absolute Mehrheit bei einer
Abgabe von weniger als 2 Rappen / kWh. Fir eine Abgabe von maximal 2 bis 3 Rappen / kWh sind 38 % der Wahlerschaft.
Bei der Wahlerschaft der GLP (67 %), EVP (60 %), der SP (57 %) sowie der CVP (54 %) ergibt sich eine absolute Mehrheit
bei einer Abgabe von maximal 2 bis 3 Rappen pro kWh. Bei der Wahlerschaft der Griinen ergibt sich hingegen bereits eine
absolute Mehrheit bei einer Abgabe von maximal 3 bis 4 Rappen / kWh. Es gibt keine signifikanten Unterschiede zwischen
Alter, Einkommen und Bildung.

B venigerals2Rp./kWh I 2bis3Rp./kWh B3 bis4 Rp./kWh 4bis5Rp./kWh mehrals 5Rp. /kWh
neutral /weiss nicht

Schweizweit
Total
< 2Rp. 48%
2-3Rp. 19%
3-4Rp. 7%
4-5Rp. 6%
> 5Rp. 6%
Neutral/weiss nicht 14%
Geschlecht
— 0 e rannlich  weibich
< 2Rp. 53% 44%
N T e T a0
3-4Rp. 7% 8%
4-5Rp. 5% 6%
> 5Rp. 7% 5%
Neutral/weiss nicht 11% 17 %
Alter
15-94 _ 5 6 23 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
< 2Rp. 37% 44.% 51 % 54 % 52 % 48%
2s-3+ [N s © s 2-3Rp. 21%  19%  17%  15%  18% 229%
4-5Rp. 5% 5% 5% 5% 6% 7%
ss-5+ [ NN s © > 5Rp. 6% 7% 6% 7% 6% 4%
55-64 _ s 1o Neutral/weiss nicht 23 % 16% 14% 12% 1% 12%
aver 65 |GG«
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Partei

BDP

CvP
EDU
EVP

FDP

SVP

weissnicht. [ R :: >
Einkommen
aber 12000 ||| S 0 s

Bildung

78

Kat. 1

[oe}
o
N
[&)]

Kat. 2

Kat. 3

Kat. 4

Kat. 5

< 2Rp.
2-3 Rp.
3-4Rp.
4-5Rp.
> 5Rp.
Neutral/weiss nicht

< 2Rp.
2-3Rp.
3-4 Rp.
4-5Rp.
> 5Rp.
Neutral/weiss nicht

< 2Rp.
2-3Rp.
3-4Rp.
4-5Rp.
> 5Rp.
Neutral/weiss nicht

< 2Rp.
2-3Rp.
3-4 Rp.
4-5Rp.
> 5Rp.
Neutral/weiss nicht

BDP
40%
30%
7%
6%
3%
14%
SP
29 %
24.%
12%
11%
10%
14%

unter

3000
49%
19%
5%
3%
4%
20%

Kat. 1
40%
16 %

6%
8%
5%
259%

CVP
38%
32%
10%
6%
2%
12%
SVP
70%
12%
3%
2%
2%
11%

3001-
4500
50 %
21 %
6 %
4%
4%
15%

Kat. 2
53 %
20%

6%
4%
3%
14%

EDU EVP FDP GPS
69% 35% 51% 15%
18% 26% 21% 20%
3% 21% 8% 12%
3% 5% 5% 16%
1% 8% 3% 26%
6% 5% 12% 11%
Lega andere weiss nicht
65 9% 59 % 52 %
14% 11% 15%
3% 5% 5%
3% 3% 3%
0% 5% 3%
15% 17% 22 %
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
50 % 49 % 44.%
19% 19% 20 %
8% 9% 8%
5% 6% 9%
4% 5% 8%
14% 12% 1%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
37%  53%  39%
19% 19% 17 %
1% 7% 10%
7% 6% 9%
8% 5% 13%
18% 10% 12%

GLP
22 %
26 %
15%
13%
13%
1%

liber
12000
46 %
17%
7%
7%
10%
13%



“‘VlMENTlS Umfrage

Regionen
- I © G S T
< 2Rp. 54% 48% 52% 41% 54% 43% 43%
= NS 7 5 0 23R 16% 22% 21% 12% 18% 16% 20%
o [ o 3R 6% 8% 8% 9% 6% 7% 8%
4-5Rp. 4% 7% 6% 7% 5% 6% 8%
BS _ 72 19 > 5Rp. 6% 5% 4% 12% 3% 6% 5%
g e Neutral/weiss nicht ~ 14% 10% 9% 19% 14% 22% 16%
sO sz T VO VS ZH NOS
o NN 7 o © <2Rp. 54% 63% 49% 48% 53% 43% 48%
vl c s s 2-3Rp. 21% 14% 19% 18% 18% 19% 20%
so _ 54 3 3-4 Rp. 7% 5% 5% 5% 6% 9% 11%
4-5Rp. 5% 4% 3% 6% 3% 7% 5%
I :: «  >5Rp 5% 3% 3% 8% 6% 7% 6%
_3 3 o Neutral/weiss nicht 8% 11% 21% 15% 14% 15% 10%
NWS O0S Sos zs
w G ¢ - < 2Rp. 50% 45% 46% 53%
_3 6 14 2-3Rp. 12% 21% 23% 15%
3-4Rp. 6% 7% 7% 7%
z [ s 4-5Rp. 2% 7% 7% 5%
vos R & 6 > 5Re 5% 4% sk 4%
Neutral/weiss nicht ~ 16% 16% 12% 16%
wes - 5 o 19%
g e B 20-29%
sos N & 5 30-39%
s [ ¢ © ooeo0
I50-59%
E60-69%
E70-79%
ES0-99%
Anteil
< 2 Rp.

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.19. Soll der Strommarkt in der Schweiz vollstandig liberalisiert
werden, damit alle Stromkonsumenten ihren Stromlieferanten
selber wahlen konnen?

Eine deutliche relative Mehrheit der Schweizer Bevolkerung von 49 % gegeniber 37 % st fir eine vollstandige Liberalisierung
des Schweizer Strommarkts, sodass alle Stromkonsumenten ihren Stromlieferanten selber wahlen kdnnen. Die Zustimmung
nimmt hierbei mit steigendem Einkommen leicht zu. Einzig in den Kantonen Genf und Waadt findet das Thema mehrheitlich
Ablehnung. In allen anderen Kantonen ist mindestens eine relative Mehrheit der Bevolkerung fiir die vollstandige Liberalisie-
rung des Strommarkts. Die Mehrheit der Wahlerschaft der Griinen, der EVP, der SP und der CVP sind gegen ein solches
Vorhaben, wahrend die restlichen Parteien der Liberalisierung mehrheitlich zustimmen.

I Bin dafiir MM Bin dagegen neutral /weiss nicht
Schweizweit
Total
Bin dafiir 49 %
Bin dagegen 37%
Neutral/weiss nicht 14%

4

<

Geschlecht
o mannlich  weiblich
. Bin dafiir 51% 47 %
weibicn (A S 8 Bindagegen 39%  35%
Neutral/weiss nicht 10% 18%
Alter
oo [ T
Bin dafiir 44.% 52% 52 9% 48 % 50% 47 %
2s-34 2 o Bin dagegen 35%  32%  33%  40%  39% 40%
35-44 _ 15 Neutral/weiss nicht 21 % 16 % 15% 12% 11% 13%
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Partei
Einkommen
uner 3000 [NENNNEEN
so01-4s500 [ENEAN G
a501-s000 (NG TN
soor-so00 (NG -
goor-12000 (ST
aver 12000 [N
Bildung
ka1 A >
vat.2 [ .
ket s [
vat [ -
xat5 [ -

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

BDP
46 %
39%
15%
SP

36 %
48 %
16 %

unter

3000
48 %
32%
20%

Kat. 1
44.%
32%
24.%

CVP
41 %
459%
14%
SVP

56 %
32%
12%

3001-

4500
47 %
36 %
17 %

Kat. 2
50 %
36 %
14%

“VlMENTlS Umfrage

EDU EVP FDP GPS
47% 35% 57% 35%
30% 50% 30% 52%
23% 15% 13% 13%
Lega andere weiss nicht
619% 45% 49 %
27 % 47 % 31%
12% 8% 20 %
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
48 % 47 % 51 %
38% 39% 38%
14% 14% 11%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
44.% 53 % 45 %
37% 38% 42 %
19% 9% 13%

GLP
52 9%
35%
13%

liber

12000
55 %
34%
1%
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Regionen

82

-n
gyl

13 Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
se [SA S 4 Bin dagegen
o, I Neuval/woisriht

- ®©
c m

193
o
o

12 Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

< (%)
g =2 N

&
IS

N
N

N
I

NOS
NWS

AG

53 %
32%
15%
SO

559%
30%
15%
NWS
42 %
36 %
22 %

BL BS FR GE LU
53% 46% 52% 27% 53%
30% 39% 35% 56% 32%
17% 15% 13% 17% 15%
TI VD VS ZH NOS
48% 42% 52% 48% 49%
33% 46% 34% 39% 37%
19% 12% 14% 13% 14%
SOS ZS
51% 46%
39% 35%
10% 19%
Il 0-19%
N20-29%
[77730-39%
40-49%
50-59%
[ 160-69%
[70-79%
N80-99%
Anteil
Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“‘VlMENTlS Umfrage

2.20. Soll die Schweiz ein Abkommen mit der EU eingehen uber ein
gemeinsames Emissionshandelssystem und so einen
gemeinsamen CO2-Markt fur emissionsintensive Unternehmen

schaffen?

Eine relative Mehrheit von 43 % gegentiber 35 % der Schweizer Bevolkerung ist gegen ein Abkommen mit der EU (ber ein
gemeinsames Emissionshandelssystem. Hervorzuheben ist, dass fast ein Viertel diesem Thema unentschlossen gegeniiber-

steht.

Grosse Unterschiede ergeben sich in den Wahlerschaften der verschiedenen Parteien. Mit einer klaren absoluten Mehrheit
spricht sich die Wahlerschaft von EDU, SVP und Lega dagegen aus, bei der Wahlerschaft der FDP ergibt sich eine relative
Mehrheit, die dagegen ist. Bei den Wahlern der SP, GLP und Griinen ist eine absolute Mehrheit dafiir und bei der CVP und
BDP ist eine relative Mehrheit daflir. Mit zunehmendem Alter, Einkommen sowie Bildung steigt die Zustimmungsrate fur ein

gemeinsames Emissionshandelssystem an.

I Bin dafiir M Bin dagegen neutral /weiss nicht

Schweizweit
Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht
22
Geschlecht
mannlich 17
Bin dafiir
weiblich 27 Bin dagegen

Neutral/weiss nicht

Alter
15-24 29
Bin dafiir
25-34 2 Bin dagegen
35-44 Neutral/weiss nicht
45-54 19
55-64 18

N
ol

®

liber 65

Total
35%
43 %
22 %

mannlich
35%
48 %
17 %

15-24
31%
40%
29 %

weiblich
34%
39%
27 %

25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
31% 32% 34% 36 % 41%
44.% 43 % 47 % 46 % 41 %
25 % 259% 19% 18% 18%
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Partei

Bin dafiir
cvp _ 2 Bin dagegen
eve [se T SEN. Bin dafiir
FOP 20 Bin dagegen

GPS

N
N

GLP

%]
h
)

N
N

SVP

o1

Lega

=

andere

=

weiss nicht

«

Neutral/weiss nicht

Einkommen
soorse00 NS  © bincarr
ssor-so00 SIS > Bindegeoen
Neutral/weiss nicht
Bildung
Bin dafiir
rat2 [N > Bin dagegen
ras [N Neutral/weiss nicht
kat+ [N
xats [N
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BDP
39%
34%
27 %
SP

57 %
21%
22 %

unter

3000
27 %
48 %
25 %

Kat. 1
25%
43%
32%

CVP
48%
29 %
23 %
SVP

14%
71 %
15%

3001-

4500
33%
44.%
23 %

Kat. 2
32%
46 %
22 %

EDU EVP FDP GPS
10% 36% 39% 54%
72% 36% 41% 24%
18% 28% 20% 22%
Lega andere weiss nicht
20 % 28 % 28 %
63 % 55% 41 %
17% 17% 31%
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
31% 35% 41 %
45% 44.% 39%
24.% 21 % 20 %
Kat.3 Kat.4 Kat.5
40 % 36 9% 46 %
36 % 48 % 34%
24.% 16 % 20 %

GLP
55%
24.%
21 %

liber

12000
42 %
41%
17 %



Regionen

< < »w © - © M W w W >

» U 2 N O c m U »® F- mo

o N

a Yo L N BNy Re .88
© © © N

N
T
)

NOS

N
N

NWS

N
N

@]
(2]
N
S

SOS

(=)

N
w
N
N

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

AG

30%
47 %
23%
SO

36%
45 %
19%
NWS
32%
44.%
24.%

“VlMENTlS Umfrage

BL BS FR GE LU
34% 36% 42% 34% 34%
49% 43% 38% 43% 44%
17% 21% 20% 23% 22%
Tl VD VS ZH NOS
35% 36% 34% 36% 33%
39% 37% 42% 43% 45%
26% 27% 24% 21% 22%
SOS ZS
38% 25%
41%  53%
21% 22%
Il 0-19%
N20-29%
[77730-39%
40-49%
50-59%
60-69%
[70-79%
N80-99%
Anteil
Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.

85



2.21. Welches System fiir den Ausbau von erneuerbaren Energien
bevorzugen Sie?

Der grosste Anteil der Schweizer Bevolkerung (39 %) lehnt die heutigen Forderabgaben (Netzzuschlag und CO2-Abgabe)
sowie ein Lenkungssystem (Klimaabgabe auf Brenn- und Treibstoffe sowie Stromabgabe) als System fiir den Ausbau von
erneuerbaren Energien ab. Mit 26 % der Schweizer Bevolkerung beflrwortet eine relative Mehrheit eine Lenkungsabgabe
gegenlber 18 %, die das heutige Fordersystem beflirworten. Mit 17 % ist ein signifikanter Anteil noch unentschlossen.
Wahrend die Wahler von EDU, SVP und Lega mit absoluter Mehrheit beide Systeme ablehnen, beflirwortet eine absolute
Mehrheit der Wahlerschaft der Griinen (63 %), der GLP (53 %) und eine relative Mehrheit der SP (48 %) das System der
Lenkungsabgaben. Es gibt keine grossen Unterschiede zwischen Alter, Geschlecht, Bildung, Einkommen und Regionen.

B Die heutigen Forderabgaben (Netzzuschlag und CO2-Abgabe) B Ein Lenkungssystem (Klimaabgabe auf Brenn-
und Treibstoffe sowie Stromabgabe) Weder noch neutral /weiss nicht

Schweizweit

Total
Forderabgaben 18%
Lenkungssystem 26 %
Weder noch 39%
Neutral/weiss nicht 17 %

Geschlecht
mannlich _ 13 " mannlich  weiblich
o Forderabgaben 18% 19%
weiblich _ 35 22 Lenkungssystem 28 % 24%
Weder noch 43% 35%
Neutral/weiss nicht 11% 22 %
Alter
15-94 _ 35 20 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 liber 65
Forderabgaben 20 % 17 % 16% 17 % 18% 22 %
25-34 _ 1 20 Lenkungssystem 25 % 26 % 27 % 26 % 28 % 25 9%
35-44 _ 39 18 Weder noch 35% 37% 39% 42 % 42 % 36 %
Neutral/weiss nicht 20 % 20 % 18 % 15% 12% 17 %
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“‘VlMENTlS Umfrage

Partei

BDP _ 23 = BDP CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Forderabgaben 29% 27% 11% 30% 23% 16% 20%
or [N = 18 Lenkungssystem 30% 30% 12% 39% 24% 63% 54%
EDU 64 13 Weder noch 24% 25% 64% 15% 40% 12% 17%
_ Neutral/weiss nicht 17% 18% 13% 16% 13% 9% 9%

EVP _ 15 16 SP SVP Lega andere weiss nicht

ror [ 13 Férderabgaben 18% 15% 18%  15% 159

GPs _ v 9 Lenkungssystem 48 % 9% 7% 20 % 16%

Weder noch 16% 60% 52% 53 % 44.%

or IS 7 9 Neutral/weissnicht  18% 16% 23%  12% 25%

1%
T
>
®

sve SR 61 16
Lega _ 51 23
andere _ 52 12
weiss nicht. | G 44 25

Einkommen
unter 3001- 4501- 6001- 8001- uber
unter 000 |G 40 2 3000 4500 6000 8000 12000 12000
3001-4500 _ 39 19 Forderabgaben 16 % 22% 19% 19% 17% 16 %
s501-s000 [ N 39 7 Lenkungssystem 21%  20%  25%  25%  34%  34%
Weder noch 40 9% 39% 39% 39% 36 % 38%
6001-8000 _ 39 7 Neutral/weiss nicht 23% 19% 17 % 17 % 13% 12%
Bildung
Kat. 1 _ 33 i Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
Forderabgaben 17% 19 % 18% 18% 16 %
xat.2 | 42 18 Lenkungssystem 23%  21%  34% 27%  43%
«a:2 | 31 = Weder noch 33%  42% 31%  44%  30%
Neutral/weiss nicht 27 % 18 % 17 % 11% 11%
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Regionen

88

wos "

31

Forderabgaben
Lenkungssystem
Weder noch
Neutral/weiss nicht

Forderabgaben
Lenkungssystem
Weder noch
Neutral/weiss nicht

Forderabgaben
Lenkungssystem
Weder noch
Neutral/weiss nicht

AG

17%
22 %
44.%
17 %
SO

22 %
21 %
42 %
15%
NWS
1%
23 %
49%
17 %

BL BS FR GE LU
24% 20% 15% 18% 20%
22% 31% 23% 32% 30%
39% 36% 36% 34% 33%
15% 13% 26% 16% 17%
Tl VD Vs ZH NOS
17% 14% 19% 18% 19%
18% 31% 21% 29% 27%
34% 41% 42% 36% 39%
31% 14% 18% 17% 15%
SOS 7S
25% 16%
25%  20%
32% 41%
18% 23 %
0-19%
20-29%
30-39%
40-49%
IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
Forderabgabe

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.22. Soll der Staat (bspw. Staatliche Pensionskassen) sein Geld aus
der fossilen Industrie abziehen (Carbon Divestment)?

Eine relative Mehrheitvon 38 % der Schweizer Bevolkerung ist dafiir, dass der Staat sein Geld aus der fossilen Industrie abzieht.
Ein Drittel steht dem Thema allerdings unentschlossen gegenlber. Bei den Wahlerschaften der Griinen, der GLP und der SP
ist eine absolute Mehrheit fiir ein Carbon Divestment, wahrend bei der EVP, Lega, BDP und CVP eine relative Mehrheit daflr
ist. Die Wahler der FDP, SVP sowie EDU sind mit einer relativen Mehrheit dagegen. Die Ablehnung zum Carbon Divestment
nimmt mit steigendem Einkommen zu.

I Bin dafiir B8 Bin dagegen neutral /weiss nicht
Schweizweit
Total
Bin dafiir 38%
Bin dagegen 29 %
Neutral/weiss nicht 33%

'

Geschlecht
mrvicr [ maich - wiblih
o Bin dafiir 41% 36%
weibich [SEREE 42 Bin dagegen %% 22%
Neutral/weiss nicht 23 % 42 %
Alter
15-94 _ 38 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 liber 65
Bin dafiir 40 % 40 % 38% 41 % 41 % 33%
25-34 [ N ot Bin dagegen 2%  26%  28%  30%  31% 32%
35-44 _ 34 Neutral/weiss nicht 38% 34 % 34% 29 % 28 % 35%
Partei
BDP _ 38 BDP CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Bin dafiir 42% 38% 19% 45% 27% T76% 59%
o SN 33 Bin dagegen 20% 29% 40% 18% 43% 11% 16%
EDU _ 4 Neutral/weiss nicht 38% 33% 41% 37% 30% 13% 25%
EvP _ 37 SP SVP Lega andere weiss nicht
Bin dafiir 57% 25% 43% 43 % 32%
ror G 30 Bin dagegen 16% 41% 220%  29% 22%
Neutral/weiss nicht 27% 34% 35% 28 % 46 %

GPS
GLP

®

w

sl
N
o

w
~

N
<

SVP
Lega

w
MO’!
(o<}

andere

N
>

weiss nicht
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Einkommen

Bildung
Regionen
e

90

N
o

unter
3000
Bin dafiir 38%
Bin dagegen 24.%
Neutral/weiss nicht 38%
Kat. 1
Bin dafiir 33%
Bin dagegen 22 %
Neutral/weiss nicht 45%
AG
Bin dafiir 33%
Bin dagegen 35%
Neutral/weiss nicht 32%
SO
Bin dafiir 40%
Bin dagegen 29 %
Neutral/weiss nicht 31%
Nws
Bin dafiir 36 %
Bin dagegen 30%
Neutral/weiss nicht 34%

4500

Kat. 2
34%
28 %
38%

3001- 4501- 6001- 8001- iiber
6000 8000 12000 12000
36 % 37% 39% 42% 38%
23% 26 % 30% 32% 42 %
41 % 37% 31% 26 % 20 %
Kat.3 Kat.4 Kat.5
48 % 38% 519%
24 % 38% 31%
28 % 24.% 18%
BL BS FR GE LU
39% 46% 37% 54% 36%
28% 28% 33% 16% 29%
33% 26% 30% 30% 35%
Tl VD VS ZH NOS
50% 50% 47% 37% 38%
15% 22% 24% 29% 32%
35% 28% 29% 34% 30%
SOS 7S
41% 22%
30% 36%
29%  42%
Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
60-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils

.=~ wurden die Antworten «neutral/

weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.23. Wiirden Sie sich im Bereich Post des Service Public eine
Anpassung wiinschen?

Eine relative Mehrheit von 46 % sieht keinen Anpassungsbedarf des Service Public im Bereich Post. 43 % der Schweizer
Stimmbevolkerung ist hingegen fiir einen Ausbau der Leistung der Post. Die Westschweizer Kantone sowie das Tessin befiir-
worten mit einer absoluten Mehrheit einen Ausbau der Leistung der Post.

B \Weniger 9 Gleich wie heute Mehr
Schweizweit
Total
Weniger 1%
Gleich wie heute 46 %
Mehr 43 %
43
Geschlecht
movic: [ » ménwiich. - weilich
- Weniger 13% 9%
weiblich _ 46 Gleich wie heute 48 9% 45%
Mehr 399% 46 %
Alter
152« [ 35 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
Weniger 7% 14 % 14% 1% 11% 8%
2s-3+ [T 37 Gleich wie heute 58%  49%  43%  42%  41% 47%
35-44 _ 43 Mehr 35% 37 % 43 % 47 % 48 % 45%
Partei
BDP _ 19 BDP CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Weniger 8% 7% 4% 10% 15% 8% 13 %
o S 43 Gleich wie heute 43% 50% 32% 51% 52% 49% 54%
EDU _ 64 Mehr 49% 43% 64% 39% 33% 43% 33%
EvP _ 39 SP SVP Lega andere weiss nicht
Weniger 9% 11% 10% 12 % 10%
ror [T s 33 Gleich wie heute 48% 43% 35%  36% 45%
GPS _ 23 Mehr 43%  46% 55% 52 % 45 %
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Einkommen

8001-12000

Bildung

unter 3000
3001-4500
4501-6000
6001-8000

liber 12000

Kat. 1
Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4
Kat. 5

Regionen

92

NOS
NWS

SOS

>
@

@
m

< 0w O - O®© m W W
5 5 2R 8 EMRITBER

N
T

(@]
(%)

N
w

<l
S

[SING NS}
S N B

[eal
(o2}

unter
® 3000
46 Weniger 10%
46 Gleich wie heute 45%
Mehr 45 9%
45
38
32
2 Kat. 1
Weniger 9%
46 Gleich wie heute 50 %
4 Mehr 41 %
40
33
36 AG
Weniger 12%
37 Gleich wie heute 52%
44 Mehr 36%
SO
40 Weniger 11%
Gleich wie heute 53 %
Mehr 36 %
NWS
42 Weniger 11 %
36 Gleich wie heute 40%
Mehr 49 %
28
41
45
49
35
40
39 GE

3001-
4500
8%
46 %
46 %

Kat. 2
10%
44.%
46 %

4501- 6001- 8001- (ber
6000 8000 12000 12000
10% 9% 13% 17 %
44.% 459% 49 % 51 9%
46 % 46 % 38% 32%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
9% 14% 15%
50 % 46 % 52 %
41% 40% 33%
BL BS FR GE LU
9% 10% 10% 8% 13%
47% 49% 36% 37% 45%
44% 41% 54% 55% 42%
Tl VD VS ZH NOS
10% 12% 8% 11% 10%
36% 34% 36% 49% 45%
54% 54% 56% 40% 45%
SOS 7S
9% 14%
51% 47%
40%  39%
0-19%
20-29%
30-39%
[17740-49%
IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
Weniger

weiss nicht»

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/

herausgerechnet.



“‘VlMENTlS Umfrage

2.24. Wiirden Sie sich im Bereich Radio und Fernsehen des Service
Public eine Anpassung wiinschen?

Eine relative Mehrheit von 42 % der Schweizer Stimmblrger sehen keinen Anpassungsbedarf des Service Public im Bereich
Radio und Fernsehen. Jedoch wiinschen 35 % eine Reduktion der Leistung und 23 % mehr Leistung. Mit steigendem Ein-

kommen steigt der Anteil der Bevolkerung, der sich weniger Service Public wiinscht. Insbesondere Wahler der SVP, Lega und
FDP wiinschen sich einen Abbau des Service Public im Bereich Radio und Fernsehen.

B \Veniger [ Gleich wie heute Mehr
Schweizweit
Total
Weniger 35%
Gleich wie heute 42 %
Mehr 23%
Geschlecht
v [ ménich. - welblih
o Weniger 42% 28 %
weiviich [ 26 Gleich wie heute /% 46%
Mehr 20% 26 %
Alter
oo G 15525 A 65 S G o
Weniger 29%  44%  41%  37%  32% 28 %
2s-3+ [N = = Gleich wie heute 49%  33%  37%  42%  44% 47%
35-44 _ 29 Mehr 229% 23 % 22 % 21 % 24 % 25 %
Partei
oo I 80P CVP EDU EVP FDP  GPS GLP
Weniger 35% 22% 35% 28% 40% 20% 30%
or IEEES » Gleich wie heute 44% 56% 32% 55% 43% 57% 57%
eou [ 33 Mehr 21% 22% 33% 17% 17% 23% 13%
= I B A
Weniger 18% 47% 42%  44% 37%
ror [ o Gleich wie heute 60% 24% 27%  31% 39%
os IS M 2% 2% S 2% 2
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Einkommen

unter 3000

w
o

N
(o))

3001-4500
4501-6000

N
w

6001-8000

N
w

8001-12000
liber 12000

Bildung

Kat. 1

o

Kat. 2

N
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w ‘
©

Kat. 3
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Kat. 4
Kat. 5

N
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o1

o

unter 3001- 4501- 6001- 8001- iiber
3000 4500 6000 8000 12000 12000
Weniger 31% 35% 35% 32% 36 % 44.%
Gleich wie heute 39 % 39% 42 % 45 % 45% 41 %
Mehr 30% 26 % 23 % 23% 19% 15%
Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
Weniger 24.% 34% 30% 44.% 39%
Gleich wie heute 46 % 40 % 49 % 36 % 46 %
Mehr 30% 26 % 21 % 20 % 15%
AG BE BL BS FR GE LU
Weniger 41% 35% 34% 34% 25% 24% 38%
Gleich wie heute 38% 44% 40% 44% 39% 46% 41%
Mehr 21% 21% 26% 22% 36% 30% 21%
SO Sz TI VD Vs ZH NOS
Weniger 36% 47% 27% 24% 31% 40% 41%
Gleich wie heute 44% 31% 44% 48% 40% 39% 37%
Mehr 20% 22% 29% 28% 29% 21% 22%
NWS OS SOS 7S
Weniger 25% 36% 41% 39%
Gleich wie heute 54% 44% 41% 43%
Mehr 21% 20% 18% 18%
0-19%
20-29%
30-39%
[17740-49%
IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
Weniger

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.25. Wiirden Sie sich im Bereich Telekommunikation des Service

Public eine Anpassung wiinschen?

Eine absolute Mehrheit von 54 % sehen keinen Anpassungsbedarf des Service Public im Bereich der Telekommunikation.
25 % der Schweizer Stimmburger wiinschen sich mehr Service Public und 21 % weniger.

Bl \Veniger 8 Gleich wie heute Mehr
Schweizweit

Geschlecht

Alter

Partei

Weniger
Gleich wie heute
Mehr

Weniger
Gleich wie heute
Mehr

Weniger
Gleich wie heute
Mehr

Weniger
Gleich wie heute
Mehr

Weniger
Gleich wie heute
Mehr

Total

21 %

54 %

25 %

mannlich  weiblich

24 % 18%
51 % 57 %
25% 25%

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64
21 % 28 % 26 % 21 % 18%
53% 46 % 47 % 52 % 56 %
26 % 26 % 27 % 27 % 26 %

BDP CVP EDU EVP FDP GPS

18% 13% 17% 20% 25% 15%

59% 63% 58% 65% 53% 58%

23% 24% 25% 15% 22% 27%

SP SVP Lega andere weiss nicht

13% 24% 17% 27 % 23 %

61% 51% 43% 36 % 50 %

26% 25% 40% 37% 27 %

tiber 65
15%
64 %
21 %

GLP
21 %
58 %
21 %
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Einkommen

Bildung
Regionen
we IEE

96

unter
3000
Weniger 21 %
Gleich wie heute 49%
Mehr 30%
Kat. 1
Weniger 18 %
Gleich wie heute 53 %
Mehr 29 %
AG
Weniger 23 %
Gleich wie heute 57 %
Mehr 20 %
SO
Weniger 22 %
Gleich wie heute 57 %
Mehr 21 %
Nws
Weniger 22%
Gleich wie heute 45%
Mehr 33%

3001- 4501- 6001- 8001- iiber
4500 6000 8000 12000 12000
19% 20 % 19% 22 % 28 %
54 % 54 % 56 % 54 % 50 %
27 % 26 % 25 % 24.% 22 %
Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
19% 20 % 24.% 27 %
55 % 55 % 49 % 51 %
26 % 25 % 27 % 22 %
BE BL BS FR GE LU
22% 18% 24% 16% 16% 21%
55% 61% 55% 46% 51% 56%
23% 21% 21% 38% 33% 23%
Sz TI VD VS ZH NOS
30% 15% 15% 16% 24% 18%
53% 50% 46% 53% 54% 59%
17% 35% 39% 319% 22% 23%
oS SOS 7S
24% 24% 24%
55% 53% 56%
21% 23% 20%
0-19%
20-29%
30-39%
[17740-49%
IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
Weniger

wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.26. Wiirden Sie sich im Bereich Verkehr des Service Public eine
Anpassung wiinschen?

Eine relative Mehrheit von 44 % wiinscht sich im Bereich Verkehr mehr Service Public, wahrend 43 % der Schweizer Stimm-
bevdlkerung keinen Anpassungsbedarf sehen. Mit zunehmendem Alter sinkt der Anteil, der sich einen Ausbau des Service

Public im Bereich Verkehr wiinscht.

B \Weniger 9 Gleich wie heute Mehr
Schweizweit
Total
Weniger 13%
Gleich 43 %
Mehr 44.%
Geschlecht
s [ manich. - weiblich
- Weniger 14% 13%
wericr [ © e S
Mehr 44.% 43%
Alter
15-94 _ 53 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
Weniger 9% 1% 13 % 14.% 15% 15%
2s-3+ [l 52 Gleich 39%  37%  41%  42%  44% 52 %
35-44 _ 46 Mehr 52 % 52 % 46 % 44.% 41 % 33%
Partei
BDP _ 10 BDP CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Weniger 11% 7% 18% 15% 14% 14% 9%
O B 45 Gleich 49% 48% 43% 40% 47% 34% 47%
eou (A = Mehr 40% 45% 39% 45% 39% 52% 44%
EvP _ 5 SP SVP Lega andere weiss nicht
Weniger 1% 16% 12% 19% 12%
ror [ 39 Gleich 420 45% 26%  34% 41%
GPsS _ 50 Mehr 47% 39% 62% 47 % 47 %
e a7
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Einkommen

unter 3000

3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001-12000
liber 12000

Bildung

Kat. 1

Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4
Kat. 5

Regionen

n - ® 1O W w W >
N c m v »m» r m O
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45
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44
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45
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39
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35
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S
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o1
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4
43
47
37
35
37

unter
3000
Weniger 16 %
Gleich 35%
Mehr 49%
Kat. 1
Weniger 17%
Gleich 40%
Mehr 43 %
AG
Weniger 15%
Gleich 46 %
Mehr 39%
SO
Weniger 17 %
Gleich 50 %
Mehr 33%
Nws
Weniger 12%
Gleich 42 %
Mehr 46 %

3001-

4500
13%
43 %
44.%

Kat. 2
14%
44.%
42 9%

4501- 6001- 8001- (ber
6000 8000 12000 12000
12% 13% 12% 13%
43% 47 % 44.% 44.%
45 9% 40 % 44.% 43 %
Kat.3 Kat.4 Kat.5
11% 14% 12%
40 % 41 % 43 %
49 % 45% 45%
BL BS FR GE LU
10% 16% 10% 8% 17%
45% 49% 36% 42% 41%
45% 35% 54% 50% 42%
Tl VD VS ZH NOS
10% 10% 7% 15% 15%
30% 31% 36% 44% 42%
60% 59% 57% 41% 43%
SOS 7S
16% 13%
49% 50%
35% 37%
0-19%
20-29%
30-39%
[17740-49%
IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
Weniger

wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“‘VlMENTlS Umfrage

2.27. Wiirden Sie sich im Bereich Militar des Service Public eine
Anpassung wiinschen?

Eine relative Mehrheit von 42 % wiinschen sich eine Reduktion des Service Public im Bereich Militar, wahrend 41 % des
Schweizer Stimmvolks keinen Anpassungsbedarf sehen. 17 % wiinschen sich einen Ausbau des Service Public. Auffallend
ist, dass insbesondere die Wahlenden der Griinen, der SP und der GLP eine Reduktion des Service Public wiinschen.

B \Weniger 9 Gleich wie heute Mehr

Schweizweit
Total
Weniger 42 %
Gleich wie heute 41 %
Mehr 17%

t

Geschlecht
i [ > manmlch. weibich
- Weniger 419% 42%
weibic [N %50 3 Gleich wie heute 7% 45%
Mehr 22% 13%
Alter
o2 I e
Weniger 44.% 50 % 43% 38% 41% 37 %
2s-3+ [ s 6 Gleich wie heute 38%  34%  39%  44%  42% 46%
35_44_ 18 Mehr 18% 16 % 18 % 18 % 17 % 17 %
Partei
o> [ 8P CVP EDU EVP FDP GPS  GLP
Weniger 35% 37% 25% 41% 31% 68% 54%
S B e Gleich wie heute 51% 49% 49% 43% 50% 23% 37%
eou [ S Mehr 14% 14% 26% 16% 19% 9% 9%
= S ¢ o e an s s
Weniger 65% 22% 44%  55% 43%
ror [T s o Gleich wie heute 27% 48% 38%  29% 42%
ces [N o Ve 8% 0% 18% - 16% 1o%
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Einkommen

Bildung
Regionen
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unter 3001- 4501- 6001- 8001- iiber
3000 4500 6000 8000 12000 12000
Weniger 41 % 42 % 42 % 40 % 43% 40 %
Gleich wie heute 41 % 42 % 41 % 42 % 40% 40%
Mehr 18% 16 % 17% 18% 17 % 20 %
Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat4 Kat.5
Weniger 42% 40% 48% 39% 47 %
Gleich wie heute 39% 43 % 37% 41 % 37%
Mehr 19% 17 % 15% 20 % 16 %
AG BE BL BS FR GE LU
Weniger 41% 45% 37% 55% 35% 35% 48%
Gleich wie heute 39% 38% 50% 31% 47% 48% 38%
Mehr 20% 17% 13% 14% 18% 17% 14%
SO Sz TI VD VS ZH NOS
Weniger 43% 39% 41% 40% 37% 43% 38%
Gleich wie heute 40%  43% 42% 39% 49% 39% 44%
Mehr 17% 18% 17% 21% 14% 18% 18%
NWS OS SOS Zs
Weniger 43% 41% 45% 35%
Gleich wie heute 39% 41% 39% 44%
Mehr 18% 18% 16% 21%
0-19%
20-29%
30-39%
40-49%
50-59%
I60-69%
Il70-79%
I80-99%
Anteil
Weniger

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“‘VlMENTlS Umfrage

2.28. Wiirden Sie sich im Bereich Gesundheit / Vorsorge des Service
Public eine Anpassung wiinschen?

Mit 56 % der Schweizer StimmbUirger wiinscht sich eine absolute Mehrheit einen Ausbau des Service Public im Bereich Ge-
sundheit / Vorsorge. Die Forderung nach einem Ausbau des Service Public sinkt mit steigendem Alter und mit steigendem
Einkommen.

Bl \\eniger 0 Gleich wie heute Mehr
Schweizweit
Total
Weniger 12%
Gleich wie heute 329%
Mehr 56 %
57
Geschlecht
i mannlich  weiblich
o Weniger 14% 10%
weiviich [ RS 61 Gleich wie heute 35% 29 9%
Mehr 51% 61%
Alter
15-94 _ 62 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 liber 65
Weniger 7% 11% 13% 14% 13% 12%
25-3+ [N 64 Gleich wie heute 31%  25%  29%  32%  33% 36%
ss-4 [EEIN 58 Mehr 62%  64% 58 % 54% 54.9% 52%
Partei
BDP _ 63 BDP CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Weniger 8% 7% 15% 7% 16% 6% 11%
o GG 57 Gleich wie heute 29% 36% 33% 38% 38% 29% 39%
eou G 50 Mehr 63% 57% 52% 55% 46% 65% 50%
Evp _ 55 SP SVP Lega andere weiss nicht
Weniger 4% 17% 14% 15% 11%
ror [ 46 Gleich wie heute 27% 34% 25%  20% 299%
aPs _ 65 Mehr 69% 49% 61% 65 % 60 %
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Einkommen

unter 3000

3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001-12000
liber 12000

Bildung
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64
61
60

56
51

42

61
59
61

51

48

51
57
56

46
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51
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69
70
53
49
62
49
56
48

unter
3000
Weniger 11%
Gleich wie heute 25%
Mehr 64 %
Kat. 1
Weniger 6 %
Gleich wie heute 33%
Mehr 61 %
AG
Weniger 14%
Gleich wie heute 35%
Mehr 51 %
SO
Weniger 16 %
Gleich wie heute 33%
Mehr 51 %
Nws
Weniger 11 %
Gleich wie heute 27 %
Mehr 62 %

3001-

4500

10%
29 %
61%

Kat. 2
11%
30%
59 %

4501-

6000
10%
29 %
61 %

Kat. 3
9%
30%
619%

6001- 8001- iiber

8000 12000 12000
11% 13% 17%
33% 36 % 40%
56 % 51% 43 %

Kat.4 Kat.5

14% 15%
35% 37 %

5

BS
1%
43 %
46 %
VD
8%
23%
69 %
VA
13%
40%
47 %

1% 48 %

FR GE LU
8% 7% 12%
22% 19% 37%
70% 74% 51%
VS ZH NOS
11% 12% 10%
19% 35% 41%
70% 53% 49%

0-19%
20-29%
30-39%

[17740-49%
I50-59%
I60-69%
Il70-79%
I80-99%
Anteil
Weniger

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.29. Wiirden Sie sich im Bereich Energie, Strom und
Wasserversorgung des Service Public eine Anpassung wiinschen?

Eine absolute Mehrheit von 55 % sehen keinen Anpassungsbedarf des Service Publicim Bereich Energie, Strom und Wasser-
versorgung. 35 % der Schweizer Stimmbevolkerung wiinscht sich jedoch einen Ausbau des Service Public in diesem Bereich.
Insbesondere die Wahlerschaft der Griinen wiinscht sich mit 50 % einen Ausbau des Service Public.

B \Weniger 9 Gleich wie heute Mehr
Schweizweit
Total
Weniger 10%
Gleich wie heute 55 9%
Mehr 35%
Geschlecht
wovic, NS milich - weiblih
- Weniger 13% 8%
weiviich [ ESE 36 Gleich wie heute 54%  56%
Mehr 33% 36%
Alter
15-94 _ 40 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
Weniger 6% 10% 12 % 12% 13% 9%
25-3+ [SST 36 Gleich wie heute 54%  54%  51%  53%  54% 62 %
35-44 _ 37 Mehr 40 % 36 % 37% 35% 33% 29 %
Partei
BDP _ 29 BDP CVP EDU EVP FDP GPS GLP
Weniger 7% 5% 12% 7% 15% 7% 8%
cve IS 38 Gleich wie heute 51% 57% 60% 60% 58% 43% 56%
eou [ = Mehr 42% 38% 28% 33% 27% 50% 36%
EvP _ 33 SP SVP Lega andere weiss nicht
Weniger 4% 14% 14% 17 % 10%
ror [ Ee o Gleich wie heute 53% 59% 55%  420% 56%
GPsS _ 50 Mehr 43% 27% 31% 41 % 34 %
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Einkommen

unter 3000

3001-4500
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6001-8000
8001-12000
liber 12000

Bildung
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unter
3000
Weniger 11%
Gleich wie heute 51 %
Mehr 38%
Kat. 1
Weniger 9%
Gleich wie heute 56 %
Mehr 35%
AG
Weniger 12%
Gleich wie heute 59 %
Mehr 29 %
SO
Weniger 13%
Gleich wie heute 56 %
Mehr 31%
Nws
Weniger 8%
Gleich wie heute 56 %
Mehr 36 %

3001-

4500

8%
559%
37%

Kat. 2
10%
56 %
34%

4501-

6000
9%
57 %
34 %

Kat. 3
8%
55%
37%

6001- 8001- liber

8000 12000 12000
10% 10% 16 %
58 % 56 % 53 %
32% 34.% 31%

Kat.4 Kat.5
13% 13%
53 % 52 %
34% 35%

BS
13%
62 %
25%
VD
8%
50 %
42 %
VA
13%
54 %
33%

FR GE LU
10% 6% 10%
50% 52% 52%
40% 42% 38%
VS ZH NOS
9% 11% 10%
46% 56% 55%
45% 33% 35%

0-19%
20-29%
30-39%

[17740-49%
I50-59%
I60-69%
Il70-79%
I80-99%
Anteil
Weniger

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.30. Soll der Service Public vermehrt durch private Unternehmen
gewabhrleistet werden?

Eine absolute Mehrheit von 52 % der Schweizer Bevolkerung ist gegen eine Gewahrleistung des Service Public durch private
Unternehmen. Rund 32 % der Bevolkerung ist dafiir und 16 % sind neutral resp. wissen es nicht.

Erhebliche Unterschiede zeigen sich zwischen den Regionen und Parteien. Bei den Parteien sind nur die Wahlenden der SVP
mit einer relativen Mehrheit von 44 % flr eine starkere Gewahrleistung des Service Public durch private Unternehmen. Je
43 % der FDP-Wahler sind dafir sowie dagegen. Bei den Regionen ist ersichtlich, dass alle Regionen ausser die Zentral-
schweiz dagegen tendiert. Die Westschweizer Kantone sind signifikant starker gegen eine Gewahrleistung des Service Public
durch private Unternehmen.

I Bin dafiir MM Bin dagegen Weiss nicht /neutral
Schweizweit
Total
Bin dafiir 32%
Bin dagegen 52 %
Weiss nicht /neutral 16 %

‘

Geschlecht
o mannlich  weiblich
- Bin dafiir 33% 31%
weioich (SIS ©  Bindagegen 55%  50%
Weiss nicht /neutral 12% 19%
Alter
15_24_ o4 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 liber 65
Bin dafiir 31%  40%  36%  30%  29% 29 %
2s-34 [N Bin dagegen 45%  42%  48%  55%  59% 60 %
35-44 _ 16 Weiss nicht /neutral 24.% 18 % 16 % 15% 12 % 11 %
Partei
g T 00 0 S0P CVP EDU EVP FDP  GPS GLP
Bin dafiir 320 25% 27% 22% 43% 18% 26%
cve SN s Bin dagegen 520 60% 60% 59% 43% 72% 60%
cou G Weiss nicht /neutral ~ 16% 15% 13% 19% 14% 10% 14%
o I © T me e o
Bin dafiir 15% 43% 30% 26 % 32%
ror G, e Bin dagegen T4% 42% 49%  64% 44%
aPs _ 10 Weiss nicht /neutral 11% 15% 21% 10% 24 %

105



Einkommen

unter 3000

3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001-12000
liber 12000

N

Bildung
Kat. 1 0
Kat. 2 17
Kat. 3 18
Kat. 4 1
Kat. 5 1
Regionen

=
N
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unter
3000
Bin dafiir 31%
Bin dagegen 48 %
Weiss nicht /neutral 21 %
Kat. 1
Bin dafiir 31%
Bin dagegen 49 %
Weiss nicht /neutral 20 %
AG
Bin dafiir 37%
Bin dagegen 45 %
Weiss nicht /neutral 18%
SO
Bin dafiir 36%
Bin dagegen 51%
Weiss nicht /neutral 13%
NWS
Bin dafiir 23 %
Bin dagegen 67 %
Weiss nicht /neutral 10%

3001- 4501- 6001- 8001- iiber
4500 6000 8000 12000 12000
28 % 33% 30% 33% 41 %
559% 52 % 55 % 53 % 47 %
17% 15% 15% 14% 12%
Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
32% 28 % 39% 31%
51% 55 % 50 % 58 %
17 % 17 % 11% 1%
BE BL BS FR GE LU
34% 34% 20% 30% 15% 34%
50% 47% 60% 53% 75% 49%
16% 19% 20% 17% 10% 17%
Sz TI VD VS ZH NOS
37% 26% 21% 24% 35% 37%
51% 49% 68% 62% 51% 46%
12% 25% 11% 14% 14% 17%
oS SOS 7S
41% 39% 40%
42% 48%  37%
17% 13% 23%
Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
60-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils
.+~ wurden die Antworten «neutral/
) weiss nicht» herausgerechnet.



“VlMENTlS Umfrage

2.31. Sind Sie zufrieden mit der Postdienstleistung?

Eine absolute Mehrheit von 54 % der Schweizer Bevolkerung ist mit der Postdienstleistung zufrieden. Der Anteil der Unzufrie-
denen nimmt mit dem Alter bis 64 Jahren zu. Ein signifikanter Unterschied befindet sich zwischen den franzdsischsprachigen
Kantonen und dem Rest der Schweiz. Mit Ausnahme von Genf sind die Stimmbiirger der Westschweiz mit der Postdienstleis-
tung eher unzufrieden. Auf der anderen Seite ist Baselland der einzige nicht franzdsischsprachige Kanton, in welchem eine
relative Mehrheit mit der Postdienstleistung unzufrieden ist.

0 Ja I Nein neutral /weiss nicht
Schweizweit
Total
Ja 54 9%
Nein 41 %
Neutral/weiss nicht 5%

Geschlecht
—— T ménich - weilich
- Ja 55 % 53 %
weticn S © i S
Neutral/weiss nicht 6% 5%
Alter
oo+ [ T T
Ja 63%  57%  53%  50%  49% 53 %
25-34 ST s nein 31%  37%  41%  44%  47% 429
35-44 _ 6 Neutral/weiss nicht 6% 6% 6% 6% 4% 5%
Partei

BDP BDP CVvP EDU EVP FDP GPS GLP

(o2}

Ja 48% 65% 45% 61% 62% 61% 63%
cvp (s S Nein 46% 32% 53% 34% 33% 31% 32%
EDU — Neutral/weiss nicht 6% 3% 2% 5% 5% 8% 5%
cvr T ; o s e o

Ja 59% 47% 45% 399% 49 %
Fop e SN 5 Nein 37% 49% 52%  54% 4%
GPs _ s Neutral/weiss nicht 4% 4% 3% 7% 7%
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Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

unter

3000
52 %
42 %
6%

Kat. 1
54 %
41 %

5%

AG
58 %
39 %
3%
SO
59 %
38%
3%
NWS
42 %
52 %
6%

3001-
4500
49 %
45%
6%

Kat. 2
51 %
44.%

5%

4501- 6001- 8001- (ber
6000 8000 12000 12000
51% 54 % 57 % 59 %
44.% 41% 38% 35%
5% 5% 5% 6%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
59 % 52 % 60 %
36 % 43 % 33%
5% 5% 7%
BL BS FR GE LU
45% 50% 43% 58% 53%
51% 41% 52% 38% 41%
4% 9% 5% 4% 6%
Tl VD VS ZH NOS
54% 43% 43% 57% 53%
37% 52% 51% 37% 43%
9% 5% 6% 6% 4%
SOS 7S
55% 56 %
40% 39%
5% 5%
Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
[160-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Ja

Fiir die Berechnung des Anteils
.+~ wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.32. Was muss jede Postdienstleistungsstelle (bspw. auch
Postagenturen im Volg) mindestens leisten?

Der grosste Anteil der Schweizer Bevolkerung (98 %) erwartet von jeder Postdienstleistungsstelle als Minimalleistungsan-
gebot die Annahme und Aushandigung von Paketen und Briefen. 48 % sind der Meinung, dass auch Geldbeziige in jeder
Postdienstleitungsstelle moglich sein sollten. Schliesslich sehen 42 % der Bevolkerung als weitere Minimalleistung die Mog-
lichkeit zur Bezahlung von Rechnungen. Insbesondere in den Westschweizer Kantonen, dem Tessin als auch in den beiden
Basler Halbkantonen ist eine absolute Mehrheit daflir, dass in jeder Postdienstleistungsstelle Geldbeziige moglich sein miss-
ten.
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Alter

92
93

Pakete und Briefe -
Geldbeziige -
Rechnungen bezahlen -
Neutral/weiss nicht -

15-24

25-34

35-44

mm 45-54

I 55-64

Il (iber 65

0% 20% 40% 60% 80%
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Partei

Pakete und Briefe - 94

Geldbeziige -

Rechnungen bezahlen -
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N
® e
©

Neutral/weiss nicht -
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Einkommen

Pakete und Briefe -

Geldbeziige -

Rechnungen bezahlen -

Neutral/weiss nicht -

0%
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20%

40%
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bis Fr. 3000.—
Fr. 3001.— bis 4500.—
Fr. 4501.— bis 6000.—
s Fr.6001.- bis 8000.—
BN Fr.8001.- bis 12'000.—
B iber Fr. 12'000.—
1
80%
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Bildung

Pakete und Briefe -

41

Geldbeziige -

33
- -

Neutral/weiss nicht -

obligatorische Schule oder (noch) keine abgeschlossene Ausbildung
4 Berufslehre, Berufsschule, berufsvorbereitende Schule
Maturitatsschule, Diplommittelschule, Lehrerseminar
héhere Fach- oder Berufsausbildung (z.B. eidg. Fach- oder Meisterdiplom, HKG, TS)
Universitat, Hochschule, Fachhochschule, Héhere Fachschule (z.B. HTL, HWV, HFG, HFS)

1 1
0% 20% 40% 60% 80%
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Regionen

Pakete und Briefe

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

50-59%
IN60-69%
E70-79%
IS0-99%

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

50-59%
I60-69%
E70-79%
I30-99%

AG

88 %
45%
39%
6 %

Pakete und Briefe
Geldbeziige
Rechnungen bezahlen
Neutral/weiss nicht

Ti

67 %
52 %
43 %
11 %

Pakete und Briefe
Geldbeziige
Rechnungen bezahlen
Neutral/weiss nicht

114

Geldbeziige

BE BL
90% 89%
45% 52%
43% 45%
4% 5%
VD VS
94% 87%
55% 51%
53% 45%
3% 8%

BS
89 %
51 %
41 %
3%

ZH
89 %
45 %
42 %
4%

FR
82 %
55 9%
44.%
3%

NOS
87 %
49 %
36 %

4%

GE
89 %
53 %
47 %
7%

NWS
88 %
57 %
47 %

5%

LU
80 %
46 %
35%
5%

(0]
89 %
47 %
38%
5%

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

I50-59%
I60-69%
Il70-79%
S0-99%
SO SZ
90% 919%
45% 44 9%
40% 37%
5% 1%
SOS ZS
84% 83%
47% 39%
40% 289%
4 % 89%
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2.33. Wie schnell mussen die Poststellen und -agenturen fur 90 Prozent
der Bevolkerung mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln erreichbar sein?

Eine absolute Mehrheit der Schweizer Stimmbevolkerung fordert, dass eine Poststelle oder -agentur in 10 Minuten oder we-
niger erreicht werden kann. Dies wirde einer Verscharfung des aktuellen Leistungsauftrags um 10 Minuten entsprechend
(aktuell betragt der Leistungsauftrag, dass eine Poststelle oder -agentur innerhalb von maximal 20 Minuten erreicht werden
kann). In den stidwestlichen Kantonen ist ein grosserer Anteil der Stimmbevoélkerung fir kiirzere Zeiten im Vergleich zu dem
Rest der Schweiz.

B < 0mn EM10min MM 20min B 30min 40min >40min neutral /weiss nicht

Schweizweit

Total

< 10 min 25%
10 min 40%
20 min 22 %
30 min 8%
40 min 1%
> 40 min 1%
Neutral/weiss nicht 3%

Geschlecht
L mannlich  weiblich
< 10 min 23 % 27 %
weioiich [ SO 7' 10 min 7% 43%
20 min 249% 20%
30 min 10% 7%
40 min 1% 1%
> 40 min 1% 0%
Neutral/weiss nicht 4% 2%
Alter
15-94 _13 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber 65
< 10 min 2205 24%  289%  28%  26% 220
o5-34 [N S 10 min 39%  41%  38%  38%  40% 439%
35-44 _-n 3 20min 25 % 22 % 21 % 21 % 21 % 23 %
30 min 9% 9% 8% 8% 8% 9%
ss-s4 [ NG e 40 min 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Neutral/weiss nicht 3% 2% 3% 3% 3% 2%
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Partei

BDP CVvVP EDU EVP FDP GPS GLP

< 10 min 21% 22% 26% 22% 19% 21% 14%
o [N 10 min 49% 45% 53% 34% 39% 41% 44%
eou [  20min 19% 24% 13% 28% 26% 27% 25%
30 min 8% 7% 5% 8% 10% 8% 12%
eve [ e ¢ 40 min 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1%
ror [ 0 > 40 min 0% 0% 1% 3% 2% 1% 2%
Neutral/weiss nicht 2% 1% 2% 4% 3% 2% 2%
cps [ E N 60 SEEEESYPEE rsTARE TS re RS iHT
or [ 22 < 10min 20% 31% 34%  28% 31%
s I 5 o J0m o e g9 B o
20 min 27% 18% 19% 20 % 19%
sve [N 604 30 min 9% 8% 4% 8% 6%
Lec» [ 0 PR S o
> 40 min 1% 1% 0% 1% 0%
andere _ 4 Neutral/weiss nicht 1% 4% 3% 4% 4%

Einkommen

unter 3001- 4501- 6001- 8001- (ber

unter 3000 3000 4500 6000 8000 12000 12000

~

soo1-4s00 [ SN E> < 10 min 29%  27%  26%  24%  23%  21%
ssor-ccoo | i 10 ERE SO S S
20 min 19% 23% 21 % 23 % 23% 26 %

soo1-gooo | KNS 6T 30 min 7% 6% 7% 9% 9%  12%
conr-12000 | o i oo lmo e 0% 2% 1%
) > 40 min 1% 1% 0% 0% 1% 2%
tiber 12000 3 Neutral/weiss nicht 4% 2% 2% 3% 3% 3%

N

Bildung

Kat. 1 5 Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5

' < 10 min 28%  27%  25%  23%  18%

kat.2 [ 10 min 40%  42%  38%  39%  36%

o . 2" RS S

30 min 7% 8% 8% 9% 11 %

ket 4 | 5T 40 min 0% 1% 1% 1% 1%
Neutral/weiss nicht 5% 2% 2% 3% 4%
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Regionen
A [ 0 SN ———
< 10 min 23% 20% 22% 23% 29% 37% 20%
BE _112 10 min 40% 43% 43% 43% 33% 35% 41%
o T 20min 25% 23% 24% 19% 18% 19% 23%
30 min 8% 10% 7% 11% 14% 5% 10%
ss [N 02 40 min 0% 1% 1% 0% 1% 1% 1%
= [T 2o > 4omin 1% 1% 0% 1% 0% 1% 2%
Neutral/weiss nicht 3% 2% 3% 3% 5% 2% 3%
o [ i 5 so sz T VO VS ZH NOS
w [ @iz < 10min 27% 20% 34% 32% 39% 23% 22%
SO _313 10 min 40% 41% 38% 43% 38% 39% 38%
20 min 19% 21% 19% 18% 15% 25% 26%
sz I E0 o 30min 8% 8% 6% 5% 6% 8% 9%
Tl — 40 min 3% 0% 0% 0% 0% 1% 1%
> 40 min 0% 1% 0% 0% 1% 1% 1%
v [ @ Neutral/weiss nicht 3% 9% 3% 2% 1% 3% 3%
g _on R
< 10 min 28% 22% 22% 24%
z+ SN 60 1o min 48% 39% 39% 38%
vos o > 20 ™ lh ;o % 1o
30 min 4% 10% 9% 12%
nws (a0 min 0% 1% 1% 20
I o > 40min 0% 1% 1% ik
Neutral/weiss nicht 2% 2% 3% 4%
sos [ RS o - 0-19%
I e 2 2 20-29%
30-39%
40-49%
IN50-59%
I60-69%
E70-79%
IS0-99%
Anteil
< 10 min

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.34. Die Schweizerische Post darf auch , postfremde" Drittprodukte in
ihren Poststellen anbieten, um zusatzlichen Umsatz zu

erwirtschaften.

Eine relative Mehrheit von 49 % gegeniiber 41 % der Stimmbiirger sind gegen das Angebot von «postfremden» Drittpro-
dukten in Poststellen der Schweizerischen Post, um zusatzlichen Umsatz zu erwirtschaften. Ein betrachtlicher Teil der 15-24-
Jahrigen (56 %) ist dafiir. Die Zustimmung sinkt mit dem Alter. Nur 30 % der Uiber 65-Jahrigen befiirworten die Einfiihrung
von «postfremden» Produkten. Hingegen sinkt die Ablehnungsrate der Bevolkerung mit héherem Einkommen.

I Bindafiir M Bin dagegen

Schweizweit

e

Geschlecht

©

ménnlich

weiblich

Alter

15-24
25-34

)

35-44

IS

45-54

©

55-64

)

Uiber 65

[ee]

Partei

BDP

CvpP

~

EDU

~

EVP

>

FDP

[ee]

GPS

(&)

GLP

%)
o
IS}

SVP

[e¢)

Lega

o

andere

)

weiss nicht

]
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neutral /weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Total

41 %

49 %

10 %

mannlich  weiblich

45% 36%
46 % 53%
9% 11%

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64
56 % 47 % 43% 41 % 36 %
32% 43 % 46 % 50 % 54%
12% 10% 11 % 9% 10%

BDP CVP EDU EVP FDP GPS

43% 449%  46% 47% 44% 43%

50% 49% 43% 37% 48% 42%

7% 7% 11% 16% 8% 15%

SP SVP Lega andere weiss nicht

46% 35% 42% 33% 37 %

44% 57% 52% 57 % 51%

10% 8% 6% 10% 12%

iiber 65
30%
62 %

8%

GLP
52 %
37%
11%



Einkommen
Bildung
Regionen

>
@

@
—
©

©

oy
m
o

- O m w
c m U O
= = =l

0
(@]

&

< (%)
g = N
S © o o

N
T
)

NOS

)

NWS 2

(@]
(%)

SOS

N
w

2
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unter 3001- 4501- 6001- 8001- iiber
3000 4500 6000 8000 12000 12000

Bin dafiir 38 % 40% 37% 39 % 46 % 52%
Bin dagegen 52 % 51 % 53 % 50 % 45% 40%
Neutral/weiss nicht 10% 9% 10% 1% 9% 8%

Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5

Bin dafiir 44% 37 % 46 % 45% 49 %
Bin dagegen 45% 54% 42% 47 % 40 %
Neutral/weiss nicht 11 % 9% 12% 8% 11 %

AG BE BL BS FR GE LU

Bin dafiir 45% 43% 41% 38% 33% 44% 41%
Bin dagegen 46% 47% 50% 49% 57% 44% 52%
Neutral/weiss nicht 9% 10% 9% 13% 10% 12% 7%

SO K74 Ti VD Vs ZH NOS
Bin dafiir 42% 44% 37% 35% 30% 46% 40%
Bin dagegen 48% 47% 54% 55% 60% 44% 50%

Neutral/weiss nicht 10% 9% 9% 10% 10% 10% 10%
NWS OS SOS ZS

Bin dafiir 22% 47% 34% 41%
Bin dagegen 66% 45% 57% 47%
Neutral/weiss nicht 12% 8% 9% 12%

Bl 0-19%

N20-29%

[17730-39%

40-49%

50-59%
[160-69%
70-79%
IN80-99%

Anteil
Bin dafiir

Fiir die Berechnung des Anteils

wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.35. Soll das Briefmonopol der Schweizerischen Post auf Briefe unter
50 Gramm (entspricht 75 % des Briefverkehrs) aufgehoben und

fur private Anbieter gedffnet werden?

Eine absolute Mehrheitvon 60 % der Schweizer Stimmbevolkerung ist gegen eine Aufhebung des Briefmonopols der Schwei-
zerischen Post auf Briefe unter 50 Gramm. Rund 30 % der Bevdlkerung ist dafiir und 10 % neutral.
Mit héherem Einkommen steigt der Zuspruch fiir die Aufhebung des Briefmonopols stark an, aber auch bei den Stimmbiir-
gern mit einem Einkommen Uber 12'000 Fr. pro Monat gibt es eine knappe absolute Mehrheit gegen die Aufhebung des

Briefmonopols.
I Bin dafiir MM Bin dagegen neutral /weiss nicht
Schweizweit
Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht
10
Geschlecht
Bin dafiir
Neutral/weiss nicht
Alter
Bin dafiir
253 [N ¢ G dagegen
st [ I @ Neuel/weiss icht
Partei
Bin dafiir
cve [T G & Bin dagegen
cou | 6 =/ wess ich
eve AN ¢
Fop (IS S 5 Bindagegen
crs R o o it

Lega

N
N

andere

U‘I‘
—

weiss nicht

120

Total
30%
60 %
10%
mannlich  weiblich
33% 28 %
60 % 59 %
7% 13%
15-24 25-34 35-44

21 % 33% 37%

62 % 54 % 519%

17 % 13% 12%
BDP CVP EDU EVP
25% 25% 34% 27%
66% 67% 60% 65%

9% 8% 6% 8%
SP SVP Lega andere
20% 36% 24% 32%
71% 54% 54% 61 %

9% 10% 22% 7%

45-54 55-64

35% 32%
57 % 61%
8% 7%

FDP  GPS

37% 19%
55% 72%

8% 9%
weiss nicht
31%

54.9%

15%

tiber 65
24.%
68 %

8%

GLP
29 %
60 %
11 %
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Einkommen
o so00 ST P S o S o
3000 4500 6000 8000 12000 12000
3001-4s500 S GE ©  Bin dafiir 9%5%  27%  29%  31%  33%  40%
ss01-co00 [N Bin dagegen 50%  63%  60%  60%  59%  52%
Neutral/weiss nicht 16%  10%  11% 9% 8% 8%
Bildung
o 0 W N
' Bin dafiir 2200  30%  26%  38%  32%
kat 2 [S0N GO 0 Bindagegen 60% 60% 62% 56%  59%
- = Neutral/weiss nicht 18% 10%  12% 6% 9%
Regionen
« I S% a1 1% 0% % 20w 30
Bin dafiir 35% 31% 38% 26% 37% 20% 30%
BE_ 10 Bin dagegen 52% 599% 53% 60% 53% T71% 61%
oL G o Neutral/weissnicht  13% 0% 9% 14% 10% 9% 9%
sO sz Tl VD VS ZH  NOS
es [N ¢ g g 30% 28% 19% 23% 25% 31% 32%
RS S o Bindagegen 63% 64% 67% 67% 63% 60% 59%
GE_ 9 Neutral/weiss nicht 7% 8% 14% 10% 12% 9% 9%
NWS OS SOS ZS
w EESO NN © Bin gafir 30% 37% 31% 32%
so SN ¢ 5 degegen St 5% 57 50%
Neutral/weiss nicht 14% 9% 12% 12%
sz [ N ¢ B 0-19%
o T S e E20-29%
o IS “s0-30%
vs (26 G - 40-49%
50-59%
zn [ G - 60-69%
vos I © H70-79%
N80-99%
wis IS :
Anteil
os ST - Bin dafilr
Fiir die Berechnung des Anteils
zs ST - Ui wurden die Antworten «neutral/

weiss nicht» herausgerechnet.
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2.36. Wie viel sind sie bereit fur eine A-Post-Zustellung zu bezahlen um
den Leistungsauftrag zu finanzieren?

In der Zahlungsbereitschaft fir eine A-Post-Zustellung ergibt sich eine absolute Mehrheit der Schweizer Bevolkerung bei
einem maximalen Preis von 1.- Fr.Im Tessin ergibt sich eine absolute Mehrheit fir die Zustellung einer A-Post-Zustellung erst
bei einem maximalen Preis von 0.80 Fr.

B <-s0cHF MM -80 CHF MM -90 CHF B 1-CcHF I 110 CHF 1.20 CHF >1.20 CHF
neutral /weiss nicht
Schweizweit
Total
<-.80Fr. 12%
-.80Fr. 5%
-90Fr. 3%
1.-Fr. 54%
1.10Fr. 7%
1.20 Fr. 12%
>1.20 Fr. 3%
Neutral/weiss nicht 4%
Geschlecht
e N e
<-.80Fr. 13% 1%
weivich [ IHENIEENE" 0 23 _goFr. 5% 6%
-.90Fr. 20 3%
1.-Fr. 52 % 56 %
1.10 Fr. 6% 8%
1.20 Fr. 13% 1%
>1.20 Fr. 5% 2%
Neutral/weiss nicht 4% 3%
Alter
By - NN e e e A Y
<-.80Fr. 10%  11%  14%  15%  12% 10%
os-34 SN e s 44 _goFr. 6% 4% 5% 5% 5% 6%
ss-++ SIS E) i ¢ ¢ ~%0F 2% 4% 3% 3%k 2% 3%
1.-Fr. 55%  54%  53%  51%  550% 56 %
s5-54 [ BRSNS 1 43 1oFs 6% 6% 6% 8% 7% 8%
55_64_ 19 43 1.20Fr. 12% 13% 1% 11 % 12% 12%

) >1.20 Fr. 4% 4% 4% 4% 4% 2%
weros [EIEISIIIINISSIN 8 12 24 Neuwal/weissnicht 5% 4% 4% 3% 3% 3%
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Partei
o> IR o 80P CVP EDU EVP FDP GPS GLP
<-.80Fr. 8% 8% 15% 6% 10% 7% 5%
cr AN 2T 8 2 _goFr. 5% 4% 5% 3% 3% 4% 2%
S AL 2 4% TH 2% 3% 3% 4%
1.-Fr. 59% 55% 61% 59% 58% 54% 56%
eve (SIS sT 5 62 qq0F 10% 12% 9% 9% 6% 8% 8%
ror S e 3 44 1.20F 120 13% 6% 13% 13% 15% 17%
>1.20Fr. 3% 2% 1% 6% 4% 5% 5%
crs [EENNEAINTET 5 64 Neutral/weissnicht 1% 2% 0% 2% 3% 4% 3%
o> IS & 5 SPSVP Loga andere wessnic
<-.80Fr. 8% 15% 46% 18% 15%
s» RS 90 9 a3 ST 10 B 9o go a0
sve [ 6 & 33 —90Fr. 2% 2% 1% 3% 3%
Lega | o 1 s P00 oo 2o 50 o
1.10Fr. 9% 6% 0% 3% 6%
ancer | REIENS 5 5 120F 20 8% 2% 0% 8%
- >1.20Fr. 4% 3% 3% 3% 2%
eiss e Neutral/weiss nicht 3% 3% 15% 6% 5%
Einkommen
unter 3001- 4501- 6001- 8001- iiber
unter 3000 _ 734 3000 4500 6000 8000 12000 12000
soot-4s00 [ GGG 0 33 <—goFr. 18%  15%  13%  10% 9%  10%
sso-co0o |7 634 S0 S T O
-90 Fr. 3% 3% 3% 2% 2% 2%
soo1-sooo [ IENEAIN ST 5 53 1-F 53%  53%  55%  54%  55%  54%
) 1.20 Fr. 7%  10%  11%  13%  15%  14%
iber 12000 [ EENNEAN S 4 7 4 Sq1920Fr 3% 3% 3% 3% 4% 7%
Neutral/weiss nicht 4% 3% 4% 3% 3% 4%
Bildung
o I 7 T s ¢ R
<-.80Fr. 17%  12% 12%  12%  10%
kat.2 [ SRS 7 1 33 _soFr. 5% 6% 3% 5% 3%
1.-Fr. 52% 55%  58%  55%  51%
kat.+ [ EEENSE 6 2 43 1.10Fr 7% 7% 6% 6% 7%
o TRy ARSI
>1.20Fr. 5% 3% 3% 4% 6%
Neutral/weiss nicht 3% 3% 4% 3% 5%
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Regionen

124

AG BE BL BS FR GE LU

<-.80 Fr. 10% 7% 9% 10% 14% 10% 9%
-.80 Fr. 4% 4% 3% 6% 14% 8% 6 %
-.90 Fr. 3% 3% 3% 3% 3% 2% 2%
1.-Fr. 58% 59% 64% 51% 52% 47% 50%
1.10Fr. 7% 7% 5% 7% 5% 10% 12%
1.20 Fr. 12% 13% 11% 17% 7% 12% 15%
>1.20 Fr. 3% 4% 2% 3% 3% 5% 4%

Neutral/weiss nicht 3% 3% 3% 3% 2% 6% 2%
SO K74 Ti VD Vs ZH NOS

<-.80 Fr. 13% 11% 53% 13% 16% 10% 8%
-.80 Fr. 3% 10% 6% 5% 6% 5% 4%
-.90Fr. 3% 2% 1% 4% 2% 2% 1%
1.-Fr. 61% 55% 16% 59% 54% 55% 54%
1.10Fr. 5% 5% 1% 6% 6% 7% 11%
1.20 Fr. 10% 10% 3% 8% 119% 14% 15%
>1.20 Fr. 4% 4% 2% 2% 2% 4% 5%
Neutral/weiss nicht 1% 3% 18% 3% 3% 3% 2%
NWS OS SOS 7S
<-.80 Fr. 12% 11% 11% 10%
-.80Fr. 5% 5% 4% 4%
-.90 Fr. 3% 3% 3% 4%
1.-Fr. 55% 55% 56% 55%
1.10 Fr. 6% 6% 10% 5%
1.20 Fr. 13% 13% 10% 14%
>1.20 Fr. 1% 5% 4% 4%
Neutral/weiss nicht 5% 2% 2% 4%
0-19%
20-29%
30-39%
[17740-49%
IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
<-.80 Fr.

Fiir die Berechnung des Anteils
9~ wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.37. Soll der Bund den Erhalt von nicht-rentablen Poststellen
subventionieren?

Eine absolute Mehrheit von 56 % der Schweizer Bevolkerung ist dafiir, dass der Bund den Erhalt von nicht-rentablen Poststel-
len subventionieren soll. Rund 32 % der Schweizerinnen und Schweizer sind dagegen und 13 % der Bevolkerung ist neutral.
Mit hoherem Alter wachst die Zustimmung flir eine Subventionierung. Zudem nimmt die Zustimmung mit tieferem Haushalts-
einkommen ab. Ebenfalls gibt es erhebliche Meinungsunterschiede zwischen den Parteien. Die FDP ist die einzige Partei,

deren Wahler mit einer relativen Mehrheit dagegen sind. Die hdchste Zustimmungsrate haben die Wahlenden der Griinen mit

einer absoluten Mehrheit von 66 %.

I Bin dafiir M Bin dagegen

neutral /weiss nicht

Schweizweit
Total
Bin dafiir 56 %
Bin dagegen 32%
Neutral/weiss nicht 12%
1
Geschlecht
- mannlich  weiblich
- Bin dafiir 54% 57%
weibich (SIS 5 Bin dagegen 3%  28%
Neutral/weiss nicht 10% 15%
Alter
oo I 24 2534 a4 a5 s seod iberss
Bin dafiir 52 9% 52% 54% 58 % 58 % 59 %
2s-3+ [N s Bin dagegen 29%  32%  33%  32%  33% 31%
35_44_ 13 Neutral/weiss nicht 19 % 16 % 13 % 10 % 9% 10 %
Partei
sor [ s, - S e
Bin dafiir 66% 59% 56% 55% 43% 66% 46%
ce NS ©  Bin dagegen 25% 31% 20% 26% 46% 21% 41%
EDU _ 23 Neutral/weiss nicht 9% 10% 24% 19% 11% 13% 13%
o S e
Bin dafiir 65% 56% 61% 61% 54 %
Fop [T SN 1 Bin dagegen 23% 33% 25%  29% 30%
GPS_ 13 Neutral/weiss nicht 12% 11% 14% 10% 16 %
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Einkommen

unter 3000

@»

3001-4500

6
4501-6000
6001-8000

8001-12000
liber 12000

Bildung
Kat. 1 12
Kat. 2 13
Kat. 3 14
Kat. 4 9
Kat. 5 12
Regionen

»w - ®© m W w w >
o c m x®m O & m®
R

wn
N

S o

&
®

ZH 13
ws [ :

126

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

unter

3000
61 %
26 %
13%

Kat. 1
57 %
31%
12%

AG
53 %
35%
12%
SO
53%
36%
1%
NWS
65 %
27 %
8%

3001- 4501- 6001- 8001- iiber
4500 6000 8000 12000 12000
57 % 59 % 56 % 52 % 46 %
27 % 29 % 31% 37% 43%
16 % 12% 13% 1% 1%
Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
57 % 59 % 519% 519%
30% 27 % 40 % 37%
13% 14% 9% 12%
BE BL BS FR GE LU
51% 56% 56% 57% 66% 52%
37% 32% 29% 29% 17% 37%
12% 12% 15% 14% 17% 11%
Sz TI VD VS ZH NOS
45% 63% 66% 65% 55% 50%
45% 23% 25% 21% 32% 37%
10% 14% 9% 14% 13% 13%
oS SOS 7S
52% 54% 46%
35% 33% 36%
13% 13% 18%
Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
[160-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Bin dafiir

weiss nicht» herausg

Fiir die Berechnung des Anteils
.=~ wurden die Antworten «neutral/

erechnet.
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2.38. Soll der Bund in Nicht-Kriegszeiten ein 6ffentlich-rechtliches
Radio und Fernsehen durch Gebiihrengelder finanzieren?

Eine knappe relative Mehrheit von 47 % gegenuber 43 % der Stimmbevdlkerung ist gegen ein durch Gebuhrengelder finan-
ziertes offentlich-rechtliches Radio und Fernsehen, 9 % sind unentschlossen.

Grosse Unterschiede ergeben sich in der Wahlerschaft der verschiedenen Parteien. Eine absolute Mehrheit der Wahlerschaft
der Griinen, SP, GLP, EVP und CVP ist fur ein gebihrenfinanziertes Radio und Fernsehen. Die Wahlerschaft der BDP ist mit
einer knappen relativen Mehrheit dafiir und bei der Wahlerschaft der FDP sind je 46 % daflir sowie dagegen. Eine deutliche
absolute Mehrheit der Wahlenden der SVP, der EDU sowie eine knappe absolute Mehrheit der Lega sind gegen ein gebiihren-
finanziertes Radio und Fernsehen. Zudem ergibt sich ebenfalls eine absolute Mehrheit gegen ein geblhrenfinanziertes Radio
und Fernsehen derjenigen, die eine andere Partei gewahlt haben resp. nicht mehr wissen, welche Partei sie gewahlt haben.
Die Zustimmung zu einem gebiihrenfinanzierten Radio und Fernsehen nimmt mit dem Einkommen zu. Zudem ergibt sich
ein Rostigraben — unter den (teilweise) franzosischsprechenden Kantonen ergibt sich nur in Fribourg eine relative Mehrheit
gegen ein gebuhrenfinanziertes Radio und Fernsehen, die restlichen Kantone sind mindestens mit einer relativen Mehrheit
dafir.

I8 Bin dafiir B Bin dagegen neutral /weiss nicht
Schweizweit
Total
Bin dafiir 44.%
Bin dagegen 47 %
Neutral/weiss nicht 9%

l“"

Geschlecht
L mannlich  weiblich
. Bin dafiir 47% 41 %
veisicr ST © indagegen o T
Neutral/weiss nicht 5% 12%
Alter
=y K e
Bin dafiir 44%  37%  41%  43%  46% 48%
2s-3+ SN ¢ i dagegen 44%  55%  51%  49%  48% 429%
35-44 _ 3 Neutral/weiss nicht 12% 8% 8% 8% 6% 10 %

IS

lber 65
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Partei

© = ©

Einkommen
unter 3000 S N -
so01-4500 [NNSANNNETN
4501-6000 [N N -
soor-go00 [N -
goor-12000 (NSO .
tver 12000 (NS I
Bildung
vat 1 [N
xat.2 [ o
kat.3 [T
kat 4 [N S 5
kat 5 [T
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Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

Bin dafiir
Bin dagegen
Neutral/weiss nicht

BDP
45%
44.%
11 %
SP
69 %
24 %
7%

unter
3000

39%
49 %
12%

Kat. 1
42 %
41 %
17 %

CVP
54 %
39%
7%
SVP
22 %
68 %
10%

3001-

4500
37 %
52%
1%

Kat. 2
38%
52 9%
10%

EDU EVP FDP GPS
36% 61% 46% 70%
55% 28% 46% 26%
9% 11% 8% 4%
Lega andere weiss nicht
43% 34% 35%
51% 61 9% 53 %
6% 5% 12%
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
42 % 44.% 50 %
50 % 47 % 43%
8% 9% 7%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
51% 42 % 60 %
41 % 53 % 35%
8% 5% 5%

GLP
64 %
30%

6%

liber
12000
52 %
44.%
4%
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Regionen
s S, o T e
Bin dafiir 37% 45% 38% 49% 39% 54% 40%
BE _ 10 Bin dagegen 54% 45% 55% 419% 42% 40% 51%
oL G ¢ Neutral/weiss nicht 9% 10% 7% 10% 19% 6% 9%
soO sz T VO VS ZH NOS
ps [ I 0 gy e 4% 32% 53% 56% 45% 43%  39%
RETTETTTEe o Bin dagegen 54% 61% 36% 37% 44% 49% 54%
GE _ 6 Neutral/weiss nicht 5% 7% 11% 7% 11% 8% 7%
NWS OS SOS ZS
w G 0 Bin dafir 49% 38% 41% 34%
so _ 5  Bindagegen 44% 52% 53% 53%
Neutral/weiss nicht 7% 10% 6% 13%
sz [ T B 0-19%
g E20-20%
o I B—so-500%
g 50-59%
50-59%
zr [T N s 60-69%
vos I =70-79%
N80-99%
s [ . Anteil
os IS . © Bin dafiir
sos [ T - .
Fiir die Berechnung des Anteils
z8 _ 13 wurden die Antworten «neutral/

weiss nicht» herausgerechnet.
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2.39. Ich bin mit der Qualitat des Angebots der SRG zufrieden.

Eine absolute Mehrheitvon 53 % der Schweizer Stimmbevdlkerung ist mit der Qualitat des Angebots der SRG nicht zufrieden.
Die Zufriedenheit mit dem Angebot nimmt mit Ausnahme der unter 24-Jahrigen mit dem Alter zu. Grosse Unterschiede er-
geben sich ebenfalls zwischen den Parteien. Die Wahlerschaft der SVP, Lega, EDU, FDP und BDP ist mit einer absoluten
Mehrheit mit der Qualitat der SRG unzufrieden, wahrend die Wahlenden der EVP, SP, der Griinen sowie der CVP mit dem
Angebot zufrieden sind. Auch zwischen den Regionen der lateinischen und der deutschsprachigen Schweiz ergeben sich Un-
terschiede, so sind mit Ausnahme der Kantone Fribourg und Wallis alle lateinischen Kantone mit dem Angebot zufrieden.

0 Ja I Nein neutral /weiss nicht

Schweizweit

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

mI

Geschlecht

Ja

Neutral/weiss nicht
Alter

15-24

@®

Ja

25-30 SN 7 Nein

oo (S ¢ Noutrl/weissriht

Partei

Ja

cve S S 0 Nein

cov A (0 Mot/ wess i
Ja

For [T ST 6 Nein

crs G o Neutel/veisrin

s> s . -
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45-54 55-64

34% 39% 41 %
58 % 54 % 52 %

Total
39%
53 %
8%
mannlich  weiblich
40% 39%
54 % 51%
6% 10%
15-24 25-34 35-44
46 % 31%
41% 62 %
13% 7% 8%
BDP CVP EDU EVP
42% 55% 24% 66%
51% 36% 66% 29%
7% 9% 10% 5%
SP SVP Lega andere
63% 18% 25% 26 %
29% 75% 67% 69 %
8% 7% 8% 5%

7% 7%

FDP  GPS

43%  61%
51% 31%

6% 8%
weiss nicht
31%

57 %

12%

tiber 65
449%
49 %

7%

GLP
56 %
35%

9%



Einkommen

unter 3000

3001-4500

o

4501-6000
6001-8000
8001-12000

o> ~N ©

liber 12000
Bildung

Kat. 1

Kat. 2

©

Kat. 3 9

Kat. 4

[}

Kat. 5

~

Regionen

>
[©]
[}

vs}
m
~

o]
wn

@ M s}
m =
= o 4 ©

0
(@]

,_
c
o

oo}

wn
N
~

@

=

<
& S

® o N

N
T

NOS
NWS

]

SOS

N
»
)

O
[
o)

©

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

Ja
Nein
Neutral/weiss nicht

unter

3000
36 %
53 %
11 %

Kat. 1
45%
44.%
11%

AG
35%
59 %
6%
SO
34%
58 %
8%
NWS
48 %
40 %
12%

3001-

4500
34%
56 %
10%

Kat. 2
35%
56 %

9%

BE
39%
54 %
7%
Sz
26 %
70%
4%
oS
33%
59 %
8%
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4501- 6001- 8001- (ber
6000 8000 12000 12000
38% 41 % 45% 43 %
559% 51% 48 % 51%
7% 8% 7% 6%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
46 % 36 % 50 %
45 9% 58 % 43 %
9% 6% 7%
BL BS FR GE LU
31% 42% 41% 53% 35%
59% 51% 51% 36% 55%
10% 7% 8% 11% 10%
Tl VD VS ZH NOS
50% 53% 43% 37% 36%
37% 39% 50% 55% 56%
13% 8% 7% 8% 8%
SOS 7S
33% 33%
55%  58%
12% 9%
Il 0-19%
N20-29%
[17130-39%
40-49%
50-59%
[160-69%
70-79%
IN80-99%
Anteil
Ja

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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2.40. Die SRG soll gemass offentlichem Auftrag folgendes Angebot
bereitstellen?

Der 6ffentliche Auftrag an das SRG soll geméss Schweizer Bevolkerung mit einer absoluten Mehrheit Internationale (81 %)
und Schweizer Nachrichten (69 %), Internationalen (60 %) und Schweizer Sport (56 %) sowie allgemeine Kultur (56 %) be-
inhalten. Hingegen ergibt sich in der Schweizer Bevolkerung keine absolute Mehrheit fir einen 6ffentlichen Auftrag tber In-
halte wie Schweizer Kultur (40 %), Bildung (40 %), Internationale Unterhaltung (37 %) und Schweizer Unterhaltung (31 %).

I I I I I I 40
70% -
60% -
50% -
40% - 36 38
30% -
20% -
10% -

0%

Schweizweit

80% -
70% -

60% -
50% -
40% -
30% -
20% -

10% -

Bildung -

Internationale _
Nachrichten

Schweizer Nachrichten -
Internationaler Sport -
Schweizer Sport -
Allgemeine Kultur -
Schweizer Kultur -

Internationale

Unterhaltung
Schweizer Unterhaltung -

Neutral/weiss nicht —I ©

Geschlecht

N mannlich

80% - weiblich

Internationale _
Nachrichten

Schweizer Nachrichten -
Internationaler Sport -
Schweizer Sport -
Allgemeine Kultur -
Schweizer Kultur -
Bildung -

Internationale _

Unterhaltung ~
Schweizer Unterhaltung -
Neutral/weiss nicht -

132



“‘VlMENTlS Umfrage

Alter

Internationale Nachrichten

Schweizer Nachrichten

Internationaler Sport

Schweizer Sport

63
58
Allgemeine Kultur - 55
53
1
55
56
45
Schweizer Kultur = 43
43
34
27
47
37
Bildung - 36
40
40
40
36
38
Internationale Unterhaltung - 33
37
40
39
42
34
Schweizer Unterhaltung - 28
29
29
29
8
7
15-24
Neutral/weiss nicht - 8 25-34
8 35-44
7 B 45-54
7 I 55-64
Il iber 65
1 1 1 1 1 1 1 1 1
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%
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Partei

Internationale Nachrichten

Schweizer Nachrichten

Internationaler Sport

Schweizer Sport

Allgemeine Kultur

Schweizer Kultur

Bildung

Internationale Unterhaltung

Schweizer Unterhaltung

Neutral/weiss nicht

134

©
o

|
o
©
©

_ 87
92
e
75
73
70
73
79
_ 82
84
T84
60
61
61
66
67
_ 75
76
e
49
53
51
53
63
65
_ 74
74
Iy
8
54
48
58
67
17
- 62
61
54
50
48
52
50
48
- 46
e
9
34
35
41
44
64
- 50
60
29
39
32
45
45
33
37
48
- 43
47
37
43
34
36
37
- 33
39 BDP
00 mwm CcVvP
23 = EDU
I EVP
44 I FDP.Die Liberalen
hﬂi Griine
45 Griinliberale
- 3 . SP
B =
11 Lega dei Ticinesi
14 andere
weiss nicht
1 1 1 1 1
0% 20% 40% 60% 80%
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Einkommen

Internationale Nachrichten

~
N
~
o
~
©
00
w
‘00
o
o ©

[}
o

62

Schweizer Nachrichten

Internationaler Sport

N
N

o
(=]
(S
w
o1
o

Schweizer Sport =

‘
o
N

D
©
o
N
)

Allgemeine Kultur -

o
o

w
©o

Schweizer Kultur =

I'-*’;
S 5 © o
S »
2

38
39
Bildung - 38
41
43
40
34
35
Internationale Unterhaltung - 36
37
41
42
30
28
Schweizer Unterhaltung - 30
32
33
33
13
9
bis Fr. 3000.—

Neutral/weiss nicht - 8 Fr. 3001.- bis 4500.—
g Fr. 4501.~ bis 6000.~

4 mEE Fr. 6001.- bis 8000.—

5 I Fr.8001.- bis 12'000.—
I (iber Fr. 12'000.—-
1 1 1 1 1
0% 20% 40% 60% 80%
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Bildung

Internationale Nachrichten

Schweizer Nachrichten

Internationaler Sport

Schweizer Sport

Allgemeine Kultur

Schweizer Kultur

Bildung

Internationale Unterhaltung

Schweizer Unterhaltung

Neutral/weiss nicht
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69

59

o
(=]
[}
=+
I~
N
~
o

o
o

66

o
N

o
w

43

42

31

4

| \‘

54

36

- 36
1
31
15
9
- obligatorische Schule oder (noch) keine ak hl
Berufslehre, Berufsschule, berufsvorbereitende Schule
6 [ Maturitatsschule, Diplommittelschule, Lehrerseminar
3 B héhere Fach- oder Berufsausbildung (z.B. eidg. Fach- oder Meisterdiplom, HKG, TS)
HEE Universitit, Hochschule, Fachhochschule, Hohere Fachschule (z.B. HTL, HWV, HFG, HFS)
1 1 1 1 1

0% 20% 40% 60% 80%



Regionen

Internationale Nachrichten

0-19%
B. 20-29%
30-39%
40-49%
N50-59%
60-69%
l70-79%
I80-99%
GE

Internationaler Sport

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

N50-59%
60-69%
Il70-79%
I80-99%

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

N50-59%
60-69%
l70-79%
I80-99%

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

N50-59%
60-69%
E70-79%
E80-99%

Schweizer Nachrichten
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0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

I50-59%
I60-69%
E70-79%
ES0-99%

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

N50-59%
60-69%
Il70-79%
I80-99%

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

N50-59%
60-69%
l70-79%
I80-99%

0-19%
20-29%
30-39%
40-49%

N50-59%
l60-69%
Il70-79%
I80-99%
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Internationale Nachrichten
Schweizer Nachrichten
Internationaler Sport
Schweizer Sport
Allgemeine Kultur
Schweizer Kultur

Bildung

Internationale Unterhaltung
Schweizer Unterhaltung
Neutral/weiss nicht

Internationale Nachrichten
Schweizer Nachrichten
Internationaler Sport
Schweizer Sport
Allgemeine Kultur
Schweizer Kultur

Bildung

Internationale Unterhaltung
Schweizer Unterhaltung
Neutral/weiss nicht
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AG
79 %
68 %
56 %
54.%
559%
36 %
35%
30%
31%
7%

TI

73 %
52 9%
62 %
56 %
52 %
37 %
38%
48 %
33%
10%

BE
82 %
72 %
57 %
56 %
54 9%
40 %
40 %
33%
28 %
6 %

VD
84 %
72 %
69 %
61%
59 %
48 %
49 %
559%
37 %
6 %

BL
84 %
70%
60 %
61 %
56 %
36 %
41 %
31%
42 %
6%

VS

76 %
66 %
60 %
59 %
52 %
34%
39%
42 %
32%
13%

BS
88 9%
80 %
61 9%
61 %
64 %
389%
41 %
489%
39%
2%

ZH
83 %
76 %
60 %
56 %
61 %
38%
40 %
39%
32%
6%

FR
83 %
56 %
65 %
53 %
49 %
41 %
38%
389%
29 9%
7%

NOS
84 9%
69 %
56 %
51 %
509%
37 %
38%
28 9%
27 %

7%

GE
79 %
68 %
71 %
57 %
64 %
52 9%
46 %
57 %
39%
8%

NWS
77 %
67 %
66 %
67 %
55 %
43 %
48 %
49 %
34 %

8%

LU
78 %
65 %
55 %
52 9%
51 %
41 %
32%
31 %
25%
8%

(01

80 %
68 %
58 %
52 9%
54 9%
39%
36 %
30%
29 %
10%

SO
83 %
66 %
58 %
57 %
55%
40 %
43 %
33%
27 %
9%

SOS
77 %
57 %
49 %
48 %
49 %
39%
38%
25%
24.%
10%

SZ

71%
559%
509%
51%
37 %
40 9%
37%
209%
29 %
11 %

A
81%
71%
54.%
58 %
54 9%
43 %
39%
28 %
28 %
9%
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2.41. Wie viel Prozent der Finanzierung der SRG soll durch Werbung
und Sponsoring finanziert werden, um den offentlichen
Leistungsauftrag zu erbringen? (heute ca. 25 % aus
kommerziellen Einnahmen)

Eine absolute Mehrheit der Stimmbevélkerung ergibt sich bei einer Finanzierung der SRG von mindestens (55 %) als auch
maximal (54 %) 50 % durch Werbung und Sponsoring. Eine absolute Mehrheit von 52 % der Stimmbevolkerung im Alter
zwischen 25 und 34 Jahren wiirde bevorzugen, wenn mindestens 75 % der SRG durch Werbung und Sponsoring finanziert
wirden.

I 100 % Werbung, 0% tiber Billag oder Steuern Il 75 % Werbung, 25 % iiber Billag oder Steuern Bl 50 % Wer-
bung, 50 % uber Billag oder Steuern 259 Werbung, 75 % Uber Billag oder Steuern (wie bisher) 0% Wer-
bung, 100 % Uber Billag oder Steuern neutral /weiss nicht

Schweizweit

Total
100 % Werbung 26 %
75 % Werbung 11%
50 % Werbung 18%
25 % Werbung 26 %
0 % Werbung 10%
Neutral/weiss nicht 9%

Geschlecht
maovicr [ i e
- 100 % Werbung 27 % 25 %
weibich SN 825 10 11 750 Werbung 1% 1%
50 % Werbung 18% 18%
25 % Werbung 27 % 25 %
0% Werbung 11% 10%
Neutral/weiss nicht 6% 11%
Alter
15-04 _ o5 6 12 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber65
100 % Werbung 20%  37%  35%  29%  25% 15%
2s-3+ [ A 65 5 750, Werbung 15%  15%  13%  11% 9% 6%
35-44 _ 21 7 BB 50 % Werbung 23 % 18% 16 % 18% 16 % 18%
25 % Werbung 25%  18%  21%  26% = 31% 32%
ss-5+ [N e o 9 7 0% Werbung 6% 6% 7% 9% 1% 19%
55-64 _ 31 10 8 Neutral/weiss nicht 1% 6% 8% 7% 8% 10%
averes [ EINNGINNGENN 52 10
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Partei

weiss nicht

Einkommen
Bildung

140

eve EGE 6 40 10 9
o [ =T = 8 6
GPS 42 5 7
GLP

2]
o

SVP

S
S
i)

Lega

5]

andere

(&)
[ee]
(e}

=
[e0]
@

N
w
©
~

N
w
IS
[}

100 % Werbung

75 % Werbung

50 % Werbung

25 % Werbung

0% Werbung
Neutral/weiss nicht

100 % Werbung
75 % Werbung

50 % Werbung

25 % Werbung

0% Werbung
Neutral/weiss nicht

100 % Werbung

75 % Werbung

50 % Werbung

25 % Werbung

0% Werbung
Neutral/weiss nicht

100 % Werbung

75 % Werbung

50 % Werbung

25 % Werbung

0% Werbung
Neutral/weiss nicht

BDP
26 %
15%
22 %
29 9%
5%
3%
SP
11%
8%
20 %
43 %
12%
6%

unter

3000
25%
11 %
16 %
22%
12%
14%

Kat. 1
22 %
8%
21 %
21 %
9%
19%

CVP
15%
10%
19%
43 %

6%

7%
SVP
39%
11%
15%
12%
13%
10%

3001-
4500
32%
12%
17 %
21%
8%
10%

Kat. 2
29 %
11%
17 %
23 %
1%

9%

EDU EVP FDP GPS
37% 15% 23% 13%
20% 10% 13% 5%
13% 16% 23% 17%
14% 40% 27% 43%
6% 10% 8% 15%
10% 9% 6% 7%
Lega andere weiss nicht
48 % 37% 32%
20% 10% 12 %
10% 11 % 18%
7% 15% 17 %
5% 18% 8%
10% 9% 13%
4501- 6001- 8001-
6000 8000 12000
29 9% 23 % 23%
10% 11 % 10%
21 % 17% 19%
23 % 28 % 32%
10% 13% 11 %
7% 8% 5%
Kat.3 Kat.4 Kat.5
21 % 31% 19 %
13% 12% 10%
19% 19% 18%
31% 24.% 36%
9% 9% 11 %
7% 5% 6%

GLP
14%
9%
21%
43%
9%
4%

liber
12000
23 %
12%
19%
30%
10%
6%
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Regionen

o I = e o T ew e oem e e b

100 % Werbung 29% 25% 31% 24% 21% 18% 25%

BE_ 29 10 7  75% Werbung 120 11% 10% 11% 6% 11% 12%

= T @ > 0 9 50 % Werbung 18% 18% 18% 22% 19% 14% 20%

25 % Werbung 220% 29% 21% 21% 26% 30% 24%

BS_ 21 19 3 0% Werbung 1% 10% 11% 19% 18% 10% 12%
[T % 18 10 Neutral/weiss nicht 8% 7% 9% 3% 10% 17% 7%

SO 74 Tl VD VS ZH NOS

©
m
w
S
o
=
w
~
8
N
o
o
>
N
w
&

100 % Werbung 26 % 31% 27% 28%

24 12 7 75 % Werbung 9% 9% 17% 10% 12% 10% 10%

—
C

I 0
so _ 39 9 o 50 % Werbung 14% 18% 19% 19% 15% 18% 18%
25 % Werbung 33% 15% 25% 32% 24% 27% 24%
IINEE ¢ s 16 8 0% Werbung 9% 16% 3% 6% 7% 12% 13%
T _ 25 3 10 Neutral/weiss nicht 9% 8% 10% 10% 11% 6% 7%
NWS O0S Sos zs
Bl = 6 10 100% Werbung 21% 30% 26% 29%
IS _ 23 7 1N 75 % Werbung 14% 10% 14% 9%
50 % Werbung 23% 17% 20% 16%
z NN 2 126 9500 Werbung 200% 25% 25% 24%
NOS _ 24 13 7 0% Werbung 8% 10% 9% 7%
Neutral/weiss nicht ~ 12% 8% 6% 15%
wes I 5 6 12 o 19%
o I 5 o o 20-29%
so; I 5 o s - 30-39%
- I s 69/ ooeo0
73 S I50-59%
4‘&, NG0-69%
Q;?' E70-79%
ES0-99%
Anteil
100% Werbun

2 Fiir die Berechnung des Anteils
.~ wurden die Antworten «neutral/
* weiss nicht» herausgerechnet.
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2.42. Wie soll der nicht liber kommerzielle Einnahmen finanzierte Teil
finanziert werden?

Die Zustimmung flr eine einkommensabhangige Steuer nimmt mit dem Alter sowie dem Haushaltseinkommen stark
ab. Bei den Parteien beflrworten nur die Wahler der CVP sowie der FDP mit einer relativen Mehrheit eine nicht-
einkommensabhangige Abgabe, wahrend alle anderen Parteiwahler mit einer relativen Mehrheit fiir eine einkommensabhan-
gige Steuer sind.

B Durch einkommensabhingige Steuer (Bundessteuer) B8 Durch nicht-einkommensabhzngige Abgabe (Billag re-
spektive Serafe) neutral /weiss nicht

Schweizweit
Total
Bundessteuer 39%
Abgabe 32%
Neutral/weiss nicht 29 %

'

Geschlecht
i, G rmannlch . weblch
o Bundessteuer 40 % 38%
weivich [0 Abgabe 34%  30%
Neutral/weiss nicht 26 % 32%
Alter
15_24_ 29 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 iiber65
Bundessteuer 43 % 50% 42 % 35% 35% 36 %
2s-3 |z 29 Abgabe 28%  21%  27%  33%  38% 38%
35-44 _ 31 Neutral/weiss nicht 29 % 29 % 31% 32% 27 % 26 %
Partei
o> I > 8P CVP EDU EVP FDP GRS GLP
Bundessteuer 40% 31% 41% 46% 30% 54% 42%
o [IIEET 2 Abgabe 35% 48% 19% 37% 44% 29% 42%
eou [ 40 Neutral/weiss nicht ~ 25% 21% 40% 17% 26% 17% 16%
- [ i A
Bundessteuer 499% 38% 49% 43 % 37%
e @00 Abgabe 35% 25% 10%  18% 24.9%
GPS_ 17 Neutral/weiss nicht 16% 37% 41% 399% 39%
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Einkommen

unter 3000

3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001-12000
liber 12000

Bildung

Kat. 1

Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4
Kat. 5

Regionen

n - ®© O W W W
N c m X O r m o

w
(@]

N <
¥ 55 o

NOS
NWS

(@]
(%)

SOS

N
w

N
[e5]

w
w
w@@“’m
N
N ©

w
w
N

w

w & w

a €9 w B w w @w
N @ N NN NN
o B B ®» © ‘Ooo(r\gogooo

N
~

©

Bundessteuer
Abgabe
Neutral/weiss nicht

Bundessteuer
Abgabe
Neutral/weiss nicht

Bundessteuer
Abgabe
Neutral/weiss nicht

Bundessteuer
Abgabe
Neutral/weiss nicht

Bundessteuer
Abgabe
Neutral/weiss nicht

unter

3000
42 %
23%
35%

Kat. 1
38%
25 9%
37%

AG

38%
30%
32%
SO

39%
32%
29 %
NWS
41 %
32%
27 %

“‘VlMENTlS Umfrage

3001- 4501- 6001- 8001- iiber
4500 6000 8000 12000 12000
44.% 45 % 40 % 34% 25 %
23% 26 % 32% 41 % 53 %
33% 29 % 28 % 25% 22 %
Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
40% 43% 37% 37%
28 % 32% 35% 44.%
32% 25 % 28 % 19%
BE BL BS FR GE LU
41% 36% 50% 39% 44% 39%
31% 34% 26% 31% 31% 33%
28% 30% 24% 30% 25% 28%
Sz TI VD VS ZH NOS
36% 38% 39% 35% 39% 41%
30% 32% 33% 27% 34% 32%
34% 30% 28% 38% 27% 27%
oS SOS 7S
39% 42% 32%
28% 30% 33%
33% 28% 35%
0-19%
20-29%
30-39%
40-49%
IN50-59%
I60-69%
Il70-79%
IS0-99%
Anteil
Bundessteuel

Fiir die Berechnung des Anteils

o~ wurden die Antworten «neutral/

weiss nicht» herausgerechnet.
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2.43. Wie viele Werbeminuten pro Fernsehstunde tolerieren Sie?

Eine absolute Mehrheit von 52 % ergibt sich bei mindestens 6 Minuten Werbung pro Fernsehstunde, die toleriert wird. Mit
steigendem Alter sinkt die Toleranz der Werbedauer pro Fernsehstunde.

B onin MM 3mMin M@ 6emin B 9min 12min 15min
Schweizweit
0 min
3 min
6 min
9 min
12 min
15 min
> 15 min
Neutral/weiss nicht
Geschlecht
0 min
weivich |G 2R 61324 3 min
6 min
9 min
12 min
15 min
> 15 min
Neutral/weiss nicht
Alter
0 min
25-3+ [N o 6 54 5,
5o« | RN 7145 5 S
9 min
ss-5+ [N 5 2« 15 min
so-c: N > 5 15 i
N > 15 min
aoer o5 ORI S 7 Neutral/weiss nicht
Partei
0 min
cvr AN 6 113 3 min
cou |61 7 s o S
9 min
o [ e 2 12 min
wor R 615« 15 min
> 15 min
crs |00 6 23 7 Neutral/weiss nicht
s> [ e s 20 O
3 min
s> G 2 min
9 min
o 12 min
andere | S I 6 6 4 3 4 15 min
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Neutral/weiss nicht

>15min neutral /weiss nicht
Total
15%
29 9%
28 %
13%
6%
3%
2%
4%
mannlich  weiblich
16 % 14%
26 % 32%
29 % 26 %
13% 12%
6% 6%
3% 3%
3% 2%
4% 5%
15-24 25-34 35-44 45-54 55-64
9% 10% 13% 17 % 17 %
18% 19% 25% 29 % 35%
35% 30% 28 % 27 % 259%
20 % 19% 15% 12% 9%
10% 9% 7% 5% 4%
4% 6% 4% 3% 3%
1% 3% 3% 2% 2%
3% 4% 5% 5% 5%
BDP CVP EDU EVP FDP GPS
9% 11% 13% 10% 9% 17%
24% 35% 33% 36% 30% 30%
26% 29% 24% 29% 30% 26%
22% 14% 7% 14% 13% 10%
6% 6% 6% 2% 8% 6%
5% 1% 6% 3% 3% 2%
3% 1% 3% 0% 3% 3%
5% 3% 8% 6 % 4% 6%
SP SVP Lega andere weiss nicht
13% 21% 12% 28 % 16 %
33% 28% 25% 22 % 27 %
29% 24% 22% 259% 28 %
14% 11% 12% 9% 13%
5% 6% 7% 5% 6%
2% 4% 13% 4% 2%
1% 2% 4% 3% 2%
3% 4% 5% 4% 6%

tiber 65
20 %
40%
23 %

7%
3%
2%
1%
4%

GLP
10%
29 %
33%
14%
6%
3%
2%
3%



“‘VlMENTlS Umfrage

Einkommen
unter  3001— 4501— 6001- 8001- iiber
unter 000 | i1 5 32 5 3000 4500 6000 8000 12000 12000
s001-4500 [N 2N 6 325 o min 2M%  14%  16%  14%  14%  14%
ss01-c000 [ 6 222 3min 29%  27%  30%  31%  28%  26%
6 min 23%  31%  25%  28%  29%  30%
soo1-soco [N 2N 6 524 9 min 1200  12%  13%  12%  13%  14%
sooi-12000 [ 6 22 12min 5% 6% 6% 6% 6% 6%
15 min 3% 3% 4% 3% 4% 3%
tiber 12000 _ 6325 > 15min 2% 2% 2% 2% 2% 2%
Neutral/weiss nicht 5% 5% 4% 4% 4% 5%
Bildung
Kat. 1 _ G s Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
O min 14%  16%  12%  14%  14%
«at.2 [ EE 2N 6 524 3min 7%  30% 27% 27%  27%
.- @ PRl 26%  27%  29%  29%  29%
9 min 15%  12% 17%  13%  13%
kat.4 [ BN 6 434 12 min 9% 6% 6% 6% 5%
s I s 22 o 157" S S T
> 15 min 1% 2% 1% 3% 3%
Neutral/weiss nicht 5% 4% 5% 4% 6%
Regionen
g T unt B N ==
0 min 16% 15% 18% 20% 9% 11% 18%
s [ AN 6325 3min 26% 28% 23% 18% 35% 34% 27%
= G 6 3. 6min 26% 27% 27% 34% 27% 29% 27%
9 min 13% 14% 14% 13% 15% 15% 13%
s [EEE 526 1omin 7% 6% 5% 5% 4% 2% 6%
= T2 .2 15 min 5% 3% 6% 2% 4% 2% 3%
> 15 min 206 2% 3% 2% 4% 2% 3%
GE _ Neutral/weiss nicht 5% 5% 4% 6% 2% 5% 3%
. I a6 5 O sz T WD Vs ZH  NOS
SO_ 8 415 0 min 18% 30% 10% 13% 15% 17 % 16 %
3 min 2006  22% 32% 31% 36% 27% 30%
< G 7 6 min 24% 27% 28% 29% 25% 27% 23%
TI_7 495 9 min 1M1% 11% 13% 11% 9% 13% 13%
12 min 8% 3% 7% 6% 6% 6% 10%
vw R 626 15min 4% 3% 3% 2% 3% 4% 3%
VS _ 81333 > 15 min 1% 2% 2% 2% 3% 2% 2%
Neutral/weiss nicht 5% 2% 5% 6 % 3% 4% 3%
z+ [ T 5 6 424 NWS O0S  SOS ZS
vos I o2: O % 1% o 13%
3 min 37% 30% 29% 29%
s [N 6 min 34% 927% 25% 31%
os | & 2« i 9% 13% 3% 0%
12 min 4% 6% 5% 7%
sos [ EEIEEIT AN 553 6 45 min 1% 4% 3% 4%
2 o 74 > 15 % 2% 3% 3%
Neutral/weiss nicht 5% 4% 6% 3%
0-19%
20-29%
30-39%
40-49%
IN50-59%
I60-69%
B 70-79%
IS0-99%
Anteil
0 min

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten «neutral/
weiss nicht» herausgerechnet.
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A. Abkiirzungen

Regionen

Abkiirzung Name Kantone

NWS Nordwestschweiz  JU, NE

NOS Nordostschweiz SH, TG

0S Ostschweiz Al AR, SG

SOS Sidostschweiz GL, GR

ZS Zentralschweiz NW, OW, UR, ZG
Bildungskategorien

Kat. 1  obligatorische Schule oder (noch) keine abgeschlossene Ausbildung

Kat.2 Berufslehre, Berufsschule, berufsvorbereitende Schule

Kat.3 Maturitatsschule, Diplommittelschule, Lehrerseminar

Kat.4 hohere Fach- oder Berufsausbildung (z. B. eidg. Fach- oder Meisterdiplom, HKG, TS)
Kat.5 Universitat, Hochschule, Fachhochschule, Hohere Fachschule (z. B. HTL, HWV, HFG, HFS)
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B. Danksagung

Ohne die Unterstlitzung von verschiedenen Personlichkeiten und Organisationen ware die Durchfihrung der Vimentis-
Umfrage nicht moglich gewesen. Wir danken herzlich fiir das Engagement und die wertvollen partnerschaftlichen Beitrage.

Ein herzlicher Dank geht an:

ahr

Albert Rosti David Roth Philippe Miller Christophe Regula Rytz Martin Baumle Martin Landolt

Darbellay
Prasident SVP Prasident SP Lu-  Standerat FDP Alt-Nationalrat Co-Prasidentin Vize-Prasident Prasident BDP
zern CVP Grine GLP
Hauptsponsor

die Mobiliar

Medienpartner
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